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Ο ομοσπονδιακός προϋπολογισμός του 2025
στοιχηματίζει πολλά στις επιχειρήσεις 
- και γιατί αυτό έχει σημασία για τους

Καναδούς επενδυτές και εργαζόμενους

Μετά από 18 μήνες χωρίς ομοσπονδιακό προϋπολογισμό, η Οτάβα βάζει επιτέλους τα χρήματά της εκεί που
είναι - και η εστίαση είναι σαφώς στην επένδυση σε καναδικές επιχειρήσεις για να βοηθήσει στην επανεκ-
κίνηση της στάσιμης οικονομίας του Καναδά. Πλαισιωμένο ως «επενδυτικός προϋπολογισμός», το πρώτο
δημοσιονομικό πλαίσιο του πρωθυπουργού Μαρκ Κάρνεϊ επικεντρώνεται κυρίως σε μεγάλα επενδυτικά στοι-
χεία, αντί για δαπάνες που απευθύνονται σε μεμονωμένους Καναδούς.



Καθώς τα ιατρικά εργαστήρια σε όλο
το Οντάριο παραμένουν υποστελεχω-
μένα, ένας ιατρικός σύλλογος καλεί
την επαρχία να επεκτείνει την ικανό-
τητα των εργαστηρίων για τοποθετή-
σεις φοιτητών χρηματοδοτώντας θέ-
σεις για την εκπαίδευσή τους.
Από τα εργαστήρια στο Οντάριο, το
68% αντιμετωπίζει έλλειψη τεχνολόγων
ιατρικών εργαστηρίων (MLT), σύμ-
φωνα με πρόσφατη έρευνα του Συν-
δέσμου Επαγγελματιών Ιατρικών Ερ-
γαστηρίων του Οντάριο (MLPAO). Αυ-
τοί είναι οι επιστήμονες που εργά-
ζονται στο παρασκήνιο και ελέγχουν
ιατρικά δείγματα, όπως εξετάσεις αί-
ματος ή ρινικές εξετάσεις.
Η εργασία τους βασίζεται στη συλ-
λογή δεδομένων σχετικά με τα ποσο-
στά ορισμένων ασθενειών, στη διε-
ρεύνηση επιδημιών και στην ακριβή
διάγνωση των ασθενών από τους για-
τρούς.
Για πολλά εργαστήρια, η πίεση στο
προσωπικό προκαλεί καθυστερήσεις
και αυξάνει τους χρόνους επιστρο-
φής των αποτελεσμάτων των εξετά-

σεων, σύμφωνα με την έκθεση του
2025, πράγμα που σημαίνει ότι οι ασθε-
νείς περιμένουν περισσότερο χρόνο
για να ακούσουν νέα για διαγνώσεις
καρκίνου ή εξετάσεις για ΣΜΝ από
ό,τι θα έκαναν διαφορετικά.
Οι φοιτητές σε προγράμματα MLT υπο-
χρεούνται να ολοκληρώσουν μια κλι-
νική πρακτική άσκηση κατά τη διάρ-
κεια της εκπαίδευσής τους, σύμφωνα
με τη Michelle Hoad, Διευθύνουσα
Σύμβουλο του MLPAO.
Πολλά εργαστήρια στην επαρχία έχουν
λίστες αναμονής για τα προγράμματα
πρακτικής άσκησης, είπε, επομένως
η έλλειψη δεν οφείλεται σε έλλειψη εν-
διαφέροντος, αλλά σε φαινόμενο συμ-
φόρησης.
«Όταν ένα εργαστήριο έχει έλλειψη
προσωπικού, δεν είναι σε θέση να πά-
ρει έναν φοιτητή από αυτό το πρό-
γραμμα», είπε.
Ο σύλλογος ζητά από την επαρχία 6
εκατομμύρια δολάρια σε διάστημα
τριών ετών για να διατεθούν για την
πρόσληψη εκπαιδευτικών στα εργα-
στήρια.

Το προσωπικό στα ιατρικά εργαστήρια
μειώνεται εδώ και πάνω από μια δε-
καετία, είπε ο Χόαντ, αλλά η πανδημία
το έφερε σε σημείο βρασμού.
«Πολλοί άνθρωποι είχαν υποστελε-
χωμένο προσωπικό, υπερεργάζον-
ταν», είπε ο Χόαντ. «Πολλοί άνθρω-
ποι που ήταν επιλέξιμοι για συνταξιο-
δότηση, συνταξιοδοτήθηκαν πρόωρα».
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Άλλος ένας κύκλος στην αέναη πορεία του πλα-
νήτη φτάνει, έρχεται στο τέλος του. Νέες γε-
νιές, νέοι άνθρωποι, νέες ελπίδες  και πόθοι,
έρχονται να ζωντανέψουν  όνειρα αιώνων για
καλύτερες συνθήκες ζωής, χωρίς αρρώστιες,
δίχως πολέμους και βία, ειρηνική, καθώς η
οικογένεια του ανθρώπου συνεχίζει να αναζητά
τον “χαμένο παράδεισο”  της Εβραϊκής μυθο-
λογίας.  Μικροί και μεγάλοι σπεύδουν να μοι-
ράσουν την αγαλλίαση της αναμονής της ελ-
πίδας,  να αγκαλιάσουν την έναρξη του νέου
κύκλου, της ατέλειωτης πορείας της μάνας
γης.

Και όμως κάθε κύκλος οδηγεί, χωρίς την πα-
ραμικρή εκτροπή στο τέλος. Το ακούμε, το
βλέπουμε, το αισθανόμαστε να έρχεται βαρύ
και αργό, με διαθέσεις καταστροφικές για το
άτομο και τους δικούς του. Δυστυχώς ή ευ-
τυχώς  αυτή είναι η μοίρα του θνητού. Η ατέ-
λειωτη ελπίδα για ένα  αύριο διαφορετικό, ένα
μέλλον  γιομάτο από  αισιοδοξία, ξέχειλο από
τις ελπίδες  της αθανασίας!

Το διακηρύσσουν, βλέπεις οι θρησκείες. Οι πα-
νέξυπνοι μύστες της θεολογίας, της όποιας
θεολογίας, βασισμένης πάνω στα όνειρα, τις ελ-
πίδες και τους κρυφούς πόθους του ανθρώ-
που.

Έτσι άρχισε αυτός ο κύκλος των αιώνων και έτσι
συνεχίζει και θα συνεχίζει στους αιώνες που
έρχονται. Και ο άνθρωπος, αυτό το θαύμα της
δημιουργίας, θα συνεχίζει την ατέλειωτη, την
παράφρονη προσπάθειά του,  ατενίζοντας τους
ορίζοντες της απόλυτης τελειότητας. Κάποιας
μορφής. Κάποιας έκφρασης της αιωνιότητας.
Αυτό τουλάχιστον διαφαίνεται μέσα από τις
ευχές αιώνων. 

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ, ΥΓΕΙΑ, ΕΙΡΗΝΗ,

ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΡΟΥΜΕΝΕΣ 

ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΣ ΓΙΟΡΤΕΣ ΣΕ ΟΛΟΥΣ

Από όλους εμάς εδώ στην αίθουσα της σύντα-

ξης, από τους συνεργάτες, τους αρθρογρά-

φους, και όλου εκείνους που συνεχίζουν να ερ-

γάζονται σκληρά προκειμένου να σας κρα-

τούν ενήμερους με τις εξελίξεις και τα γεγο-

νότα, από την γειτονιά σας και σε ολόκληρο

τον πλανήτη, Χίλιες ευχές από καρδιάς για Ει-

ρήνη στη γη.

MR. PUTIN, MR JELENSKEY, PRESIDENT

TRUMP, PEACE PLEASE.

“Patrides, Review”

ΟΙ  ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ 

ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 

ΑΠΟΔΗΜΩΝ

Για το θέμα αυτό αναφερθήκαμε και στο πα-

ρελθόν, οφείλουμε δε να εκφράσουμε τις ευ-

χαριστίες μας προς τον  εντιμότατο Κυριάκο Μη-

τσοτάκη, πρωθυπουργό της Ελλάδας,  με την

βοήθεια  του οποίου το σύστημα επανάφερε,

τις δίχως λόγο ή αιτία  κρατηθείσες συντάξεις

των δικαιούχων αποδήμων .

Το πρόβλημα, ωστόσο δεν φαίνεται να έχει ρυθ-

μιστεί τελείως δεδομένου ότι  οι μηνιαίες δό-

σεις των συντάξεων των δύο περίπου  ετών

που η υπηρεσία κατακράτησε δίχως αιτία,  πα-

ραμένουν  κρατούμενοι από το δημόσιο και

παρά τις διαμαρτυρίες των ενδιαφερομένων

κανένας απολύτως δεν φαίνεται να ενδιαφέ-

ρεται να διορθώσει την αδικία σε βάρος των τα-

λαιπωρημένων , ηλικιωμένων ομογενών με-

ταναστών.

Για το λόγο αυτόν σήμερα η επιθεώρηση κάνει

έκκληση προς κάθε ενδιαφερόμενο να σπεύ-

σει να βοηθήσει στο δίκαιο αίτημά τους, δε-

δομένου οι συντάξεις αυτές είναι προϊών του

συστήματος και  νομιμοποιούνται από τις προ-

σφορές των δικαιούχων κατά την περίοδο της

εν Ελλάδι απασχολήσεώς των.

Πατρίδες         
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Η Γνώμη μας:

Τα ιατρικά εργαστήρια στο Οντάριο έχουν υποστελεχωμένο
προσωπικό, χρειάζονται περισσότεροι εκπαιδευτές 
εντός του εργαστηρίου, λέει ο οργανισμός
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l  Γράφει ο Θωμάς Σ. Σάρας

Δ
εν έχω την παραμικρή
αμφιβολία ότι η χρονιά
που φεύγει σε μερικές

ημέρες, θα μείνει στην ιστο-
ρία  σαν ένας εμβληματικός
κοινωνικός σταθμός, στον δύ-
σβατο ανήφορο της διαμόρ-
φωσης των πολιτισμών του
πλανήτη.
Ήταν μια περίοδος αιματηρή
και παράλληλα επικίνδυνη,
τόσο για την παγκόσμια ειρήνη,
όσο και την “Παξ Αμερικάνα”,
η οποία ρύθμισε τη ζωή δισε-
κατομμυρίων  ανθρώπων πάνω
στο πλανήτη από τα τέλη του
Δευτέρου Παγκόσμιου Πολέ-
μου.
Ήταν μια μακρά, σχετικά πε-
ρίοδος, υποτιθέμενη ειρηνική,
την οποία, όμως σημάδευσαν
εκατοντάδες τοπικοί πόλεμοι,
έργα και ημέρες, των εκάστοτε
προέδρων των Ηνωμένων Πο-
λιτειών της Αμερικής,  με την
αποκλειστική βοήθεια του παν-
τοδύναμου, φοβερού  και πει-
θήνιου οργάνου τους, τη κεν-
τρική υπηρεσία   πληροφο-
ριών.
Ένα χρονικό διάστημα το οποίο
κατέγραψε το βίαιο θάνατο
εκατομμυρίων αθώων πολι-
τών, παιδιών, γυναικών και γε-
ρόντων, χωρίς ωστόσο την έκ-
φραση κάποιας μορφής μεγί-
στης αντίδρασης από την διε-
θνή κοινή γνώμη.
Βλέπεις τα δύσκολα αυτά χρό-
νια μετά την πανδημία του Ko-
vid 19, κύριο μέλημα του μέσου
πολίτη υπήρξε η επιβίωση του
ιδίου και της οικογένειας του,
σε ένα κόσμο  εναλλασσόμενο
με μια καταπληκτική ταχύτητα,
η οποία δεν άφηνε χώρο για
την πολυτέλεια διεκδίκησης
κοινωνικών δικαιωμάτων.
Οτιδήποτε  ερχόταν σε αντί-
θεση με τα συμφέροντα των
δυνατών της γης, ήταν κατα-
δικασμένο  σε θάνατο. Έτσι
εξηγείται το ότι οι ποιο πρό-
σφατες γενιές  μας έγιναν μάρ-
τυρες  των βίαιων πολιτικών
αλλαγών στη Μέση Ανατολή,
την Κύπρο, τα Βαλκάνια, τα νη-
σιά της Καραϊβικής ακόμα δε
και της Ασίας, ενώ οι ποταμοί
αίματος συνεχίζουν να ποτί-
ζουν τα στεγνά εδάφη, λόγω
της κλιματικής αλλαγής, της
Αφρικανικής Ηπείρου. 
Της Ηπείρου, η οποία περισ-
σότερο από κάθε άλλο τόπο
του πλανήτη αδικήθηκε και
καταδικάστηκε στην απόλυτη
φτώχια , τις ελλείψεις όλων
των απαραίτητων αγαθών για
την συνέχιση της ζωής, με απο-

τέλεσμα να διαμορφωθεί σε
ένα πραγματικό ηφαίστειο βίας,
θανάτου και επιβολής τυραν-
νίας πάνω στους άμοιρους κα-
τοίκους των περιοχών.
Πολιτικές, οι οποίες εξανάγ-
κασαν τα κύματα των κατα-
τρεγμένων  και απελπισμένων
από τη βία και τις ανέχειες κα-
τοίκων να προσφύγουν στη
σωτήρια  μετανάστευση προς
κάθε κατεύθυνση, κυρίως
όμως προς την Ευρώπη, δη-
μιουργώντας έτσι μια  νέο κα-
τηγορία νεοπλουτισμού, εκεί-
νης των διακινητών. 
Αποτελεί δε ιστορικό γεγονός
το ότι τις μέρες αυτές οι κοι-
νότητες του ανθρώπου στο πλα-
νήτη, γνώρισαν την ύπαρξη
εκατοντάδων δισεκατομμυρι-
ούχων και για πρώτη φορά τρι-
σεκατομμυριούχων, ενώ εκα-
τομμύρια των λαών του πλα-
νήτη συνεχίζουν να ζουν με
τον εφιάλτη των στερήσεων
κάτω από συνθήκες φτώχιας,
εξαθλίωσης και πολιτικής κα-
ταπίεσης και κάθε μορφής δια-
κίνησης και βίας. Μια άλλη
πρωτιά, υπήρξε εκείνη της αύ-
ξησης της ανθρώπινης πα-
ρουσίας πάνω στον πλανήτη,
η οποία έφτασε τα οκτώ δισε-
κατομμύρια ψυχές. 
Τα γεγονότα αυτά, όπως ήταν
επόμενο δημιούργησαν, με τη
δική τους συμβολή, νέες επα-
ναστατικές κοινωνικές αλλα-
γές οι οποίες, μέχρις ενός ση-
μείου, άλλαξαν τελείως τις πα-
ραδοσιακές μορφές εργασίας
και τρόπου ζωής.
Η επέλαση της τεχνικής νοη-
μοσύνης, π.χ. αποτελεί ένα με-
γάλο προβληματισμό για το
κατά πόσον θα μπορέσει ο μέ-
σος πολίτης να επιβιώσει αυ-
τός και η οικογένειά του, σε
έναν κόσμο που σχεδόν τα
πάντα θα ρυθμίζονται από αυ-
τήν.
Ήταν επόμενο αυτές οι κοινω-
νικές αλλαγές να δημιουργή-
σουν ένα νέο πολιτικοκοινωνικό
κύμα, ενάντια στο κοινωνικό
κατεστημένο του πλανήτη. Ένα
κύμα το οποίο εμφανίστηκε με
μια νέα πολιτική μορφή, η
οποία  αμφισβητεί και προκα-
λεί  το ισχύων πολιτικό κατε-
στημένο με αλλαγές.
Έτσι γνωρίσαμε την εκλογή του
φαινόμενου Τραμπ, και των
ανορθόδοξων πολιτικών που
προσπάθησε να επιβάλει πάνω
στις κοινωνίες, με την κακο-
ποίηση κάθε εμπορικού κα-
νόνα, δυναμιτίζοντας, στην
πραγματικότητα τις οικονομίες
του πλανήτη, με αποτέλεσμα
τη δημιουργία νέων συνθηκών
στερήσεων αγαθών και συνε-
χούς ανόδου των τιμών όλων
των αγαθών και υπηρεσιών.
Ένα τεράστιο κύμα διαφθοράς
ξαφνικά έκανε την εμφάνισή
του, αγκαλιάζοντας  σχεδόν
κάθε κοινότητα  και κάθε κοι-
νωνία. Από την Ευρώπη στις
χώρες της Ασίας και από εκεί-
νες στη Λατινική Αμερική και
την Αφρικανική Ήπειρο.

Ενδεικτική εικόνα αυτών των
γεγονότων αποτελεί το γεγονός
της επανεμφάνισης πειρατείας
στις θαλάσσιες  διόδους του
εμπορίου.
Είναι δε η πρώτη φορά, μετά
τους μεγάλους λαϊκούς ξεση-
κωμούς  των προηγούμενων
αιώνων, που οι διοικήσεις αν-
τιμετωπίζουν πλέον πιθανότη-
τες παρόμοιων συνθηκών βί-
αιων αντιδράσεων των μεγάλων
λαϊκών στρωμάτων. 
Το Ουκρανικό Πρόβλημα. 
Ακολούθησε ο πόλεμος της
Ουκρανίας, αποτέλεσμα της
εισβολής  της Ρωσίας στην
συγγενική, γείτονα της χώρα,
ο οποίος όμως με την πάροδο
του χρόνου διαμορφώθηκε σε
σύγκρουση μεταξύ των δυνά-
μεων του εισβολέα και όλων
των Ευρωπαϊκών κοινοτήτων.
Για μια ολόκληρη τριετία η σύγ-
κρουση αυτή έγινε αιτία να
διογκωθούν τα χρέη των Ευ-
ρωπαϊκών κυβερνήσεων, λόγω
των τεράστιων δανεισμών τους
προκειμένου να καλύψουν τις
πολεμικές ανάγκες της Ου-
κρανίας.
Η στρατιωτική αυτή σύγκρουση
στην πραγματικότητα έδωσε
την ευκαιρία σε ορισμένους
Ευρωπαίους, κυρίως στις κυ-
βερνήσεις της Βρετανίας της
Γερμανίας και της Γαλλίας, να
πάρουν τη ρεβάνς για τις ήττες
που γνώρισαν τους περασμέ-
νους αιώνες οι λεγεώνες τους,
στην προσπάθειά τους να ει-
σβάλουν στα αχανή εδάφη της
Ρωσικής ομοσπονδίας.
Παράλληλα όμως, είχε σαν
αποτέλεσμα την απώλεια χι-
λιάδων  ενόπλων και μη, καθώς
επίσης και τη τρομερή επιβά-
ρυνση που δέχτηκαν τα εθνικά
τους θησαυροφυλάκια , εξ αι-
τίας των δανεισμών των κυ-
βερνήσεων για την ενίσχυση
και κάλυψη των αναγκών της
Ουκρανικής κυβέρνησης.

Στην προσπάθειά τους δε να
αποφύγουν την μεγαλύτερη
επιβάρυνση των προϋπολογι-
σμών τους,  θέλησαν να χρη-
σιμοποιήσουν τα παγωμένα
περιουσιακά στοιχεία της Ρω-
σίας που βρίσκονται στις διοι-
κήσεις των μελών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, μια προσπά-
θεια την οποία κατήγγειλε η
Ρωσία ως παράνομη και αντί-
θετη με τη διεθνή νομοθεσία.
Αλλά όμως, αυτό χαρακτηρί-
στηκε ως ένα ριψοκίνδυνο παι-
χνίδι: Το σχέδιο της ΕΕ για ρω-
σικά περιουσιακά στοιχεία πυ-
ροδοτεί φόβους για οικονο-
μικό και πολιτικό πλήγμα
Οι Ευρωπαίοι ηγέτες προωθούν
ένα σχέδιο υψηλού κινδύνου
για την κατάσχεση παγωμέ-
νων περιουσιακών στοιχείων
της ρωσικής κεντρικής τράπε-
ζας για τη χρηματοδότηση της
Ουκρανίας, μια κίνηση που κο-
ρυφαίοι οικονομολόγοι προ-
ειδοποιούν ότι είναι επικίνδυνα
αποσταθεροποιητική. Η πρω-
τοβουλία, που υποστηρίχθηκε
από τον Γερμανό καγκελάριο
Φρίντριχ Μερτς και την πρό-
εδρο της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν,
αντιμετωπίζει αυξανόμενη κρι-
τική για τη δυνατότητά της να
προκαλέσει σοβαρές οικονο-
μικές διαταραχές και να εμ-
βαθύνει τις πολιτικές ρωγμές
εντός της ΕΕ.
Η πρόταση στοχεύει στην πρό-
σβαση σε περίπου 140 δισε-
κατομμύρια ευρώ από περι-
ουσιακά στοιχεία που έχουν
δεσμευθεί στο γραφείο συμ-
ψηφισμού Euroclear με έδρα
τις Βρυξέλλες. 
Ωστόσο, οι τεχνικές και νομι-
κές πολυπλοκότητες είναι βα-
θιές. Οι ειδικοί υποστηρίζουν
ότι η κατάσχεση αυτών των κε-
φαλαίων -σε αντίθεση με την
απλή φορολόγηση των τόκων
που παράγουν- θα μπορούσε

να υπονομεύσει κρίσιμα τον
ισολογισμό της ίδιας της Eu-
roclear, η οποία κατέχει περί-
που 180 δισεκατομμύρια ευρώ
σε συνολικά ρωσικά περιου-
σιακά στοιχεία. Δεδομένου ότι
η Ρωσία θα διατηρούσε νο-
μική αξίωση για το κεφάλαιο,
η απομάκρυνσή του θα δημι-
ουργούσε αυτό που ένας γνώ-
στης αποκαλεί «πολύ σημαν-
τική ανισορροπία».
Αυτός ο γνώστης είναι ο Λεβ
Μοστρέϊ, ο Διευθύνων Σύμ-
βουλος της Euroclear. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, έχει
προειδοποιήσει ότι μια τέτοια
ενέργεια, δεδομένου του κεν-
τρικού ρόλου του ιδρύματός
της στην παγκόσμια χρηματο-
δότηση, θα μπορούσε να απο-
σταθεροποιήσει το διεθνές χρη-
ματοπιστωτικό σύστημα και
αντανακλά μια «παρανόηση
του τρόπου λειτουργίας του
Euroclear και των χρηματοπι-
στωτικών αγορών».
Η πολιτική δυναμική πίσω από
το σχέδιο αυξήθηκε αφού η
Ουγγαρία μπλόκαρε έναν εναλ-
λακτικό μηχανισμό χρηματο-
δότησης της ΕΕ για την Ου-
κρανία. Ο καγκελάριος Μερτς,
αξιοποιώντας το οικονομικό
του υπόβαθρο από την εποχή
του στη BlackRock, ακύρωσε
μια κρατική επίσκεψη την πε-
ρασμένη εβδομάδα για να
ασκήσει προσωπικά πιέσεις
στον Βέλγο πρωθυπουργό
Μπαρτ Ντε Βέβερ, η χώρα του
οποίου φιλοξενεί το Euroclear
και διατηρεί επιφυλάξεις για
την κατάσχεση. Οι αρχικές συ-
νομιλίες περιγράφηκαν ως
«εποικοδομητικές», με συμ-
φωνία για την αναζήτηση συ-
ναινετικής λύσης στο επερχό-
μενο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
στις 18 Δεκεμβρίου, αλλά δεν
ανακοινώθηκε σημαντική πρό-
οδος.
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Καλωσορίζοντας 
το Νέο Κοινωνικό Συμβόλαιο



December 17, 2025 PATRIDES04

Ηδιαφθορά που έχει δη-
μιουργήσει το πελατει-

ακό κομματικό κράτος έχει
δικαίως εξοργίσει τους ερ-
γαζομένους στην πρωτογενή
παραγωγή ώστε να αναγκα-
στούν να κατέβουν στους δρό-
μους παρεμποδίζοντας την
διακίνηση εμπορευμάτων και
δημιουργώντας προβλήματα
σε άλλους ιδιώτες επιχειρη-
ματίες δίνοντας επιχειρήματα
στην κυβέρνηση που τους κα-
τηγορεί για διχασμό του λαού. 
Από την πλευρά της η αντι-
πολίτευση τρίβει τα χέρια της
ελπίζοντας να δράξουν την
ευκαιρία να ανέλθουν στην
εξουσία, νομίζοντας ότι ξε-
χάσαμε πως και αυτοί έχουν
δοκιμαστεί στην εξουσία με
αποτέλεσμα τα δεινά που υπο-
φέρει όλος ο λαός που δεν
ανήκει στην οικονομική ελίτ.
Αν και η κυβέρνηση έχει την
μεγαλύτερη ευθύνη για το πα-
ρόν οι άλλοι, που τρέχουν στα
μπλόκα  δεν είναι ανεύθυνοι.
Το πρόβλημα είναι διαχρο-
νικό και προέρχεται από το
πολιτικό σύστημα και συγκε-
κριμένα από τον ξεπεσμό του
στην κομματική πελατειακή
σχέση των πολιτών με την
εκάστοτε εξουσία, που κα-
νένα από τα κόμματα δεν
φρόντισε να εξαλείψει αλλά
όλα συνεχίζουν να εκμεταλ-
λεύονται δεσμεύοντας τους
πολίτες σε κομματικά κοπά-
δια με μόνη  επιλογή το μαν-
τρί ενσταυλισμού τους.
Από την πλευρά μου θα
ήθελα να προτείνω στους
αγρότες όπως μετά την οποι-

αδήποτε εξέλιξη της πα-
ρούσας κινητοποίησης τους
να φροντίσουν να συνεν-
νοηθούν μεταξύ τους  και
να συνεργαστούν για να δη-
μιουργήσουν συνεταιρισμούς
ελεύθερων επαγγελματιών
ανθρώπων που οι ίδιοι θα
εκλέγουν τους εκπροσώ-
πους τους από το σύνολο
των συμμετεχόντων συνα-
δέλφων όπως κάνουν και οι
συνάδελφοι τους στην υπό-
λοιπη Ευρώπη χωρίς να εί-

ναι ο καθένας μόνος του
απέναντι στην διαφθορά, την
απληστία  των μεγαλεμπό-
ρων και την εκμετάλλευση
των κομμάτων μέσω των κα-
θοδηγούμενων  συνδικαλι-
στών κάθε παράταξης.
Η θλιβερή ιστορία  των συνε-
ταιρισμών που αντί να παρά-
γουν πλούτο από την παρα-
γωγή και  επεξεργασία των
προϊόντων τους δημιουργού-
σαν χρέη που τελικά ξεπλή-
ρωσε ο ελληνικός λαός σε αν-

τίθεση με συναδέλφους τους
στην Ολλανδία, Δανία, Φιν-
λανδία, Ιταλία, Ισπανία κ.α. με
χιλιάδες μέλη ο κάθε συνε-
ταιρισμός με τζίρο δισεκα-
τομμυρίων και κέρδη εκα-
τοντάδων εκατομμυρίων.
(βλέπε άρθρο του Δ. Μανι-
φάβα σελίδα 7 στο φύλλο ΟΙ-
ΚΟΝΟΜΙΑ της ΚΑΘΗΜΕΡΙ-
ΝΗΣ 14/121/2025)
Αυτό που έχει καταστρέψει
την προσπάθεια δημιουρ-
γίας συνεταιρισμών στην Ελ-

λάδα είναι ακριβώς το κομ-
ματικό πελατειακό κράτος
που δημιουργήθηκε με τον
νόμο 1257/1982 που απαγο-
ρεύει την εκλογή των εκ-
προσώπων των αγροτών από
κοινό ψηφοδέλτιο και τους
αναγκάζει να έχουν ξεχω-
ριστά ψηφοδέλτια διχάζον-
τας τους σε κομματικές πα-
ρατάξεις αντί να τους ενώ-
νει στα κοινά επαγγελματικά
τους ενδιαφέροντα. Αγαπη-
τοί αγρότες η δύναμη σας
δεν είναι τα τρακτέρ αλλά το
μυαλό σας. Το αίτημα σας
δεν πρέπει να είναι τα απο-
μεινάρια από τις κλεψιές των
επιδομάτων από τα λαμόγια
του κάθε κυβερνώντος κόμ-
ματος αλλά η δυνατότητα
σας να συνεργαστείτε ως
ελεύθεροι επαγγελματίες με
κοινά συμφέροντα και όχι
σαν αντίπαλοι κομματικών
παρατάξεων.
Με αντίστοιχες μεθοδεύσεις
κατέστρεψαν την μεταλλευ-
τική και την μεταποιητική βιο-
μηχανία. Ποίο από τα τρακτέρ
σας είναι made in Greece;
Έχουμε ξεπέσει στην παλαι-
ολιθική εποχή που οι άν-
θρωποι δεν παρήγαγαν αυτά
που χρειάζονταν αλλά τα εύ-
ρισκαν στην φύση μόνο που
εμείς τα εισάγουμε πουλών-
τας την γη και τα σπίτια μας
ενώ τα παιδιά μεταναστεύουν
στις πόλεις ή ξενιτεύονται.  

Ηλίας Σταμπολιάδης 
Μηχανικός Μεταλλείων 

Μεταλλουργός 
τ. Καθηγητής 

Πολυτεχνείου Κρήτης

Για την διαμαρτυρία των αγροτών, κτηνοτρόφων 
και ασχολουμένων στην πρωτογενή παραγωγή

Συνέχεια από τη σελίδα 3

Οι κίνδυνοι εκτείνονται πολύ
πέρα από τους ισολογισμούς.
Ο εξέχων οικονομολόγος Τζέ-
φρι Σακς καταδίκασε έντονα,
λέγοντας στην Berliner Zei-
tung ότι το σχέδιο είναι «πα-
ράνομο, απερίσκεπτο και ανα-
πόφευκτα θα προκαλέσει στην
Ευρώπη πολύ υψηλό κόστος».
Διευκρίνισε: «Η οικονομική
αξιοπιστία της Ευρώπης θα
πληγεί σοβαρά, για να μην ανα-
φέρουμε τις συνέπειες των
ρωσικών αγωγών και των αν-
τιποίνων».
Ο Σακς δεν είναι μόνος στην
τρομερή του εκτίμηση. Σημει-
ώνει ότι «αρκετοί Ευρωπαίοι
πολιτικοί, μεταξύ των οποίων
η πρόεδρος της ΕΚΤ Κριστίν
Λαγκάρντ και η διευθύνουσα
σύμβουλος της Euroclear [Λιβ
Μοστρέι], έχουν εκφράσει ανη-
συχία για τις αναμενόμενες
αντιδράσεις της αγοράς». Ορι-
σμένοι παρατηρητές προτεί-
νουν ακόμη και ότι η κίνηση
θα μπορούσε να ερμηνευθεί
από τη Μόσχα ως de facto κή-
ρυξη πολέμου.
Πέρα από τις διεθνείς επι-
πτώσεις, η στρατηγική απειλεί
την ενότητα της ΕΕ. Ο Σακς
προειδοποιεί ότι η ενέργεια
«θα διχάσει βαθιά την Ευρώπη

και θα δηλητηριάσει τις σχέσεις
εντός της ΕΕ», ενδεχομένως
να θεωρηθεί ως ένα γερμα-
νικό παιχνίδι εξουσίας με επι-
κεφαλής τον Μερτς και τη Φον
ντερ Λάιεν. Εάν οι υποστηρι-
κτές δεν μπορούν να αποθαρ-
ρυνθούν, προειδοποιεί, η κί-
νηση θα μπορούσε να «ανά-
ψει μια σπίθα που θα οδηγή-

σει σε μεγάλη αναταραχή».
Καθώς πλησιάζει η σύνοδος
κορυφής του Δεκεμβρίου, οι
Ευρωπαίοι ηγέτες σταθμί-
ζουν μια άνευ προηγουμέ-
νου οικονομική παρέμβαση
έναντι των προειδοποιήσεων
ότι θα μπορούσε να διασπά-
σει τη σταθερότητα του
μπλοκ, να βλάψει τη θέση

του ως θεματοφύλακα της
οικονομικής τάξης που βα-
σίζεται σε κανόνες και να
προκαλέσει απρόβλεπτα αν-
τίποινα.
Τελευταίες πληροφορίες ανα-
φέρουν ότι στην ομάδα εκεί-
νων που αντιτίθενται σε αυτήν
τη πολιτική προστίθεται τώρα
και η κυβέρνηση της Ιταλίας, Η

Τρίτη πολυπληθέστερη χώρα
της Ευρώπης και μια από τις
μεγαλύτερες εκλογικές δυνά-
μεις της ένωσης.
Η κατάσταση πλέον περιπλέ-
κεται  στο έπακρο, δεδομένου
ότι εάν οι Ευρωπαίοι τελικά
στις 18 με 19 Δεκεμβρίου, απο-
φασίσουν να εφαρμόσουν αυτή
την ιδέα, είναι πλέον βέβαιο
ότι η Ρωσία δεν πρόκειται να
ανεχθεί κάτι παρόμοιο, Δεδο-
μένου μάλιστα του γεγονότος
ότι η Γερμανία συνεχίζει να
αρνείται καταβολή αποζημιώ-
σεων στα Ευρωπαϊκά κράτη
για τις καταστροφές που υπέ-
στησαν κατά την διάρκεια του
Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέ-
μου από τις δυνάμεις του Χίτ-
λερ. Το όλο σκηνικό, είμαι βέ-
βαιος, ότι πρόκειται να δημι-
ουργήσει νέα δεδομένα με
αποτελέσματα πάνω στις οι-
κονομίες όλων των εμπλεκο-
μένων διοικήσεων και των δύο
πλευρών καθώς επίσης και τη
ν επέκταση του πολέμου σε
γενικευμένη κρίση, και φυ-
σικά αμέσως μετά τη κατά-
παυση των όπλων είναι επό-
μενο, ότι θα έχουμε ένα Νέο
ποιο δίκαιο Κοινωνικό Συμ-
βόλαιο του οποίου οι αρχές θα
προσβλέπουν στην βοήθεια
και ενίσχυση του κάθε αδύ-
ναμου πολίτη.



l Της Μαρίας Βουτσινά

Κ
αταπληκτική επιτυχία  σημεί-
ωσε η ετήσια εκδήλωση του
Συντακτών του Τύπου των  Εθνι-

κών μειονοτήτων της Καναδικής Ομο-
σπονδία.
Με την συμμετοχή τριακοσίων μελών
της οργάνωσης, από τα οκτακόσια πε-
νήντα που εκπροσωπεί σε ολόκληρη την
Καναδική επικράτεια, και την παρου-
σία περισσοτέρων από τριάντα πέντε
εκπροσώπων των κυβερνήσεων, ομο-
σπονδιακής, επαρχιακής  και των δη-
μοτικών Συμβούλων του Τορόντο, του
Δημάρχου του Μάρχαμ, του πρώην
δημάρχου του Τορόντο   και εκπρο-
σώπων των διαφόρων υπουργείων, και
διπλωματών, πραγματοποιήθηκε η πα-
ραδοσιακή ετήσια εκδήλωση “Annual
Get Together” της οργάνωσης.
Η εκδήλωση  παρουσίασε μια κατα-
πληκτική επιτυχία κυρίως χάρις στον
συντονισμό της μουσικής, των μελών
της εταιρείας σιτισμού, και του ατέλει-
ωτου κεφιού των συμμετεχόντων.
Περισσότεροι από σαράντα  εκλεγ-
μένοι βουλευτές όλων των Καναδι-
κών διοικήσεων έδωσαν το παρόν
στην εκδήλωση, δίνοντας με την πα-
ρουσία τους μια πραγματικά ιδιαιτε-
ρότητα καθώς για άλλη μια φορά,
απέδειξαν το σεβασμό των διαφό-
ρων Καναδικών ιδρυμάτων για το

έργο και τη σημασία του Τύπου των
εθνοτήτων του Καναδά.
Ήταν μια βραδιά συναδελφικής συ-
νάντησης και ανταλλαγής απόψεων για
τις επιτυχίες της οργάνωσης τη χρο-
νιά που φεύγει και ανάλυσης των δυ-
σκολιών που αντιμετωπίζει με τον ερ-
χομό της νέας χρονιάς.
Χίλια ευχαριστώ σε όλους τους μετέ-
χοντες αυτής της τόσο σοβαρής ετήσιας
εκδήλωσης όλων των γλωσσικών και
θρησκευτικών κοινοτήτων.
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Η Χριστουγεννιάτικη εκδήλωση 
του Συμβουλίου Συντακτών του Εθνοτικού
Τύπου του Καναδά

Ο πρόεδρος Θωμάς Σάρας  με την αρχηγό της Αξιωμα-
τικής Αντπολίτευσης και πρόεδρο των σοσιαλιστών των
Νέων Δημοκρατών του ΝΔΠ

Στιγμιότυπο από τηνη εκδήλωση με μια ομαδα μελών

Mε μέλος του
επαρχιακού κοι-
νοβουλίου κατά
την διάρκεια της
εκδήλωσης

Ένα ακόμα στιγμιότυπο με τον Γενικό Πρόξενο της Ελλάδας στο Τορόντο  και τον διοργανωτή
της εκδήλωσης Νικόπουλο Νικόλαο

Στιγμιότυπο από την παρουσίαση των αναμνηστικών πλακών από τον υπουργό πολιτισμού της επαρχιακής κυβέρνησης και τον βουλευτή
Άρη Μπαμπικιάν, παρουσία του προέδρου του Συμβουλίου Μοχάμμετ Ταζντολατί και του υπεύθυνου της εκδήλωσης Τόνη Ρούπρεχτ.

Στιγμιότυπο από την βράβευση του καθηγητή και προέδρου της δημοσιογραφική σχολής του Μητροπολιτικού
Πανεπιστημίου του Τορόντο  με την παρουσία των προσκεκλημένων βουλευτών του ομοσπονδιακού κοινο-
βουλίου Του Καναδά και ορισμένων δημοτικών συμβούλων του Τορόντο. Στο μικρόφωνο η Μαρία Βουτσινά.

Ο θωμάς Σ. Σάρας με την εκτελεστικό γραμματέα
της οργάνωση Μαρία Βουτσινά, και την διευθύν-
τρια του γραφείου Ανφύσα Λυεσοτα.

Ο πρόεδρος του Συμβουλίου υποδέχεται τον Δήμαρχο της πόλης του
Μάρχαμ, έναν παλαιό φίλο και σύμμαχο στους ατέλειωτους αγώνες για
δικαιοσύνη, ισότητα και ίσες ευκαιρίες για όλους.
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Του Παναγιώτη Μυργιώτη*

Η
διεθνής κοινότητα έκανε ένα
πολύτιμο δώρο εις την Ελ-
λάδα. Η διεθνής οργάνωση

ΟΥΝΕΣΚΟ για τον πολιτισμό, για την
ειρήνη κ.λπ. με ομόφωνη απόφαση
του Εκτελεστικού Συμβουλίου  της
έκανε το δώρο- πρόκληση σε μας
τους Έλληνες. Μας έκαναν υπερή-
φανους, αλλά συγχρόνως, μας έφε-
ραν σε δύσκολη θέση μας επιφόρ-
τισαν με ευθύνες.
Συγκεκριμένα την 14η Απριλίου 2025
το Εκτελεστικό Συμβούλιο    του διε-
θνούς οργανισμού αποφάσισε να
καθιερώσει την 9η Φεβρουαρίου
κάθε έτους ως η παγκόσμια ημέρα
της Ελληνικής Γλώσσας. Μέχρι τώρα
αυτό ήταν με απόφαση της πατρί-
δας μας. Τώρα η εορτή θα γίνεται
με την σφραγίδα της ΟΥΝΕΣΚΟ και
σε όλο τον πλανήτη.
Ας αφήσουμε να μιλήσει ο ίδιος ο
Οργανισμός για τους λόγους για τους
οποίους έλαβε αυτή την απόφαση.
Αναφέρει, λοιπόν:  «Η γλώσσα εί-
ναι φορέας πολιτισμού, κιβωτός
αξιών, εννοιών, ταυτότητας, όργανο
έκφρασης και δημιουργίας, και γέ-
φυρα επικοινωνίας, κατανόησης και
συνεννόησης». Μεταξύ των χιλιά-
δων γλωσσών του κόσμου η Ελλη-
νική Γλώσσα συνδυάζει τέσσερα ιδι-
αιτέρως σημαντικά χαρακτηριστικά.
Πρώτον, «την αδιάσπαστη συνέχεια
40 αιώνων προφορικής παράδοσης
και 35 αιώνων γραπτής παράδοσης,
εάν λάβουμε υπόψη τη γραμμική
γραφή Β’, ή τουλάχιστον 28 αιώνες
γραπτής παράδοσης, εάν περιορι-
στούμε στην αλφαβητική γραφή, γε-
γονός που καθιστά τα ελληνικά την
πιο μακροχρόνια, αδιάκοπα ομι-
λούμενη και γραφόμενη γλώσσα
στην Ευρώπη». Υπενθυμίζει εν προ-
κειμένω ότι, όπως είπε ο ποιητής
Γεώργιος Σεφέρης κατά τη διάρκεια
της ομιλίας του στην απονομή του
Νόμπελ Λογοτεχνίας το 1963, «η ελ-
ληνική γλώσσα δεν έπαψε ποτέ να
ομιλείται. Υπέστη τις αλλαγές που
υφίστανται όλοι οι ζωντανοί οργανι-
σμοί, αλλά ποτέ δεν υπήρξε κενό».
Δεύτερον, αναφέρει τη «μοναδική
καλλιέργεια ως γλώσσα (λεξιλόγιο,
γραμματική και σύνταξη), λόγω της
χρήσης της από απαράμιλλες ιστο-
ρικές προσωπικότητες της λογοτε-
χνίας, της ποίησης, του θεάτρου, της
φιλοσοφίας, της πολιτικής και της
επιστήμης, όπως ο Όμηρος, ο Πλά-
των, ο Αριστοτέλης, ο Αισχύλος, ο
Θουκυδίδης, ο Ιπποκράτης, ο Αρχι-
μήδης και οι Πατέρες της Εκκλη-
σίας».
Τρίτον, την «ευρεία παρουσία σε πολ-
λές γλώσσες, καθώς, διαχρονικά, η
ελληνική έχει αποτελέσει μία από
τις σημαντικότερες γλώσσες ως προς
την επίδρασή της σε όλες τις άλλες
ευρωπαϊκές γλώσσες και, δι’ αυτών,
ευρύτερα στον κόσμο των γλωσ-
σών».  Επιπλέον, η ιδιαίτερη σημα-
σία της ελληνικής γλώσσας επιβε-
βαιώνεται σαφώς από το γεγονός
ότι διδάσκεται διεθνώς τόσο στην
αρχαία της μορφή, σε έδρες κλασ-

σικών σπουδών ανά τον κόσμο, όσο
και στη μεσαιωνική (Βυζαντινή) και
στη σύγχρονη μορφή της, σε έδρες
Μεσαιωνικής και Νέας Ελληνικής
Γλώσσας παγκοσμίως.
Τέταρτον, σημειώνεται ότι «η ελλη-
νική γλώσσα ήταν και παραμένει μέ-
χρι και σήμερα ανεξάντλητη πηγή
της διεθνούς επιστημονικής ορολο-
γίας, ιδιαίτερα στην Ιατρική, καθώς
και στα Μαθηματικά, στη Φυσική,
στη Χημεία, στη Μηχανική, στην
Αστρονομία, στην Κβαντομηχανική,
στις κοινωνικές και τις ανθρωπιστι-
κές επιστήμες».
Στην απόφαση μνημονεύεται πως
«η ανακάλυψη του αλφαβήτου πριν
από 2.800 χρόνια αντιπροσωπεύει
μια πραγματική πολιτιστική επανά-
σταση, που επηρέασε καθοριστικά

τον ρου του ανθρώπινου πολιτισμού
και της Ιστορίας»,
Στην απόφαση  υπογραμμίζεται πως
στη «μετακλασική ελληνιστική πε-
ρίοδο, η ελληνική υπήρξε για έξι
ολόκληρους αιώνες η πρώτη διε-
θνής γλώσσα, γλώσσα συναλλαγών
πολλών λαών (lingua franca) και,
συγχρόνως γλώσσα πολιτισμική (kul-
tursprache)». Αιτιολογώντας την
απόφαση, αναφέρεται, μεταξύ άλ-
λων, κι «ο ηλεκτρονικός Θησαυρός
της Ελληνικής Γλώσσας (Thesau-
rus Linguae Graecae – TLG), ο
οποίος περιλαμβάνει κείμενα γραμ-
μένα στην ελληνική γλώσσα από τον
Όμηρο έως τους ιστορικούς του 15ου
αιώνα, αριθμεί 12.000 ελληνικά κεί-
μενα τεσσάρων χιλιάδων συγγρα-
φέων, που περιλαμβάνουν

105.000.000 λέξεις (σε όλους τους τύ-
πους λέξεων που εμφανίζονται στα
κείμενα)».
Τονίζεται εις την απόφαση «ως γλωσ-
σική κοιτίδα των βασικών εννοιών
του πολιτισμού, της επιστήμης και
της φιλοσοφίας, η ελληνική γλώσσα
κατέχει, με ιστορικά και αντικειμε-
νικά κριτήρια, ξεχωριστή θέση με-
ταξύ των γλωσσών του κόσμου».
Σημειώνει, επίσης, ότι «η συνειδη-
τοποίηση της φωνολογικής δομής
της ελληνικής γλώσσας οδήγησε
τους Έλληνες του 8ου αιώνα π.Χ.
στην καινοτόμο αξιοποίηση του συμ-
φωνικού αλφαβήτου των Φοινίκων
με την επινόηση του αλφαβήτου,
επιτυγχάνοντας έτσι τη δημιουργία
ενός νέου φωνηεντικού αλφαβήτου
μέσω της μετάβασης από ένα σύ-
στημα γραφής βασισμένο σε συμ-
φωνικά γράμματα σε ένα σύστημα
στο οποίο κάθε ήχος, κάθε φώνημα
εκπροσωπείται από ένα γράμμα».
«Η ελληνική έλαμψε την περίοδο

της βασιλείας του Μεγάλου Αλε-
ξάνδρου, τη δέχτηκε και την αγκά-
λιασε ο Ρωμαϊκός Πολιτισμός, ο
οποίος υιοθέτησε την ελληνική
γραφή με τη μορφή του λατινικού
αλφαβήτου, της έδωσε παγκόσμια
διάσταση η γλώσσα των Ευαγγελίων,
την ανακάλυψε και την ανέδειξε η
Αναγέννηση και την αξιοποίησε στο
έπακρον ο Διαφωτισμός», σημει-
ώνει το Εκτελεστικό Συμβούλιο της
UNESCO, αιτιολογώντας την από-
φασή του.

ΟΥΝΕΣΚΟ: Η ελληνική Γλώσσα για έξι ολόκληρους
αιώνες η πρώτη διεθνής γλώσσα
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Τ
ο Ιράν συνέλαβε  τη  βρα-
βευμένη  με το Νόμπελ Ει-
ρήνης Ναργκίς Μοχαμαντί,

σύμφωνα με δηλώσεις των  υπο-
στηρικτών της αγωνίστριας υπέρ
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
Σύμφωνα με τις δηλώσεις  του
προσωπικού της ιδρύματος η
Ναργκίς,  συνελήφθη σε ένα μνη-
μείο της Τεχεράνης το οποίο έγινε
στην μνήμη  ενός δικηγόρου αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων, ο οποίος
βρέθηκε πρόσφατα νεκρός, κάτω
από αμφισβητούμενες συνθήκες.
Μέχρι στιγμής δεν υπήρξε άμεσο
σχόλιο από  την θεοκρατική κυ-
βέρνηση του Ιράν για την κράτηση
της Μοχαμαντί, 53 ετών. Επίσης
δεν ήταν βέβαιο το εάν οι αρχές θα
την έκλειναν αμέσως στη φυλακή
για να εκτίσει το υπόλοιπο της θη-
τείας της.
Οι υποστηρικτές της την Παρα-
σκευή την περιέγραψαν ότι «συ-
νελήφθη βίαια νωρίτερα από τις
δυνάμεις ασφαλείας και την αστυ-
νομία». Είπαν ότι και άλλοι ακτι-
βιστές συνελήφθησαν σε τελετή
προς τιμήν του Χοσρόου Αλικόρντι,
ενός 46χρονου Ιρανού δικηγόρου
και υπερασπιστή των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων που είχε τη βάση του
στο Μασάντ.
«Το Ίδρυμα Narges ζητά την άμεση
και άνευ όρων απελευθέρωση
όλων των κρατουμένων που πα-
ρευρέθηκαν σε τελετή μνήμης για
να αποτίνουν φόρο τιμής και να
επιδείξουν αλληλεγγύη», αναφέ-
ρεται σε δήλωση. «Η σύλληψή
τους συνιστά σοβαρή παραβίαση
των θεμελιωδών ελευθεριών».
Ο Αλικόρντι, βρέθηκε νεκρός νω-
ρίτερα το Δεκέμβρη στο γραφείο
του, με αξιωματούχους στο Ρα-
ζάβι Χορασάν να περιγράφουν τον
θάνατό του ως καρδιακή προ-
σβολή. Ωστόσο, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, μια αυστηρότερη κα-
ταστολή των αν δρών της υπηρε-
σίας ασφαλείας, συνέπεσε με τον
θάνατό του, εγείροντας ερωτή-
ματα. Πάνω από 80 δικηγόροι υπέ-
γραψαν δήλωση ζητώντας περισ-
σότερες πληροφορίες.
«Ο Αλικόρντι, ήταν μια εξέχουσα
προσωπικότητα στην κοινότητα
των υπερασπιστών των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων του Ιράν», δή-
λωσε την Πέμπτη το Κέντρο για
τα Ανθρώπινα Δικαιώματα στο Ιράν
με έδρα τη Νέα Υόρκη. «Τα τε-
λευταία χρόνια, είχε συλληφθεί
επανειλημμένα,  είχε παρενοχλη-
θεί και απειληθεί από τις δυνά-
μεις ασφαλείας και τις δικαστικές
αρχές».
Πλάνα που υποτίθεται ότι ήταν από
την τελετή, έδειχναν την Μοχα-
μαντί, σε ένα μικρόφωνο, να φω-
νάζει στο πλήθος που συγκεν-
τρώθηκε χωρίς να φοράει χιτζάμπ
ή μαντίλα. Το δε πλήθος άρχισε
να φωνάζει το όνομα Ματζιντρεζά
Ραχναβάρντ, ενός άνδρα τον οποίο
οι αρχές κρέμασαν από γερανό
σε δημόσια εκτέλεση το 2022.
Οι υποστηρικτές της είχαν προει-
δοποιήσει εδώ και μήνες ότι η

Μοχαμαντί, κινδύνευε να ξαναμ-
πεί στη φυλακή, λόγω του ότι είχε
πάρει άδεια τον Δεκέμβριο του
2024 λόγω ιατρικών προβλημά-
των.
Ενώ όμως η άδεια επρόκειτο να εί-
ναι μόνο για τρεις εβδομάδες, ο
χρόνος της  εκτός φυλακής επι-
μηκύνθηκε, πιθανώς καθώς ακτι-
βιστές και δυτικές δυνάμεις πίε-
ζαν το Ιράν να την κρατήσει ελεύ-
θερη. Παρέμεινε εκτός φυλακής
ακόμη και κατά τη διάρκεια του
πολέμου των 12 ημερών τον Ιού-
νιο μεταξύ Ιράν και Ισραήλ.
Η Μοχαμαντί, συνέχισε τον ακτι-
βισμό της με δημόσιες διαμαρτυ-
ρίες και εμφανίσεις στα διεθνή
μέσα ενημέρωσης, συμπεριλαμ-
βανομένης ακόμη και διαδήλω-
σης σε ένα σημείο μπροστά από τις
φυλακές Εβίν, όπου την κρατού-
σαν  προηγουμένως.
Η ακτιβίστρια εξέτιε ποινή 13 ετών
και εννέα μηνών με την κατηγορία
της συμπαιγνίας κατά της κρατικής
ασφάλειας και της προπαγάνδας
κατά της κυβέρνησης του Ιράν.
Είχε επίσης υποστηρίξει τις πα-
νεθνικές διαμαρτυρίες που πυρο-
δότησε ο θάνατος της Μαχσά Αμινί
το 2022, οι οποίες είδαν τις γυ-
ναίκες να αψηφούν ανοιχτά την
κυβέρνηση μη φορώντας χιτζάμπ.
Η κρατουμένη υπέστη πολλαπλές
καρδιακές προσβολές ενώ ήταν
φυλακισμένη πριν υποβληθεί σε
επείγουσα χειρουργική επέμβαση
το 2022, σύμφωνα με του υπο-
στηρικτές της. Ο δικηγόρος της

στα τέλη του 2024 αποκάλυψε ότι
οι γιατροί είχαν βρει μια οστική
βλάβη που φοβόντουσαν ότι θα
μπορούσε να είναι καρκινογόνα
και η οποία αργότερα αφαιρέθηκε.
«Οι γιατροί της Μοχαμαντί, συν-
ταγογράφησαν πρόσφατα παρά-
ταση της ιατρικής της άδειας για
τουλάχιστον έξι ακόμη μήνες για
τη διεξαγωγή ενδελεχών και τα-
κτικών ιατρικών εξετάσεων, συμ-
περιλαμβανομένης της παρακο-
λούθησης της οστικής βλάβης που
αφαιρέθηκε από το πόδι της τον
Νοέμβριο, συνεδρίες φυσιοθερα-
πείας για ανάρρωση από τη χει-
ρουργική επέμβαση και εξειδι-
κευμένη καρδιακή φροντίδα», δή-
λωσε ο Συνασπισμός Free Nar-
ges στα τέλη Φεβρουαρίου 2025.
«Η ιατρική ομάδα που επιβλέπει
την υγεία της Μοχαμαντί, έχει προ-
ειδοποιήσει ότι η επιστροφή της
στη φυλακή – ειδικά κάτω από
αγχωτικές συνθήκες κράτησης και
χωρίς επαρκείς ιατρικές εγκατα-
στάσεις – θα μπορούσε να επι-
δεινώσει σοβαρά τη σωματική της
ευεξία».
Μηχανικός από την πανεπιστη-
μιακή της εκπαίδευση, η Μοχα-
μαντί, έχει φυλακιστεί 13 φορές
και έχει καταδικαστεί πέντε. Συ-
νολικά, έχει καταδικαστεί σε πάνω
από 30 χρόνια φυλάκιση. Η τε-
λευταία της φυλάκιση ξεκίνησε
όταν συνελήφθη το 2021 αφού πα-
ρευρέθηκε σε μνημόσυνο για ένα
άτομο που σκοτώθηκε σε πανε-
θνικές διαδηλώσεις.

Ο αγώνας για τον σεβασμό 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων το Ιράν
Συνελήφθη η Ιρανή βραβευμένη 
με Νόμπελ Ειρήνης Ναργκίς Μοχαμαντί

Το Εκτελεστικό Συμβούλιο της UNESCO
τονίζει, επιπλέον, πως ιστορικά η ελληνική
γλώσσα κατέχει καίρια θέση στη διανόηση,
στη γλωσσική έκφραση και διατύπωση θε-
μελιωδών εννοιών και λέξεων της ευρω-
παϊκής και της ευρύτερης διανόησης, οι
οποίες δηλώνονται, προσλαμβάνονται ή
ανάγονται σε λέξεις-έννοιες της ελληνι-
κής γλώσσας.
Με βάση τα ανωτέρω, το Εκτελεστικό Συμ-
βούλιο της UNESCO αποφάσισε ότι η 9η Φε-
βρουαρίου προτείνεται ως «Παγκόσμια
Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας», λαμβάνον-
τας, επίσης, υπόψη του ότι αυτήν την ημε-
ρομηνία, το 1857, έφυγε από τη ζωή ο εθνι-
κός ποιητής της Ελλάδας, Διονύσιος Σο-
λωμός.
Υπενθυμίζεται, πως η UNESCO ήδη έχει
αναγνωρίσει διάφορα στοιχεία που συν-
δέονται με την ελληνική γλώσσα. Δύο στοι-
χεία καταγεγραμμένης πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς, «Τα μολύβδινα χρηστήρια ελά-
σματα του Μαντείου της Δωδώνης» και τον
«Πάπυρο του Δερβενίου: το αρχαιότερο
βιβλίο της Ευρώπης», τα οποία έχουν κα-
ταχωρηθεί στο Διεθνές Μητρώο Μνήμης του
Κόσμου (Memory of the World) το 2023
και το 2015, αντίστοιχα. Επίσης, δύο επιπλέον
στοιχεία της άυλης πολιτιστικής κληρονο-
μιάς: Το «Πολυφωνικό Καραβάνι», το οποίο
μελετά, διασώζει και προάγει το πολυφω-
νικό τραγούδι της Ηπείρου, συμπεριλη-
φθέν το 2020 στο Μητρώο Καλών Πρακτι-
κών Διασώσεως και τον «Βυζαντινό Ψαλμό»,
που ενεγράφη το 2019 στον Αντιπροσω-
πευτικό Κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής
Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας.
Αυτά αναφέρει, μεταξύ άλλων το Εκτελε-
στικό Συμβούλιο της UNESCO και αποτε-
λούν ύμνο για την γλώσσα μας και για το
έθνος μας. Δίνει απάντηση στους ισχυρι-
σμούς κάποιων προοδευτικών πως δεν
υπάρχει συνέχεια της ελληνικής ταυτότη-
τας. Η Ελλάδα, ως έθνος, έχει συνεχή και
αδιάλειπτη παρουσία χιλιάδων χρόνων.
Τον πολύτιμο θησαυρό της γλώσσας μας
είναι ανάγκη να διαφυλαχτεί ως κόρη
οφθαλμού. Δεν έχει ανάγκη εισαγωγής ξε-
νικών λέξεων και προτάσεων. Την αφή-
νουμε να εξελιχθεί φυσιολογικά και όχι με
νόμους οι οποίοι δεν συζητούνται, καν, στην
Βουλή. Τα πνεύματα και οι τόνοι είχαν (
έχουν ) την σημασία τους. Χρήσιμα ήταν
και είναι.
Έχουμε υποχρέωση να αγωνιστούμε για
την απαλλαγή της από τις περιττές και επι-
βλαβείς εισαγωγές. Δεν στήνομε οδο-
φράγματα, σταματάμε να ασελγούμε εις
βάρος της.

Ο Μυργιώτης Παναγιώτης
Είναι Μαθηματικός
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Ανθρώπινη 
βιβλιοθήκη 
(Living Library)
l Δημήτριος Μιχαηλίδης
ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ 

Υπάρχουν πολλές δυσκολίες στις κλασικές βι-
βλιοθήκες με βιβλία, ακόμα και με ψηφιακή μορφή,
παντού, σε όλη τους την Οργανωτική Δομή. Στη
Δανία, υπάρχουν βιβλιοθήκες όπου μπορείς «να
δανειστείς ένα άτομο αντί για ένα βιβλίο» για να
ακούσεις μια ιστορία από την ζωή του για 20 λε-
πτά. Αυτό το καινοτόμο και λαμπρό έργο δραστη-
ριοποιείται σε περισσότερες από 50 χώρες. Λέγεται
"Η Ανθρώπινη Βιβλιοθήκη". Χ. Τσολάκης, face-
book, 27/11/2025. ΑγροΝέα, 8/12/2025. 
Στο χωριό Καταχάς, η Δημοτική Κοινότητα Κα-
ταχά, του Δήμου Πύδνας-Κολινδρού, λειτουργεί την
Κοινοτική δανειστική βιβλιοθήκη «Ο ΒΗΣΣΑΡΙΩΝ»,
η οποία μεταξύ άλλων κάθε Τρίτη και Παρασκευή,
είναι ανοικτή για δανεισμούς βιβλίων, από 17.00 μέ-
χρι 20.00, ενώ μια ομάδα εθελοντών υποστηρίζει
την συνεχή λειτουργία της με υπεύθυνη την κα
Αγγέλα Κουλαουζίδου (6942292468). 
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Καταχά «ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ»
θα μπορούσε, εάν αποφασίσει, να καθιερώσει τα-
κτικές εβδομαδιαίες προσυμφωνημένες συναν-
τήσεις μιας ώρας με συμπολίτες μας που έχουν κάτι
να μοιραστούν (προ δημοσιευμένο) με όλους τους
ενδιαφερόμενους. Μια «ζωντανή ανθρωποθήκη-
Living Library» που θα ξεδιπλώνει πιθανόν κάθε
Δευτέρα, σε σταθερή ώρα που θα ταιριάζει στους
ενδιαφερόμενους, και θα φιλοξενεί κάθε φορά
έναν συμπολίτη με εμπειρίες ή γνώσεις σε κά-
ποιο συγκεκριμένο θέμα, για να προσεγγίσει για
20 λεπτά το θέμα και ακολούθως να γίνει συζή-
τηση για εκείνο το συγκεκριμένο θέμα. 
Ο Καταχάς, στους πρόποδες των Πιερίων, στο
σταυροδρόμι «ΠΑΘΕ-ΕΓΝΑΤΙΑΣ», προσεγγίζεται
πολύ εύκολα οδικώς από όλους τους κατοίκους
της βόρειας Πιερίας.
Εάν μάλιστα εξασφαλισθεί και κάποιας  μορφής
ψηφιακή κάλυψη θα μπορούσε να έχει πρόσβαση
στις συναντήσεις κάθε ένας μέσω ψηφιακής πλατ-
φόρμας. Η κα Μάγδα Κοντογιάννη (6932094231)
καθιέρωσε τις Συζητήσεις Κτηνοτρόφων, σαν ένα
ανοικτό δημόσιο στο facebook Διοικητικό Συμ-
βούλιο του Κτηνοτροφικού Συλλόγου Περιφέ-
ρειας Αττικής κάθε Τετάρτη στις 20.30 με θέματα
επικαιρότητας. 
Το συνέδριο «ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΠΑΙΘΡΟΥ, 15-
16/11/2025, Καταχάς» αποτέλεσε την θρυαλλίδα
μιας τέτοιας σκέψης και η θεματική του Συνε-
δρίου υποδεικνύει το πιθανό, κατ’ αρχήν, αντικεί-
μενο των θεματικών του, όπως τα τοπόσημα της
βόρειας Πιερίας, οι καλές πρακτικές τοπικής ανά-
πτυξης, οι εξειδικευμένες προσεγγίσεις ή ακόμα
και οι προτάσεις εθελοντικής κοινοτικής δράσης,
καθώς και οι τοποθετήσεις των εκλεγμένων εκ-
προσώπων φορέων.
Οι κατά τόπους πολιτιστικοί σύλλογοι και οι ορ-
γανώσεις της κοινωνίας των πολιτών είναι η «ψυχή»
των τοπικών κοινωνιών και το φυσικό «ζυμωτή-
ριο» για την κυκλοφορία πληροφοριών, για την
ωρίμαση σκέψεων και για την απόφαση για εθε-
λοντική δράση (ατομική ή συλλογική). 
Η Οργανωτική Επιτροπή (Πρόεδρος κ Παναγιώ-
της Κουλαουζίδης, 6943101070) του Συνεδρίου
«ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΠΑΙΘΡΟΥ, 15-16/11/2025,
Καταχάς» και τα μέλη της Ομάδας Πρωτοβουλίας
για την υλοποίηση των προτάσεων που ακούστη-
καν στο Συνέδριο, θα συνεδριάσουν την Δευτέρα,
12 Ιαν 2026, στις 19.30, στον φιλόξενο χώρο της Κοι-
νοτικής Βιβλιοθήκης «Ο ΒΗΣΣΑΡΙΩΝ», στο Κοι-
νοτικό Κατάστημα για συνεκτίμηση των συμπε-
ρασμάτων του Συνεδρίου και δρομολόγηση δρά-
σης υλοποίησης της Τοπικής Ανάπτυξης. 
Ελπίζεται ότι μέχρι τότε θα παραδοθούν γραπτές
εισηγήσεις όσων ακούστηκαν, για να προετοιμα-
στούν τα πρακτικά και τα συμπεράσματα του Συ-
νεδρίου και θα έχουμε όλοι νέα ελπιδοφόρα φω-
τεινά Καλά Χριστούγεννα και ένα καλύτερο 2026. 
Για την καταγραφή, Δημήτρης Μιχαηλίδης,
6998282382, ΑγροΝέα, AgroBus

l Του Γιώργου Ασλάνη

Τ
ο Καναδικό Δικαστήριο Αν-
θρωπίνων Δικαιωμάτων
όρισε την 22η Δεκεμβρίου

ως προθεσμία για μακροπρόθε-
σμες προτάσεις.
Η Οτάβα εξετάζει μια προθεσμία
που διέταξε το δικαστήριο για να
υποβάλει ένα νέο σχέδιο για τη
μεταρρύθμιση του συστήματος
παιδικής πρόνοιας, καθώς μια
ομάδα ηγετών των Πρώτων
Εθνών και συνηγόρων των παι-
διών προετοιμάζει μια ανταγω-
νιστική πρόταση.
Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση έχει
προθεσμία έως τις 22 Δεκεμ-
βρίου για να υποβάλει την υπο-
βολή της στο Καναδικό Δικαστή-
ριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων,
αφού η Συνέλευση των Πρώτων
Εθνών (AFN) απέρριψε την προ-
σφορά μακροπρόθεσμης μεταρ-
ρύθμισης 47,8 δισεκατομμυρίων
δολαρίων της προηγούμενης φι-
λελεύθερης κυβέρνησης πέρυσι.
«Η προσέγγισή μας στην ευημε-
ρία των παιδιών θα καθοδηγεί-
ται από τα Πρώτα Έθνη και την
κοινότητα και θα υποστηρίζεται
από σημαντική, σημαντική πρό-
σθετη χρηματοδότηση», δήλωσε
ο πρωθυπουργός Μαρκ Κάρνεϊ
κατά τη διάρκεια ομιλίας στην ει-
δική συνέλευση αρχηγών του
AFN την περασμένη Τρίτη στην
Οτάβα.
Το σχέδιο της κυβέρνησης θα
συγκριθεί με ένα από μια ομάδα
υπό την ηγεσία των Πρώτων
Εθνών, γνωστή ως Εθνική Επι-
τροπή Αρχηγών Παιδιών.
Οι ηγέτες των Πρώτων Εθνών και
οι συνήγοροι των παιδιών που
απαρτίζουν αυτήν την ομάδα λένε
ότι δεν εμπιστεύονται την Οτάβα
να τερματίσει τις διακρίσεις στο
σύστημα παιδικής πρόνοιας. Θέ-
λουν το δικαστήριο να χρησιμο-
ποιήσει το σχέδιο της επιτροπής
για να διασφαλίσει ότι οι μεταρ-
ρυθμίσεις θα γίνουν για τα παιδιά
τους με τους δικούς τους όρους.
«Είναι η ελπίδα μου και το όνειρό
μου και νομίζω το όνειρο όλων
των παιδιών μας ότι θα επιλέξουν
το μοντέλο που είναι το καλύτερο
μοντέλο που ενσωματώνει την
πολιτιστική ακεραιότητα, την τα-
πεινότητα», δήλωσε η Pauline
Frost, πρόεδρος της επιτροπής
και επικεφαλής του Vuntut Gwit-
chin First Nation στο Yukon.
«Θα είναι ένα μοντέλο που έχει
σχεδιαστεί από τους αυτόχθονες
πληθυσμούς για τους αυτόχθο-
νες πληθυσμούς».
Όχι μόνο για τα νούμερα του δο-
λαρίου
Τα διπλά σχέδια καταρτίζονται
σχεδόν 10 χρόνια αφότου το δι-
καστήριο εξέδωσε μια απόφαση
ορόσημο που διαπίστωσε ότι η
Οτάβα υπέστη φυλετικές διακρί-

σεις εις βάρος των παιδιών των
Πρώτων Εθνών υποχρηματοδο-
τώντας τις Υπηρεσίες Παιδιού και
Οικογένειας των Πρώτων Εθνών
και διέταξε τον τερματισμό των
διακρίσεων.
Οι προτάσεις έρχονται επίσης
σχεδόν 20 χρόνια μετά από μια
κοινή καταγγελία για τα αν-
θρώπινα δικαιώματα που έγινε
από το AFN και την Εταιρεία
Παιδικής και Οικογενειακής
Φροντίδας των Πρώτων Εθνών
το 2007.
Η εκτελεστική διευθύντρια της
εταιρείας φροντίδας, Σίντι Μπλάκ-
στοκ, είπε ότι η επιτροπή προ-
σπαθεί να εξασφαλίσει μακρο-
πρόθεσμη χρηματοδότηση κοντά
στα 50 δισεκατομμύρια δολάρια.
Η Blackstock είπε ότι τα χρήματα
δεν μπορούν να υπόκεινται σε
ετήσιες αναθεωρήσεις και πρέ-
πει να είναι εγγυημένα για πε-
ρισσότερα από 10 χρόνια - ένα
από τα βασικά στοιχεία που λεί-
πουν από το πακέτο που παρου-
σίασε ο πρώην πρωθυπουργός
Τζάστιν Τριντό.
«Δεν είναι μόνο το χρηματικό
ποσό, είναι η ασφάλεια των χρη-
μάτων», είπε ο Blackstock. «Εί-
ναι ο τρόπος με τον οποίο δαπα-
νώνται τα χρήματα ώστε να έχουν
τα μέγιστα αποτελέσματα εισ-
ροών».
Ο υπουργός Υπηρεσιών Ιθαγε-
νών θέλει να γεφυρώσει το χάσμα
Η επιτροπή έλαβε εντολή να κά-
νει το έργο από τους αρχηγούς
της συνέλευσης του AFN. Συγ-
κεντρώνει προοπτικές από κάθε

περιοχή AFN για να προετοιμά-
σει το πλαίσιο της ξεχωριστά από
την Οτάβα.
«Όλα έγιναν, θα σας αγνοήσουμε,
θα προσφύγουμε εναντίον σας»,
είπε ο Blackstock σχετικά με την
προσέγγιση της κυβέρνησης.
«Ελπίζω με τη δέσμευση του
πρωθυπουργού ότι αυτή η κα-
τεύθυνση θα αλλάξει».
Δεν είναι σαφές εάν η χρηματο-
δότηση που υποσχέθηκε ο Κάρ-
νεϊ θα είναι μεγαλύτερη ή μι-
κρότερη από τα 47,8 δισεκατομ-
μύρια δολάρια που πρόσφερε ο
Τριντό σε διάστημα 10 ετών.
Ο υπουργός Υπηρεσιών Ιθαγε-
νών Many Gull-Masty δεν επι-
βεβαίωσε πόσα χρήματα εξετά-
ζει η κυβέρνηση.
Αλλά είπε ότι προσπαθεί να γε-
φυρώσει το χάσμα μεταξύ της
κυβέρνησης και της επιτροπής
και ενδεχομένως να δημιουργή-
σει ένα υβριδικό σχέδιο.
«Κάθε μέρα που περνάμε συζη-
τώντας τις τεχνικές λεπτομέρειες
μιας συμφωνίας είναι άλλη μια
μέρα που ένα παιδί βρίσκεται σε
φροντίδα και αυτό είναι κάτι που
είναι σημαντικό για μένα να το
αντιμετωπίσουμε», είπε ο Gull-
Masty. «Πρέπει να συνεργα-
στούμε».
Όταν τα σχόλια της Gull-Masty
τέθηκαν στον επικεφαλής της επι-
τροπής, η Frost είπε ότι πάντα
αναζητούν συνεργασία, αλλά δεν
πιστεύει ότι μπορούν να συγχω-
νεύσουν στρατηγικές.
«Σε αυτό το σημείο, δεν είναι δυ-
νατό», είπε ο Φροστ.

Η Οτάβα, τα Πρώτα  Έθνη
προετοιμάζουν ανταγωνιστικά
σχέδια μεταρρύθμισης 
της παιδικής πρόνοιας
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l Επιμέλεια 
Πέτρος Αυγουστίνος
Φωτογραφία: Πρόεδρος των
ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ (Getty
Images) © RBC-Ουκρανία (CA)

Μ
εταξύ άλλων επιλογών
για τον τερματισμό του
πολέμου στην Ουκρα-

νία, οι ΗΠΑ εξετάζουν το εν-
δεχόμενο εφαρμογής του λε-
γόμενου κορεατικού σεναρίου.
Η χώρα θα χωριστεί κατά μή-
κος της γραμμής επαφής, όπως
συνέβη με τη Νότια και τη Βό-
ρεια Κορέα μετά τον πόλεμο
του 1950-1953, σύμφωνα με
τον δημοσιογράφο David Igna-
tius της Washington Post.
Ο Ιγνάτιος, επικαλούμενος δι-
κές του πηγές μεταξύ Αμερι-
κανών, Ουκρανών και Ευρω-
παίων αξιωματούχων, γράφει
ότι παρά τη σκληρή και όχι πολύ
επαρκή ρητορική του προέδρου
των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, φαί-
νεται πιθανό να επιτευχθεί ει-
ρηνευτική συμφωνία για τον
τερματισμό του πολέμου στην
Ουκρανία.
Δηλώνει ότι η ειρήνη στην Ου-
κρανία πρέπει να μοιάζει με
αυτό: «ένα κυρίαρχο έθνος, με
τα σύνορά του να προστα-
τεύονται από διεθνείς εγγυήσεις
ασφαλείας, που είναι μέρος
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
ανοικοδομεί την οικονομία της
με μεγάλες επενδύσεις από τις
Ηνωμένες Πολιτείες και την
Ευρώπη».
Ο Ιγνάτιος σημειώνει ότι ο
Τραμπ θα μπορούσε να κατα-
στρέψει την κατάσταση ασκών-
τας τόση πίεση στον Ουκρανό
πρόεδρο Βολοντίμιρ Ζελένσκι
που ο Ζελένσκι και οι Ευρω-
παίοι σύμμαχοί του αποφασί-
ζουν να συνεχίσουν τον πό-
λεμο παρά το τρομερό κόστος
του. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα τώρα
που η Ευρώπη είναι ενοχλη-
μένη από τη νέα Στρατηγική
Εθνικής Ασφάλειας των ΗΠΑ,
η οποία έχει περιπλέξει τις δια-
πραγματεύσεις.
«Αυτή η αμεροληψία μεταξύ
φίλου και εχθρού δεν έχει
νόημα, στρατηγικά ή ηθικά -
και ανησυχεί πραγματικά την
Ευρώπη», τονίζει ο δημοσιο-
γράφος.
Ο Ιγνάτιος επιβεβαίωσε ότι τρία
έγγραφα εξετάζονται ως μέ-
ρος της ειρηνευτικής συμφω-
νίας: το ίδιο το ειρηνευτικό σχέ-
διο, εγγυήσεις ασφαλείας και
ένα σχέδιο για την οικονομική
ανάκαμψη της Ουκρανίας. Πε-
ριέγραψε ορισμένα πιθανά ση-
μεία της συμφωνίας και απο-
χρώσεις των προτεινόμενων
ειρηνευτικών ρυθμίσεων:
・Η Ουκρανία θα γίνει μέλος
της ΕΕ το 2027. Η αμερικανική
κυβέρνηση πιστεύει ότι θα ξε-
περάσει την αντίσταση της Ουγ-
γαρίας, του μεγαλύτερου αν-
τιπάλου της ένταξης της Ου-
κρανίας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Ο Ιγνάτιος σημείωσε
ότι, δεδομένου του μίσους του

Βλαντιμίρ Πούτιν για την Ου-
κρανία και την ευρωπαϊκή της
ολοκλήρωση, αυτό μοιάζει με
νίκη.
・Οι ΗΠΑ θα παράσχουν στην
Ουκρανία εγγυήσεις ασφαλείας
παρόμοιες με το άρθρο 5 του
Χάρτη του ΝΑΤΟ. Η Ουκρανία
απαιτεί να επικυρωθεί αυτό
από το Κογκρέσο των ΗΠΑ.
Ξεχωριστές εγγυήσεις ασφα-
λείας θα υπογραφούν από τις
ευρωπαϊκές χώρες.
・Η κυριαρχία της Ουκρανίας
θα προστατεύεται από οποι-
οδήποτε ρωσικό βέτο.
・Εκτός από τις ουκρανικές
Ένοπλες Δυνάμεις, οι οποίες
αριθμούν 800.000 στρατιώτες,
η Ουκρανία θα έχει πρόσθε-
τες δυνάμεις - την Εθνική
Φρουρά και άλλες δυνάμεις
υποστήριξης. Την ίδια στιγμή,
η Ουκρανία αρνείται κατηγο-
ρηματικά να περιορίσει συν-
ταγματικά τον στρατό.
・Κορεατική επιλογή: θα εφαρ-

μοστεί κατάπαυση του πυρός σε
ολόκληρη τη γραμμή επαφής.
Στο μέλλον, θα δημιουργηθεί
εκεί μια αποστρατιωτικοποι-
ημένη ζώνη και μια ζώνη απα-
γόρευσης βαρέων όπλων. Η
γραμμή θα παρακολουθείται
με παρόμοιο τρόπο με τον
τρόπο που ελέγχεται η DMZ
μεταξύ Νότιας και Βόρειας Κο-
ρέας.
・Εμπόδιο: Η Ρωσία και οι
ΗΠΑ προσπαθούν να αναγκά-
σουν την Ουκρανία να παρα-
δώσει στη Ρωσία περίπου το
25% της περιοχής του Ντόνετσκ,
ένα έδαφος που κατέχουν τα
ρωσικά στρατεύματα. Ο Τραμπ
ισχυρίζεται ότι η Ουκρανία θα
χάσει αυτό το έδαφος ούτως
ή άλλως μετά από έξι μήνες
μαχών. Το Κίεβο απορρίπτει
κάθε επιλογή εδαφικής αν-
ταλλαγής.
・Η κορεατική επιλογή για
εδάφη: Η Ουκρανία δεν θα ανα-
γνωρίσει ότι τα προσωρινά κα-

τεχόμενα εδάφη της ανήκουν
στη Ρωσία. Η Βόρεια Κορέα
εξακολουθεί να διεκδικεί ολό-
κληρη την Κορεατική Χερσό-
νησο και η Νότια Κορέα λέει
το ίδιο.
・Ο πυρηνικός σταθμός της
Ζαπορίζια δεν θα βρίσκεται υπό
ρωσικό έλεγχο. Οι ΗΠΑ ενδέ-
χεται να αναλάβουν τη διαχεί-
ριση του ZNPP. Είναι ενδιαφέ-
ρον ότι αυτή η ιδέα αρέσει
στους Ουκρανούς αξιωματού-
χους.
・Τα δεσμευμένα ρωσικά πε-
ριουσιακά στοιχεία θα μετα-
φερθούν εν μέρει στην Ου-
κρανία για ανοικοδόμηση και
οικονομική ανάπτυξη, δηλαδή
τουλάχιστον 100 δισεκατομμύ-
ρια ευρώ. Επιπλέον, ο χρημα-
τοπιστωτικός κολοσσός Blac-
kRock θα δημιουργήσει ένα
Ταμείο Ανάπτυξης της Ουκρα-
νίας με 400 δισεκατομμύρια
δολάρια για την ανοικοδόμηση.
Εξετάζεται η συμμετοχή της

Παγκόσμιας Τράπεζας.
Ο δημοσιογράφος προσθέτει
ότι ο Τραμπ θα πρέπει να συ-
νάψει μια έξυπνη συμφωνία
στην Ουκρανία που θα είναι
μακροπρόθεσμη. Διαφορετικά,
ο πόλεμος όχι μόνο θα ξαναρ-
χίσει αλλά θα γίνει ακόμη πιο
δυνατός. Το μεγαλύτερο λάθος
που μπορεί να κάνει τώρα εί-
ναι να επιμείνει ότι είναι τώρα
ή ποτέ.
«Αντί να προσπαθούν να στρι-
μώξουν τον Ζελένσκι σε μια
συμφωνία, οι διαπραγματευ-
τές του Τραμπ θα πρέπει να
συνεργαστούν με τους Ευρω-
παίους συμμάχους για να δη-
μιουργήσουν ένα πακέτο εγ-
γυήσεων ασφαλείας και οικο-
νομικών κινήτρων που να είναι
αρκετά ελκυστικό ώστε οι Ου-
κρανοί να είναι πρόθυμοι να
καταπιούν το πικρό χάπι της
εγκατάλειψης του κομματιού
του Ντόνετσκ που η Ρωσία δεν
κατάφερε να κατακτήσει. Δια-
φορετικά, οι Ουκρανοί θα συ-
νεχίσουν να πολεμούν», κατα-
λήγει ο Ιγνάτιος.

Ειρηνευτικές 
συνομιλίες
Η Ουκρανία, μαζί με τις ΗΠΑ
και τους Ευρωπαίους εταίρους,
συζητά τρία βασικά έγγραφα
που σχετίζονται με τη διαμόρ-
φωση ενός ειρηνευτικού σχε-
δίου: μια συμφωνία πλαίσιο,
ένα πακέτο εγγυήσεων ασφα-
λείας και ένα ξεχωριστό έγ-
γραφο που καθορίζει τις βα-
σικές αρχές της μεταπολεμι-
κής ανοικοδόμησης.
Αν και οι συζητήσεις για τις πι-
θανές παραμέτρους μιας μελ-
λοντικής συμφωνίας για τον
τερματισμό του πολέμου συ-
νεχίζονται, οι θέσεις των βα-
σικών μερών εξακολουθούν
να διαφέρουν σημαντικά. Σύμ-
φωνα με ευρωπαϊκές εκτιμή-
σεις, αυτό θα μπορούσε να κα-
θυστερήσει την ειρηνευτική
διαδικασία για μήνες.
Η στάση του Κιέβου απέναντι
στις επιθυμίες του Κρεμλίνου
αποδείχθηκε από τον Μόνιμο
Αντιπρόσωπο της Ουκρανίας
στον ΟΗΕ, Andrii Melnyk, ο
οποίος δήλωσε κατά τη διάρ-
κεια συνεδρίασης του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ
ότι η Ρωσία δεν θα πάρει τί-
ποτα και όχι η Ουκρανία.
Οι ευρωπαϊκές χώρες απορ-
ρίπτουν κατηγορηματικά τις
δηλώσεις του προέδρου των
ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ ότι η Ου-
κρανία φέρεται να χάνει τον
πόλεμο και ότι η Ρωσία έχει το
πάνω χέρι στο πεδίο της μά-
χης. Σύμφωνα με τον στρατό
των ΗΠΑ, της ΕΕ και της Ου-
κρανίας, δεν υπάρχουν επί του
παρόντος σημαντικές αλλαγές
στην πρώτη γραμμή και δεν
υπάρχουν ενδείξεις ότι η Ρω-
σία θα μπορούσε να σημειώσει
πρόοδο.

Οι ΗΠΑ εξετάζουν το σενάριο της Κορέας 
για τον τερματισμό του πολέμου της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας
- The Washington Post
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l Του Έβαν Βοιυτσινά

Η
κυβέρνηση του Οντάριο επε-
κτείνει την πρόσβαση στην
περίθαλψη που ευθυγραμμί-

ζεται με τις θρησκευτικές, εθνοτικές
και γλωσσικές ανάγκες για τους κα-
τοίκους σε 30 επιπλέον οίκους μα-
κροχρόνιας φροντίδας σε όλη την
επαρχία, ενώ εξακολουθεί να δίνει
προτεραιότητα στους αιτούντες με
τις μεγαλύτερες ανάγκες στις λίστες
αναμονής. Αυτή η επέκταση αποτε-
λεί μέρος του σχεδίου της κυβέρ-
νησης για την προστασία του Οντά-
ριο επενδύοντας σε δημόσιες υπη-
ρεσίες και διασφαλίζοντας ότι οι κά-
τοικοι μακροχρόνιας φροντίδας λαμ-
βάνουν την ποιότητα περίθαλψης και
την ποιότητα ζωής που χρειάζονται
και τους αξίζει.
«Η πολιτιστικά κατάλληλη φροντίδα
βελτιώνει την ποιότητα ζωής και τα
αποτελέσματα των ασθενών για τους
κατοίκους», δήλωσε η Natalia Ku-
sendova-Bashta, Υπουργός Μακρο-
χρόνιας Φροντίδας. «Η επέκταση αυ-
τού του μοντέλου σε περισσότερα
σπίτια θα διασφαλίσει ότι περισσό-
τεροι κάτοικοι του Οντάριο μπορούν
να λάβουν την ποιότητα της φροντί-
δας που τους αξίζει, προσαρμοσμένη
στις μοναδικές πολιτιστικές, θρη-
σκευτικές, εθνοτικές και γλωσσικές
ανάγκες και προτιμήσεις τους».
Αυτή η επέκταση ενός νέου μοντέ-
λου τοποθέτησης μακροχρόνιας
φροντίδας αντιμετωπίζει τις θρη-
σκευτικές, εθνοτικές και γλωσσικές
ανάγκες των αιτούντων κρίση στις
λίστες αναμονής για οίκους μακρο-

χρόνιας φροντίδας. Για παράδειγμα,
ένα σπίτι μπορεί να παρέχει πολιτι-
στικά προσαρμοσμένες δραστηριό-
τητες και προγραμματισμό, πολιτι-
στικά κατάλληλα τρόφιμα και γεύ-
ματα και προσωπικό και εθελοντές
που μιλούν μια συγκεκριμένη
γλώσσα. Αυτό το μοντέλο τοποθέτη-
σης βοηθά τα άτομα που βρίσκον-
ται σε κρίση να αποκτήσουν καλύτερη
πρόσβαση σε οίκους μακροχρόνιας
φροντίδας που αντικατοπτρίζουν τις
πολιτιστικές, θρησκευτικές, εθνοτι-
κές και γλωσσικές ανάγκες και προ-
τιμήσεις τους. Μαζί, αυτά τα μέτρα
δημιουργούν ένα περιβάλλον όπου
οι κάτοικοι μπορούν να διατηρήσουν
τα έθιμα, τις παραδόσεις και τη
γλώσσα τους στην καθημερινή ζωή.
«Το Οντάριο έχει δεσμευτεί να δια-
σφαλίσει ότι οι ηλικιωμένοι λαμβά-
νουν πολιτισμικά ανταποκρινόμενη
φροντίδα που σέβεται την ταυτότητα,
τις παραδόσεις και τις γλωσσικές

τους ανάγκες», δήλωσε ο Graham
McGregor, Υπουργός Ιθαγένειας και
Πολυπολιτισμικότητας. «Αυτή η αλ-
λαγή αντανακλά τις προσπάθειες της
κυβέρνησής μας να οικοδομήσει ένα
σύστημα μακροχρόνιας φροντίδας
που υποστηρίζει τους κατοίκους να
αισθάνονται πραγματικά σαν στο σπίτι
τους, ενώ λαμβάνουν τη φροντίδα
που χρειάζονται».
Από τον Απρίλιο του 2025, αυτό το
μοντέλο έχει δοκιμαστεί με επιτυχία
σε 29 οίκους μακροχρόνιας φρον-
τίδας σε όλο το Οντάριο που εξυπη-
ρετούν μια συγκεκριμένη θρησκευ-
τική, εθνοτική ή γλωσσική κοινότητα.
Τα αποτελέσματα από την περίοδο
δοκιμών έδειξαν ότι οι κάτοικοι αυ-
τών των σπιτιών έχουν καλύτερη
πρόσβαση σε φροντίδα που αντα-
ποκρίνεται στις ανάγκες και τις προ-
τιμήσεις τους χωρίς να επηρεάζει
αρνητικά την τοποθέτηση άλλων αι-
τούντων κρίση.

Από τον Νοέμβριο του 2025, υπάρ-
χουν 59 οίκοι μακροχρόνιας φρον-
τίδας που αναγνωρίζονται ότι εξυ-
πηρετούν μια συγκεκριμένη θρη-
σκευτική, εθνοτική ή γλωσσική κοι-
νότητα. Αυτή η επέκταση θα εφαρ-
μόσει αυτό το μοντέλο τοποθέτησης
και στα 59 σπίτια, ενσωματώνοντας
τα 30 σπίτια που δεν ήταν μέρος της
αρχικής περιόδου δοκιμών.
Η κυβέρνηση βελτιώνει τη μακρο-
χρόνια φροντίδα για να διασφαλίσει
ότι οι πολίτες μακροχρόνιας φροντί-
δας λαμβάνουν την ποιότητα φρον-
τίδας και την ποιότητα ζωής που χρει-
άζονται και τους αξίζει. Το σχέδιο
για τη βελτίωση της φροντίδας των
κατοίκων βασίζεται σε τέσσερις πυ-
λώνες: στελέχωση και φροντίδα. ποι-
ότητα και επιβολή· κατασκευή σύγ-
χρονων, ασφαλών και άνετων κα-
τοικιών· και σύνδεση ηλικιωμένων
με ταχύτερη, πιο βολική πρόσβαση
στις υπηρεσίες που χρειάζονται.

Η επαρχιακή κυβέρνηση του Οντάριο επεκτείνει τη πρόσβαση 
σε πολιτιστικά ιδρύματα κατάλληλης μακροχρόνιας φροντίδας
Το μοντέλο τοποθέτησης θα εξετάσει τις θρησκευτικές, εθνοτικές και γλωσσικές
ανάγκες των κατοίκων σε 30 επιπλέον μακροχρόνιες κατοικίες
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l Της Μαρίας Βουτσινά 

Ο
Δήμος του Τορόντο
υπενθυμίζει στους κα-
τοίκους ότι, από την 1η

Ιανουαρίου 2026, ο δήμος δεν
θα διαχειρίζεται πλέον τις υπη-
ρεσίες ανακύκλωσης κατοι-
κιών. Αυτή η μετάβαση απαι-
τείται σύμφωνα με την επαρ-
χιακή νομοθεσία και θα δει μια
ιδιωτική εταιρεία να αναλαμ-
βάνει τη συλλογή ανακύκλω-
σης και τις σχετικές υπηρε-
σίες για μονοκατοικίες, ορι-
σμένες πολυκατοικίες, σχο-
λεία, εγκαταστάσεις μακρο-
χρόνιας φροντίδας και οίκους
ευγηρίας.  
Οι αλλαγές στις υπηρεσίες συλ-
λογής ανακύκλωσης δεν θα
ισχύουν για εμπορικούς πε-
λάτες, τμήματα ή πρακτορεία
της πόλης, φιλανθρωπικές ορ-
γανώσεις, ιδρύματα ή θρη-
σκευτικές οργανώσεις.  
Σε συνέντευξη Τύπου, η σύμ-
βουλος Paula Fletcher (Το-
ρόντο-Danforth), Πρόεδρος
της Επιτροπής Υποδομών και
Περιβάλλοντος (IEC), ο Αντι-
δήμαρχος Mike Colle (Eglin-
ton-Lawrence), Αντιπρόεδρος,
IEC και ο Matt Keliher, Γενικός
Διευθυντής, Υπηρεσίες Δια-
χείρισης Στερεών Αποβλήτων,
επιβεβαίωσαν ότι ο Δήμος εί-
ναι πλήρως προετοιμασμένος
για μια ομαλή μετάβαση και
έχει ένα ολοκληρωμένο σχέ-
διο επικοινωνίας για την ενη-
μέρωση των κατοίκων. Για να

βοηθήσει στην προετοιμασία
των κατοίκων με όσα πρέπει
να γνωρίζουν, ο Δήμος διαθέ-
τει μια ποικιλία εκπαιδευτικών
τακτικών, όπως διαφημίσεις,
απευθείας αλληλογραφία,
πρωτοβουλίες μέσων κοινω-
νικής δικτύωσης, περιεχόμενο
ιστού και βελτιωμένη στρατη-
γική εξυπηρέτησης πελατών
311.  

Τι παραμένει το ίδιο 
Δεν υπάρχουν επιπτώσεις στον
τρόπο με τον οποίο οι κάτοικοι

ανακυκλώνουν. Οι μπλε κάδοι
θα παραμείνουν σε χρήση, τα
υλικά που ανακυκλώνονται θα
παραμείνουν τα ίδια με μερι-
κές νέες προσθήκες και οι κά-
τοικοι θα πρέπει να συνεχί-
σουν να ακολουθούν το κανο-
νικό πρόγραμμα συλλογής που
παρέχεται από τον Δήμο στις
αρχές Δεκεμβρίου ή να ελέγ-
χουν ηλεκτρονικά στο to-
ronto.ca/collection-schedule.  
Ο Δήμος ενθαρρύνει τους κα-
τοίκους να συνεχίσουν να συμ-
μετέχουν στο πρόγραμμα ανα-

κύκλωσης ανεξάρτητα από το
ποιος διαχειρίζεται το πρό-
γραμμα και να συμμετέχουν
στα άλλα προγράμματα εκτρο-
πής απορριμμάτων του Δήμου,

όπως τα οργανικά πράσινων
κάδων και η συλλογή απορ-
ριμμάτων αυλής. Ο Δήμος θα
συνεχίσει επίσης να παρέχει
αποκομιδή σκουπιδιών. 

Οι Μπλε Κάδοι δεν διοικούνται πλέον
από την πόλη: Τι να περιμένετε 
την 1η Ιανουαρίου 2026

l Της Μαρίας Βουτσινά

Σ
το Τορόντο, περίπου το 60 τοις
εκατό των πυρκαγιών σε μονο-
κατοικίες σημειώθηκαν σε σπίτια

που δεν διέθεταν συναγερμό καπνού.
Σήμερα, το δημαρχείο του Τορόντο ξε-
κινά μια ενημερωτική εκστρατεία σε
όλη την πόλη υπενθυμίζοντας στους
κατοίκους ότι οι συναγερμοί καπνού
που λειτουργούν σώζουν ζωές.  Η καμ-
πάνια «Give a Beep» ενθαρρύνει τους
κατοίκους, τους ιδιοκτήτες και τους ιδιο-
κτήτες επιχειρήσεων να προστατεύσουν
τους χώρους τους χρησιμοποιώντας τις
ακόλουθες οδηγίες: 
• Ελέγξτε και δοκιμάστε όλους τους
συναγερμούς καπνού για να βεβαι-
ωθείτε ότι είναι σε καλή κατάσταση
λειτουργίας. 
• Ο Πυροσβεστικός Κώδικας του Ον-
τάριο απαιτεί από κάθε σπίτι να δια-
θέτει συναγερμό καπνού που λειτουργεί
σε κάθε επίπεδο και έξω από όλους
τους χώρους ύπνου ενός σπιτιού. Οι
ιδιοκτήτες υποχρεούνται να εγκατα-

στήσουν ή να αντικαταστήσουν αμέ-
σως συναγερμούς καπνού όταν απαι-
τείται. 
• Η φωτιά μπορεί να εξαπλωθεί γρή-
γορα και οι άνθρωποι μέσα έχουν μό-
λις ένα λεπτό για να διαφύγουν με
ασφάλεια μόλις ηχήσει ο συναγερμός
καπνού. 

• Να είστε ακόμη πιο προσεκτικοί τους
χειμερινούς μήνες, όταν υπάρχει αυ-
ξημένος κίνδυνος πυρκαγιάς από θέρ-
μανση, γιορτινά στολίδια ή και κεριά. 
Τα στοιχεία της Πυροσβεστικής Υπη-
ρεσίας του Τορόντο δείχνουν ότι υπήρ-
ξαν 145 περιστατικά συναγερμών κα-
πνού που δεν λειτουργούν σε σπίτια

σε όλη την πόλη φέτος, σε σύγκριση με
118 συναγερμούς καπνού που δεν λει-
τουργούσαν το 2024. Ο τακτικός έλεγ-
χος των συναγερμών καπνού για να
δείτε ότι λειτουργούν συμβάλλει στη
διασφάλιση της ασφάλειας των αν-
θρώπων και των οικογενειών και στην
προστασία της περιουσίας.    
«Κάθε χρόνο, αμέτρητα σπίτια και ζωές
επηρεάζονται από πυρκαγιές που θα
μπορούσαν να είχαν αποφευχθεί ή να
μειωθεί η σοβαρότητά τους με την απλή
χρήση συναγερμών καπνού. Αυτή η
εκστρατεία υπογραμμίζει ένα κρίσιμο
μήνυμα για τους κατοίκους και τους
ιδιοκτήτες ότι η διατήρηση των συνα-
γερμών καπνού δεν είναι απλώς μια
εργασία ρουτίνας, αλλά μια ευθύνη
που σώζει ζωές. Καθώς πλησιάζει ο
χειμώνας και ο κίνδυνος πυρκαγιών
σε εσωτερικούς χώρους αυξάνεται, η
επαγρύπνηση σε αυτόν τον τομέα εί-
ναι πιο σημαντική από ποτέ».  

– Jim Jessop, Αρχηγός 
Πυροσβεστικής, Πυροσβεστικές

Υπηρεσίες του Τορόντο  

Ο Δήμος του Τορόντο ζητά από τους κατοίκους να «εφοδιαστούν
με ένα ηχητικό σήμα» σχετικό με τους συναγερμούς καπνού

Τι αλλάζει 
Η μεγαλύτερη αλλαγή στο πρόγραμμα Blue Box είναι ο
πάροχος συλλογής. Από την 1η Ιανουαρίου 2026, όλα τα
αιτήματα για οικιακές υπηρεσίες ανακύκλωσης Blue
Box, συμπεριλαμβανομένης της χαμένης συλλογής, της
επισκευής ή της αντικατάστασης κάδου, πρέπει να απευ-
θύνονται στον νέο πάροχο, Circular Materials στο 1-
888-921-2686 ή circularmaterials.ca/toronto
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l Του Δημήτρη Μιχαηλίδη

Σ
χεδόν όλοι συγχέουν τα
«επείγοντα» θέματα του
αγροτικού κόσμου με τα

«ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ» και τώρα τε-
λευταία μπήκαν και τα διαδι-
καστικά της αστικής μας δη-
μοκρατίας. 
Όσα συμβαίνουν, συμβαίνουν
και αντιμετωπίζονται με βάση
την ηθική μας (για όσους έχουν
…) και την ελληνική νομοθε-
σία, ενώ κρίνουν για αυτά τα
δικαστήρια. Ηθική είναι το σύ-
νολο των κανόνων για την επι-
βίωση μιας κοινωνίας. Οι νό-
μοι εκφράζουν την κοινωνική
δυναμική μιας συγκεκριμένης
χρονικής περιόδου, και οι νό-
μοι αλλάζουν από τους εκλεγ-
μένους βουλευτές, ακριβώς
με τον ίδιο τρόπο που δημι-
ουργούνται. Εάν κάποιοι νό-
μοι δεν μας εκφράζουν τους
αλλάζουμε, αλλά δεν νοείται
να παρανομούμε ούτε και να
κινούμαστε ενάντια στους συμ-
φωνημένους και ψηφισμένους
νόμους, όσο περίεργοι και αν
μας φαίνονται. Οι νόμοι αλλά-
ζουν. Ακόμα και το θεμελιώδες
Σύνταγμα έχει διαδικασίες αλ-
λαγής, αλλά δεν επιτρέπεται
να κινούμαστε διαφορετικά
από την νομοθεσία. 
Τα Επείγοντα λύνονται με με-
ρικά χρήματα ακόμα και με
3,7 δις € και όλοι είναι ικανο-
ποιημένοι και «νικητές». Αλλά
η επίλυση είναι προσωρινή και
το πρόβλημα θα επαναληφθεί
σύντομα. Ένα «πονηρό» μυαλό
θα μπορούσε ακόμα να σκε-
φθεί ότι όταν τίθενται θέματα
που μπορούν να λυθούν εύ-
κολα με «λεφτά», ίσως να
υφέρπει συμπαιγνία όπου όλοι
θα είναι «κερδισμένοι». Όλοι,
εκτός από τον μέλλον της αγρο-
τικής παραγωγής. Όλοι εκτός
από το μέλλον της Ελλάδος και
των Ελλήνων. 
Επείγοντα, που τα αισθάνον-
ται όλοι οι αγρότες στην κα-
θημερινότητά τους είναι οι τι-
μές των αγροτικών προϊόντων,

ο όγκος παραγωγής, η ασφά-
λιση και η αποζημίωση της πα-
ραγωγής, το κόστος των εισ-
ροών (ενοίκια, λιπάσματα, σπό-
ροι, καύσιμα, ζωοτροφές, φάρ-
μακα κλπ), η φορολόγηση, οι
υπηρεσίες, οι μεταφορές, οι
επιδοτήσεις κλπ κλπ. 
Τα ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ είναι θεσμικά
και απαιτούν συμφωνία των
εμπλεκομένων και εθνική
στρατηγική επιβίωσης όλης
της κοινωνίας, και αυτό δεν
είναι εύκολα ορατό. Ίσως εδώ
το σημαντικότερο ελληνικό
πρόβλημα για την «συμφω-
νία» είναι η διαδικασία εκ-
προσώπησης των αγροτών,
σύμφωνα με την αναγνωρι-
σμένη έννομη τάξη. 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ είναι το ΑΓΡΟ-
ΤΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΟ 2040, οι ΣΤΑ-
ΘΕΡΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ, τα
ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΜΑΘΗ-
ΤΕΙΑΣ, η υποστήριξη της αγρο-
τικής επιχειρηματικότητας με
ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ
και η ανάγκη για ένα think tank
από αγρότες για ουσιαστικές
και εφικτές λύσεις. 
Το 2020 ο Φώτιος Βακάκης,
Δρ Γεωπόνος-Γεωργο-Οικο-
νομολόγος, κατέγραψε την
«Ανάγκη αντιμετώπισης των
συνεπειών της δεκαετούς οι-
κονομικής κρίσης και εκείνων
της πανδημίας του κορονοϊού,
ως ΕΥΚΑΙΡΙΑ Στρατηγικού σχε-
διασμού αξιοποίησης του με-
γάλου δυνητικού παραγωγι-
κού δυναμικού της Ελληνικής
γεωργίας», όπου περιέγραψε
την ανάγκη της αποφασιστι-
κής θεσμικής συμμετοχής των
αγροτών στον Στρατηγικό Σχε-
διασμό (που ακόμα είναι επι-
θυμία), και σε κάποιο προτει-
νόμενο σχέδιο της ανύπαρ-

κτης συμφωνημένης Ελληνι-
κής Αγροτικής Πολιτικής, και
συμμετοχής στο Πρόγραμμα
Αγροτικής Ανάπτυξης. 
Το 2022 η κα Μάγδα Κοντο-
γιάννη, κτηνοτρόφος, Γραμ-
ματέας του Κτηνοτροφικού
Συλλόγου Περιφέρειας Αττι-
κής, κατέγραψε μετά από δια-
βούλευση με φορείς της Ατ-
τικής το «ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΣΥΜ-
ΦΩΝΟ 2040» που συνέβαλλε
στο Rural Pact 2040 της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής σήμερα
και σε κάθε απόφαση της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Είναι απο-
λύτως σαφές ότι ένα σχέδιο
αναζωογόνησης της Ελληνι-
κής Υπαίθρου και του αγροτι-
κού τομέα απαιτεί κάποιον ελά-
χιστο χρόνο (μέχρι το 2040)
για να εκπαιδευτούν τα παιδιά
του Δημοτικού, των γυμνασίων
& λυκείων και να αποφοιτή-
σουν οι νέοι επιστήμονες από
τα πανεπιστήμια. 
Και ενώ η απαράδεκτη αβελ-
τηρία της Δημόσιας Διοίκησης
(Δημόσιοι Υπάλληλοι και
Εκλεγμένοι Πολιτικοί) και η
αναποτελεσματικότητα της Δη-
μόσιας Διοίκησης (στην ευλο-
γιά, και τον Daniel, και τον
ΟΠΕΚΕΠΕ, και τις εφαρμοστι-
κές αποφάσεις αποζημίωσης
κλπ), ΔΕΝ τακτοποίησε οικο-
νομικά τους πληγέντες κτηνο-
τρόφους και κατέστησε την
επιβίωση πρόβλημα ΕΠΕΙΓΟΝ,
το ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ είναι ότι χω-
ρίς ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ
για την παραγωγή τροφής δεν
έχουν καμιάς μορφής μέλλον
οι αγρότες (και γεωργοί και
κτηνοτρόφοι). 
Ο αγρότης είναι εξ επαγγέλ-
ματος ο φροντιστής του περι-
βάλλοντος και από κάθε κύ-
κλο αφαιρεί την τροφή που
δεν είναι απαραίτητη για την
ισορροπία στο περιβάλλον. Ο
ρόλος του αγρότη στην επισι-
τιστική επάρκεια ή/& αυτάρ-
κεια είναι πάρα πολύ ΣΗ-
ΜΑΝΤΙΚΗ και υποχρέωση της
κάθε κυβέρνησης. Ο αγρότης
χωρίς σταθερές χρήσεις γης
δεν μπορεί να ανταγωνιστεί το

real estate, και τα φωτοβολ-
ταϊκά, ούτε και την εξαντλη-
τική «βιομηχανοποίηση» και
άλλες χρήσεις. 
Στην επελαύνουσα κοινωνία
της γνώσης οι αγρότες είναι
ξυπόλυτοι και ξεσκέπαστοι …
καθόσον μόνο το 0,6% των αρ-
χηγών αγροτικών εκμεταλ-
λεύσεων έχουν κάποιας μορ-
φής αγροτική εκπαίδευση στην
Ελλάδα (οι Ολλανδοί αγρότες
είναι εκπαιδευμένοι κατά
62%!!!). Η πολιτεία, όλα τα κόμ-
ματα διαχρονικά, έχουν αφή-
σει ανοχύρωτους τους αγρότες
και ανίκανους να αποφασί-
σουν αποτελεσματικά και να
επιλέξουν σωστά για το μέλλον
τους, ούτε βέβαια και για το
παρόν τους. 
Η συστηματική έλλειψη ΑΓΡΟ-
ΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΜΑΘΗΤΕΙΑΣ
αφήνει τους αγρότες χωρίς δε-
ξιότητες σωστών αποφάσεων
(με διαφανείς καταγεγραμμέ-
νες διαδικασίες), χωρίς δυνα-
τότητες οργανωμένων συλλο-
γικών τεκμηριωμένων δρα-
στηριοτήτων και πιθανότατα
έρμαια των πιο δυνατών φω-
νών, ή/& οργανωμένων μει-
οψηφιών.
Πέραν τούτων οι αγρότες στην
Ελλάδα, με κομματική παρέμ-
βαση ήταν χωρισμένοι παλαι-
ότερα σε ΣΥΔΑΣΕ (προσκεί-
μενοι στην ΝΔ), σε ΓΕΣΑΣΕ
(προκείμενοι στο ΠΑΣΟΚ) και
σε ΠΑΣΥ (αχτίδα του ΚΚΕ). Σή-
μερα ο αγροτικός συνδικαλι-
σμός, δεν έχει ενιαίο τρόπο
συλλογικής εκπροσώπησης
ως αγρότες (γεωργοί, κτηνο-
τρόφοι, αλιείς & δασοκόμοι) ή
ως κοινωνικοί εταίροι, ούτε
μετέχουν θεσμικά με εκλεγ-
μένους εκπροσώπους. 
Ο αγρότης είναι η επιτομή της
επιχειρηματικότητας, εάν επι-
χειρηματικότητα είναι: η διά-
θεση για δράση με μεγάλες
αβεβαιότητες. Η επιχειρημα-
τικότητα στην Ελλάδα θεσμικά
υποστηρίζεται από τα Επιμε-
λητήρια. Με ένα περίεργο, επι-
χειρηματικό-κοινωνικό bul-
ling ΔΕΝ υπάρχουν μέχρι σή-

μερα ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΕΠΙΜΕΛΗ-
ΤΗΡΙΑ. Όλοι οι σοβαροί θε-
σμοί έχουν Ομάδα προβλημα-
τισμού, μελέτης σεναρίων και
τεκμηρίωσης με την μορφή
think tank. 
Οι αγρότες (γεωργοί, κτηνο-
τρόφοι, αλιείς, δασοκόμοι κλπ)
ΔΕΝ έχουν κάποιας μορφής
think tank για σύνθεση και τεκ-
μηρίωση προτάσεων επίλυσης
προβλημάτων με πραγματι-
κές-ΕΦΙΚΤΕΣ λύσεις. Το Th-
ink tank θα μπορούσε να απο-
τελείται από κατ’ επάγγελμα
αγρότες, που βιοπορίζονται και
εξαρτώνται από το αγροτικό
τους εισόδημα, και γνωρίζουν-
καταλαβαίνουν την ανάγκη για
επιστημονικές προτάσεις που
απαραίτητα θα είναι εφαρμό-
σιμες & ΕΦΙΚΤΕΣ. Οι αγρότες
μέλη του think tank θα έπρεπε
να κατέχουν τίτλους σπουδών
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και
να παράγουν ΕΦΙΚΤΕΣ προ-
τάσεις τόσο για τα επείγοντα
όσο και κυρίως για τα σημαν-
τικά θέματα του αγροτικού κό-
σμου.
Τα προβλήματα στον αγροτικό
τομέα συνεχώς διευρύνονται
διότι, μεταξύ άλλων επισημαί-
νεται ισχυρή έλλειψη εμπι-
στοσύνης μεταξύ αγροτών και
δημόσιας διοίκησης, προβλή-
ματα υφαρπαγής πόρων ή συ-
μετοχής στην διαβούλευση για
την νέα ΚΓΠ-CAP. 
Σε καθαρά πολιτικό επίπεδο,
κάποιος ψύχραιμος παρατη-
ρητής θα μπορούσε να κατα-
γράψει προσπάθεια υποταγής
των αυταρκών (αυτόνομων?)
αγροτών από τα συστήματα
εξουσίας. Ο αγρότης είναι εξ
ορισμού αυτάρκης και ως εκ
τούτου μη εξαρτώμενος. Η
ανάγκη του πολιτικού συστή-
ματος να καθυποτάξει τους
αγρότες στις πολιτικές κατη-
γοριοποιήσεις «εφηύρε» τις
επιδοτήσεις. Η καθυπόταξη
των αγροτών-ψηφοφόρων στις
επιδοτήσεις τους κατέστησε
εξαρτώμενους από το πολι-
τικό-κομματικό σύστημα. Ίσως
ένα πάρα πολύ σημαντικό θέμα
θα ήταν η απεξάρτηση από το
εξαρτημένο σύστημα επιδο-
τήσεων. 
Το 1984 οι Νεοζηλανδοί κα-
τάργησαν τις άμεσες αγροτι-
κές επιδοτήσεις. Μέχρι τότε
έφθασε η Κυβέρνησή τους να
δίνει μέχρι και το 40% του αγρο-
τικού εισοδήματος στους αγρό-
τες. Στην Νέα Ζηλανδία το πέ-
τυχαν, και από την ενιαία Αγρο-
τική Συνομοσπονδία τους εξέ-
δωσαν το βιβλίο «Αγρότες ευ-
τυχείς χωρίς επιδοτήσεις». Μην
δημιουργηθεί σύγχυση: Μι-
λάμε για τις άμεσες επιδοτή-
σεις, όχι την στήριξη του ει-
σοδήματος των αγροτών, ούτε
τις έμμεσες ενισχύσεις (έρευνα,
χρηματοδότηση, μεταφορές
κλπ), ούτε την αγροτική ανά-
πτυξη, ούτε τον φορέα διαχεί-
ρισης, ούτε για την υποστή-
ριξη της αγροτικής παραγω-
γής.

Αγροτικά επείγοντα, 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ή διαδικαστικά
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l Του Έβαν Βουτσινά

Τ
ορόντο, ON — Το ABC
Toronto, ανακοίνωσε ένα
πρακτικό μέτρο οικονο-

μικής προσιτότητας υψηλού
αντίκτυπου που έχει σχεδια-
στεί για να απαλύνει το οικο-
νομικό σοκ που αντιμετωπί-
ζουν οι αγοραστές κατοικιών
για πρώτη φορά. Το First Home
Start Plan θα επέτρεπε στους
επιλέξιμους αγοραστές να πλη-
ρώσουν το μερίδιο του Τορόντο
στον δημοτικό φόρο μεταβί-
βασης γης για 10 χρόνια
(άτοκα), αντί να αναγκαστούν να
πληρώσουν ολόκληρο το ποσό
προκαταβολικά την ημέρα κλει-
σίματος.
Για πολλούς αγοραστές σπι-
τιού για πρώτη φορά, η στιγμή
που έχουν τα λιγότερα μετρητά
στη διάθεσή τους είναι όταν
κλείνουν το πρώτο τους σπίτι.
Αφού συγκεντρώσουν μια προ-
καταβολή, τότε χτυπιούνται με
έναν δεύτερο λογαριασμό που
μπορεί εύκολα να ξεπεράσει το
20% της ίδιας της προκαταβο-
λής. Το Τορόντο δεν χρειάζε-
ται να κάνει αυτή τη στιγμή πιο
δύσκολη, ειδικά όταν το Το-
ρόντο χρειάζεται να προσελ-
κύσει κατοίκους στην πόλη και
όταν υπάρχει μια απλή λύση.
Εάν η πόλη του Τορόντο είναι
σοβαρή για την οικονομική

προσιτότητα, τότε θα πρέπει
να υιοθετήσει μια προσέγγιση
κοινής λογικής για τη μείωση
των εμποδίων που αντιμετω-
πίζουν οι αγοραστές για πρώτη
φορά. 
Παρά το κόστος ρεκόρ στέγα-
σης, η πόλη εξακολουθεί να
απαιτεί εφάπαξ φόρο μεταβί-
βασης γης από την πρώτη
φορά. Σύμφωνα με την πρό-
τασή μας, οι αγοραστές για
πρώτη φορά θα μπορούσαν να
μεταφέρουν τον δημοτικό φόρο
μεταβίβασης γης στον ετήσιο
φόρο ακίνητης περιουσίας τους

δωρεάν και να τον αποπλη-
ρώσουν σε διάστημα μιας δε-
καετίας. Εάν πουληθούν πριν
από τη λήξη της 10ετούς πε-
ριόδου, το υπόλοιπο μετατρέ-
πεται αυτόματα και καταβάλ-
λεται κατά το κλείσιμο. Η πόλη
εξακολουθεί να εισπράττει
κάθε δολάριο που οφείλεται
σε αναβαλλόμενη βάση για να
μειώσει την επιβάρυνση των
αγοραστών κατοικίας για
πρώτη φορά.

Γιατί έχει σημασία
Σε ένα τυπικό αρχικό σπίτι 1.5

εκατομμυρίων δολαρίων στο
Τορόντο, ο δημοτικός φόρος
μεταβίβασης γης είναι περί-
που 26,500 δολάρια, πληρω-
τέος αμέσως μετά το κλείσιμο.
- Η ελάχιστη προκαταβολή για
το ίδιο σπίτι είναι 125,000 $,
που σημαίνει ότι μόνο ο φό-
ρος μεταβίβασης γης κατανα-
λώνει περισσότερο από το 20%
της προκαταβολής ενός αγο-
ραστή για πρώτη φορά.
- Το μέτρο έχει ελάχιστο αντί-
κτυπο στα οικονομικά της πό-
λης. Τα έσοδα δεν μειώνονται,
απλώς αναβάλλονται.

- Υποστηρίζει αγοραστές, όχι
κερδοσκόπους. Μόνο οι αγο-
ραστές για πρώτη φορά πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις και όλοι
οι φόροι πρέπει να διευθετη-
θούν πλήρως όταν τελικά πω-
ληθεί το σπίτι.
Ένα έξυπνο, στοχευμένο βήμα
προς την επίτευξη στέγασης
Το First Home Start Plan δεν
στρεβλώνει την αγορά, δεν τρο-
φοδοτεί πολέμους προσφο-
ρών ή δεν απαιτεί επιδοτήσεις
από τους φορολογούμενους.
Απλώς επιτρέπει στους αγο-
ραστές για πρώτη φορά να
κρατούν περισσότερα από τα
δικά τους χρήματα ακριβώς τη
στιγμή που τα χρειάζονται πε-
ρισσότερο. Το Τορόντο δεν μπο-
ρεί να λύσει ολόκληρη τη στε-
γαστική κρίση από τη μια μέρα
στην άλλη, αλλά μπορεί να στα-
ματήσει να τιμωρεί τους αγο-
ραστές για πρώτη φορά με έναν
εφάπαξ φορολογικό λογαρια-
σμό πριν καν πάρουν τα κλει-
διά. 
Για χρόνια, η πόλη επέλεξε να
κάνει διαλέξεις στους κατοί-
κους σχετικά με την οικονο-
μική προσιτότητα αντί να προ-
σφέρει πρακτικές, άμεσες λύ-
σεις. Το ABC Toronto καλεί τον
Δήμο να υιοθετήσει αυτήν την
πολιτική τώρα, επειδή οι νέες
οικογένειες απαιτούν δράση,
όχι δικαιολογίες.

Το ABC Toronto αποκαλύπτει το «First Home Start Plan» που
επιτρέπει στους αγοραστές για πρώτη φορά να κατανείμουν
τον φόρο μεταβίβασης οικείας σε 10 χρόνια

l Του Ευάγγελου Βουτσινά

Τ
ορόντο, ON – Αυτή την
εβδομάδα στο νομοθε-
τικό σώμα του Οντάριο,

οι ομογενείς βουλευτές μέλη
του επαρχιακού κοινοβου-
λίου του Οντάριο,   Έφη Ι.
Τριανταφυλλοπούλου, βου-
λευτής για το Oakville North–
Burlington, και ο Άρης Μπαμ-
πικιάν, βουλευτής για το Scar-
borough–Agincourt, εκφώ-
νησαν ο καθένας στις δηλώ-
σεις των μελών αναγνωρί-
ζοντας μια σημαντική στιγμή
στον παγκόσμιο διαθρη-
σκευτικό διάλογο.
Οι βουλευτές Τριανταφυλλό-
πουλος και Μπαμπικιάν μί-
λησαν για την ιστορική συγ-
κέντρωση στην Κωνσταντι-
νούπολη (σημερινή Istanbul,
Τουρκία), όπου πνευματικοί
ηγέτες από όλο τον κόσμο
συγκεντρώθηκαν για να τι-
μήσουν την 1.700η επέτειο
της Πρώτης Οικουμενικής Συ-
νόδου της Νίκαιας — ένα
κομβικό γεγονός στη χρι-
στιανική ιστορία.
Ο εορτασμός συγκέντρωσε
τον Πάπα Λέοντα XIV, επικε-
φαλής της Ρωμαιοκαθολικής

Εκκλησίας, και τον Οικουμε-
νικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο,
ηγέτη της Ορθόδοξης Χρι-
στιανικής Εκκλησίας, μαζί με
πολιτικούς εκπροσώπους,
αξιωματούχους και προσκυ-
νητές από όλο τον κόσμο. Το
γεγονός συνέπεσε με την
εορτή του Αγίου Ανδρέα του
Πρωτόκλητου Αποστόλου,
ιδρυτή και προστάτη της Εκ-
κλησίας στην Κωνσταντινού-
πολη.
«Αυτή η αξιοσημείωτη συγ-
κέντρωση αντικατοπτρίζει τη
συνεχιζόμενη δέσμευση για
διάλογο, ενότητα και συμφι-
λίωση μεταξύ των μεγαλύτε-
ρων χριστιανικών ομολογιών
στον κόσμο», δήλωσε η Έφη
Ι. Τριανταφυλλοπούλου, MPP
για το Oakville North-Bur-
lington στη δήλωσή της. «Ο
συμβολισμός αυτών των δύο
πνευματικών ηγετών, δίπλα-
δίπλα καθώς ο Πάπας Λέων
ξεκίνησε την πρώτη του επί-
σκεψη στο εξωτερικό, απει-
κονίζει τη διαρκή επιδίωξη
της ειρήνης εντός και πέρα
από τις θρησκευτικές κοινό-
τητες».
Ο βουλευτής Τριανταφυλλό-
πουλος τόνισε επίσης την ιστο-

ρική θητεία και τη συνεισφορά
του Οικουμενικού Πατριάρχη
Βαρθολομαίου, σημειώνον-
τας την «ποιμαντική του σο-
φία και τη σταθερή δέσμευσή
του στην πνευματική ηγεσία
και συνεργασία».
Ο Aris Babikian, MPP για το
Scarborough-Agincourt
απευθύνθηκε επίσης στο νο-
μοθετικό σώμα για αυτό το
θέμα, υπογραμμίζοντας τη
σημασία της διαθρησκευτι-
κής κατανόησης και τις κοι-
νές αξίες της ενότητας, της
ελπίδας και της πίστης που

αντηχούν στις διαφορετικές
κοινότητες του Οντάριο.
«Σε μια εποχή που οι Χρι-
στιανοί στη Μέση Ανατολή
διώκονται και δέχονται συ-
νεχώς επιθέσεις, η ιστορική
συνάντηση του Πάπα Λέοντα
και του Πατριάρχη Βαρθολο-
μαίου, μαζί με άλλους χρι-
στιανούς ηγέτες, συμβολίζει
μια ανανεωμένη δέσμευση
για ενότητα και αλληλεγγύη»,
δήλωσε ο Άρης Μπαμπικιάν,
βουλευτής του Scarborough-
Agincourt. «Η συγκέντρωσή
τους επιβεβαιώνει ότι ανε-

ξάρτητα από τα δόγματά μας,
στεκόμαστε ως μια μεγάλη
χριστιανική οικογένεια, ενω-
μένη με κοινή πίστη και ελ-
πίδα».
Οι δηλώσεις των μελών τους
τόνισαν συλλογικά την υπε-
ρηφάνεια του Οντάριο για την
πολυπολιτισμική, πολυθρη-
σκευτική του ταυτότητα και
τη συνεχή υποστήριξη της
επαρχίας σε πρωτοβουλίες
που προάγουν τον σεβασμό,
την κατανόηση και τη συνερ-
γασία μεταξύ των διαφόρων
θρησκευτικών παραδόσεων.

Bουλευτές του Οντάριο υπογραμμίζουν την ιστορική διαθρησκευτική συνάντηση των ηγετών 
των Χριστιανικών δογμάτων, στις δηλώσεις των μελών στο Queen's Park
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Μ
ετά από 18 μήνες χωρίς ομο-
σπονδιακό προϋπολογισμό, η
Οτάβα βάζει επιτέλους τα χρή-

ματά της εκεί που είναι - και η εστίαση
είναι σαφώς στην επένδυση σε κανα-
δικές επιχειρήσεις για να βοηθήσει
στην επανεκκίνηση της στάσιμης οι-
κονομίας του Καναδά.
Πλαισιωμένο ως «επενδυτικός προ-
ϋπολογισμός», το πρώτο δημοσιονο-
μικό πλαίσιο του πρωθυπουργού Μαρκ
Κάρνεϊ επικεντρώνεται κυρίως σε με-
γάλα επενδυτικά στοιχεία, αντί για δα-
πάνες που απευθύνονται σε μεμονω-
μένους Καναδούς.

Ο στόχος του πρώτου 
προϋπολογισμού 
του ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΎ
Μαρκ Κάρνεϊ
Ο ομοσπονδιακός προϋπολογισμός του
2025, που ανακοινώθηκε το Νοέμβρη
του 2025, υπόσχεται να τονώσει την
ανάπτυξη μέσω ενός συνδυασμού φο-
ρολογικών κινήτρων, χρηματοδότησης
για επενδύσεις κεφαλαίου και ρυθμι-
στικού εξορθολογισμού. Ο γενικός στό-
χος: Να κάνουμε τις καναδικές επι-
χειρήσεις να ξοδεύουν, να προσλαμ-
βάνουν και να ανταγωνίζονται ξανά σε
παγκόσμιο επίπεδο.
«Ο Καναδάς έχει επείγουσα ανάγκη
να επιστρέψει σε μια αναπτυσσόμενη,
παραγωγική οικονομία», εξήγησε η
Πρόεδρος και Διευθύνουσα Σύμβου-
λος του Καναδικού Εμπορικού Επιμε-
λητηρίου, Candace Laing (1). «Σε αυ-
τόν τον ομοσπονδιακό προϋπολογισμό,
η κυβέρνηση άκουσε την έκκληση των
επιχειρήσεων να επικεντρωθούν στην
οικονομία και έκανε μερικές δύσκολες
επιλογές για να προσελκύσει επενδύ-
σεις. Οι μεμονωμένες επιχειρήσεις –
μικρές, μεσαίες και μεγάλες– θα εί-
ναι οι τελικοί κριτές για το αν αυτό εί-
ναι αρκετό για να αρχίσουν να κάνουν
ξανά επενδύσεις στον Καναδά».

Οι επιχειρηματικές 
επενδύσεις ως οικονο-
μική κινητήρια δύναμη
Το Επιμελητήριο χαρακτήρισε τον προ-
ϋπολογισμό του 2025 «Επενδυτικό
Τεστ» — μια άμεση πρόκληση για τις
καναδικές επιχειρήσεις να εντείνουν
(2). Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση υπο-
στηρίζει επενδύσεις κεφαλαίου, μει-
ώνει το λειτουργικό κόστος και θέτει
νέες δημοσιονομικές άγκυρες για τη
σταθεροποίηση της οικονομίας.
«Για να προσελκύσει επενδύσεις κε-
φαλαίου για να τροφοδοτήσει την ανά-
πτυξη που χρειαζόμαστε, η κυβέρνηση
έχει κάποιες μεγάλες προσδοκίες για
τις αποδόσεις», δήλωσε ο Εκτελεστι-
κός Αντιπρόεδρος και Επικεφαλής Δη-
μόσιας Πολιτικής για το Καναδικό Εμ-
πορικό Επιμελητήριο (3). «Θα εναπό-
κειται στις επιχειρήσεις να δουν αν
αυτό θα είναι αρκετό για να τονώσει
το επίπεδο οικονομικής δραστηριότη-
τας, την απόδοση των επενδύσεων και
την προσέλκυση κεφαλαίων που ελ-
πίζει η κυβέρνηση».
Οι οικονομολόγοι λένε ότι αυτή η προ-
σέγγιση αντικατοπτρίζει την πραγματι-
κότητα του 2025: Ένα περιβάλλον χα-
μηλής ανάπτυξης όπου το ΑΕΠ ανα-
μένεται στο πενιχρό 1.5% για το 3ο τρί-

μηνο και οι καταναλωτές εξακολου-
θούν να συμπιέζονται από τις ανανε-
ώσεις στεγαστικών δανείων και το αυ-
ξημένο κόστος διαβίωσης. Με βάση
αυτούς τους αντίθετους ανέμους των
καταναλωτικών δαπανών, πολλοί οι-
κονομολόγοι πιστεύουν ότι οι επιχει-
ρηματικές επενδύσεις, όχι οι κατανα-
λωτικές δαπάνες, πιθανότατα θα οδη-
γήσουν την επόμενη φάση της οικο-
νομικής ανάπτυξης του Καναδά.

Ελάφρυνση 
των μικρών επιχειρήσεων
και διαφοροποίηση 
του εμπορίου
Οι διατάξεις του προϋπολογισμού για
το εμπόριο και τις μικρές επιχειρήσεις
θα μπορούσαν να αποτελέσουν σανίδα
σωτηρίας για τους επιχειρηματίες που
πλήττονται από τον πληθωρισμό, την
επιβράδυνση της ζήτησης και το χρέος
της εποχής της πανδημίας.
«Πολλοί ιδιοκτήτες επιχειρήσεων έχουν
χρησιμοποιήσει τις προσωπικές τους
αποταμιεύσεις για να παραμείνουν στη
ζωή — αφήνοντας ελάχιστο χώρο για
να απορροφήσουν νέα κόστη», είπε ο
Laing (4). «Έχουν κουβαλήσει εξαιρε-
τικά βάρη τα τελευταία πέντε χρόνια,
αλλά χρειάζονται χώρο αναπνοής για
να κλιμακωθούν».
Η επένδυση της κυβέρνησης στη δια-
φοροποίηση του εμπορίου - υποστη-
ρίζοντας την αποστολή του Καναδικού
Εμπορικού Επιμελητηρίου να αναπτύ-
ξει νέες αγορές - στοχεύει να κατα-
στήσει τον Καναδά λιγότερο εξαρτη-
μένο από λίγους εμπορικούς εταίρους,
ειδικά καθώς οι παγκόσμιες αλυσίδες
εφοδιασμού ευθυγραμμίζονται εκ νέου.
Αμυντικές δαπάνες και παγκόσμια αξιο-
πιστία
Ο προϋπολογισμός του 2025 σηματο-
δοτεί επίσης ένα σημείο καμπής στις
αμυντικές δαπάνες, με τον Καναδά να

δεσμεύεται τελικά να εκπληρώσει τις
υποχρεώσεις του στο πλαίσιο του Ορ-
γανισμού του Βορειοατλαντικού Συμ-
φώνου (ΝΑΤΟ).
«Το μόνο πράγμα που αφορά αυτόν
τον προϋπολογισμό είναι ότι αυτή εί-
ναι η πρώτη φορά εδώ και γενιές που
λαμβάνουμε σοβαρά υπόψη τις δε-
σμεύσεις μας στο ΝΑΤΟ», είπε ο Χολμς.
«Αυτός ο προϋπολογισμός κάνει κρί-
σιμες επενδύσεις στον εξοπλισμό και
την τεχνολογία που χρειάζονται οι άν-
δρες και οι γυναίκες μας με στολή για
να υπερασπιστούν τον Καναδά στο
εσωτερικό και στο εξωτερικό».
Αυτή η αύξηση των αμυντικών προ-
μηθειών αναμένεται να ανοίξει ευκαι-
ρίες για τις καναδικές εταιρείες παρα-
γωγής, τεχνολογίας και καθαρής ενέρ-
γειας που συνδέονται με τη στρατιω-
τική αλυσίδα εφοδιασμού.

Γιατί αυτό έχει σημασία
για τους επενδυτές και
τους εργαζόμενους
Για τους επενδυτές, ο προϋπολογισμός
του 2025 είναι ένα μήνυμα για να ακο-
λουθήσουν τα χρήματα. Οι τομείς που
λαμβάνουν κυβερνητική υποστήριξη
- όπως η καθαρή τεχνολογία, η προ-
ηγμένη κατασκευή, η άμυνα και τα κρί-
σιμα ορυκτά - είναι πιθανό να προ-
σελκύσουν τόσο ιδιωτικά όσο και θε-
σμικά κεφάλαια.
Οι έμπειροι επενδυτές μπορεί να θέ-
λουν να παρακολουθήσουν την ανά-
πτυξη σε ETF ή μετοχές που επικεν-
τρώνονται στους τομείς της καναδικής
καινοτομίας, των υποδομών και της
καθαρής ενέργειας. Για παράδειγμα,
το BMO Clean Energy Index ETF
(TSX:ZCLN. TO) και iShares S&P/TSX
Capped Energy ETF (TSX:ZEG. TO) θα
μπορούσε να επωφεληθεί εάν αυξη-
θούν οι επενδυτικές ροές.
Για τους εργαζόμενους και τα άτομα
που αναζητούν εργασία, αυτοί οι ίδιοι

τομείς θα μπορούσαν να προσφέρουν
νέες ευκαιρίες απασχόλησης στη μη-
χανική, τις κατασκευές, τις ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας, τις μεταφορές
και την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο.
Το κλειδί είναι να συνειδητοποιήσουμε
ότι οποιαδήποτε υποστήριξη προσφέ-
ρεται στις επιχειρήσεις για την ενθάρ-
ρυνση των επενδύσεων δεν αφορά
μόνο την αύξηση των εταιρικών κερ-
δών - αφορά τη δημιουργία βιώσιμων,
υψηλά αμειβόμενων θέσεων εργασίας
στον Καναδά τώρα και στο μέλλον.
Τι μπορούν να κάνουν οι επενδυτές
Παρακολουθήστε τους τομείς που λαμ-
βάνουν ομοσπονδιακή χρηματοδότηση
— καθαρή τεχνολογία, άμυνα, μετα-
ποίηση και εμπορικές υποδομές — και
αναζητήστε έκθεση ETF ή REIT σε αυ-
τούς τους κλάδους.

Τι μπορούν να κάνουν 
οι Καναδοί εργαζόμενοι
Διερεύνηση της κατάρτισης ή της επα-
νειδίκευσης σε προσδιορισμένους το-
μείς ανάπτυξης, καθώς οι τομείς αυ-
τοί αναμένεται να προσφέρουν στα-
θερή απασχόληση και μακροπρόθε-
σμη ανάπτυξη.

Συμπερασματικά
«Ο κόσμος ανταγωνίζεται για το κε-
φάλαιο και το κεφάλαιο είναι κινητό»,
κατέληξε ο Laing. «Ο Καναδάς έχει το
ταλέντο, τους πόρους και τις δυνατό-
τητες να ηγηθεί. Τώρα, πρέπει να απο-
δείξουμε ότι μπορούμε να παρέχουμε
τη βεβαιότητα που αναζητούν οι επεν-
δυτές και οι επιχειρήσεις εδώ στο σπίτι».
Ο προϋπολογισμός του 2025 είναι μια
έκκληση για δράση: για την κυβέρ-
νηση να παραδώσει, για τις επιχειρή-
σεις να επενδύσουν και για τους Κα-
ναδούς να προετοιμαστούν για το πού
θα αυξηθούν οι ευκαιρίες στη συνέ-
χεια.

Καναδικά Θέματα: Ο ομοσπονδιακός προϋπολογισμός του 2025
στοιχηματίζει πολλά στις επιχειρήσεις - και γιατί αυτό 
έχει σημασία για τους Καναδούς επενδυτές και εργαζόμενους
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ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟ ΠΙOΝΙ
l Γράφει 
ο  Ανδρέας Χρυσάφης

Ο
κοσμογυρισμένος Πρό-
εδρός μας Χρυσοδου-
λίδης βρέθηκε στο

Κίεβο αυτή την εβδομάδα
όπου συναντήθηκε με τον Ου-
κρανό πρόεδρο Ζελένσκι.
Ήταν γεμάτος ευγένειες για
την υποστήριξη του πολέμου
της Ουκρανίας κατά της Ρω-
σίας και τόνισε ότι «η Κύπρος
στέκεται στο πλευρό της Ου-
κρανίας». Παράλληλα, εξέ-
φρασε τη δυσαρέσκειά του
για το γεγονός ότι ορισμένα
κράτη μέλη της ΕΕ -αν και δεν
τα κατονόμασε- παραμένουν
«πονηρά νευρικά» επειδή δεν
καταδίκασαν τη Ρωσία για τον
χειρότερο πόλεμο στην Ευ-
ρώπη από τον Α' Παγκόσμιο
Πόλεμο. Διαβεβαίωσε επίσης
τον Ζελένσκι ότι, «η Κυπριακή
Δημοκρατία είναι έτοιμη να
συμβάλει σε ό,τι είναι απα-
ραίτητο για την ενίσχυση της
προοπτικής ένταξης της Ου-
κρανίας στην ΕΕ».
Κατά ειρωνικό τρόπο, μόλις
πριν από λίγα χρόνια, η ΕΕ
αρνήθηκε να εξετάσει την έν-
ταξη της Ουκρανίας εκτός εάν
θέσει τέλος στην αχαλίνωτη
διαφθορά και την εγκληματι-
κότητα! Πόσο γρήγορα αλλά-
ζουν τα πράγματα όταν παί-

ζονται πολιτικά συμφέροντα.
Αυτό που κάποτε ήταν ανεπι-
θύμητο ξαφνικά έγινε επιθυ-
μητό!
Στο Κίεβο, ο Πρόεδρος Χρυ-
σοδουλίδης ενήργησε σαν τον
«Πατέρα των Χριστουγέννων
της Μεσογείου» προσφέρον-
τας υποστήριξη σε άλλους,
αγνοώντας και αποτυγχάνον-
τας να αντιμετωπίσει τα πραγ-
ματικά ζητήματα που αντιμε-
τωπίζουν οι Κύπριοι στο εσω-
τερικό λόγω της ένταξης στην
ΕΕ – ζητήματα όπως η φτώ-
χεια που πλήττει σχεδόν το
ένα τρίτο του πληθυσμού, το
αυξανόμενο κόστος διαβίω-
σης, η τιμωρητική φορολογία,
η έλλειψη στέγης, συμπερι-
λαμβανομένων των συνεχι-
ζόμενων στρατιωτικών απει-
λών της Τουρκίας, τις οποίες
η ΕΕ αρνείται να αναγνωρίσει
ή ακόμη και να καταδικάσει
τις συνεχείς στρατιωτικές προ-
κλήσεις της εναντίον δύο κρα-
τών μελών της ΕΕ – της Κύ-
πρου και της Κύπρου Ελλάδα!
Ο Ζελένσκι από την άλλη δεν
λέει ούτε μια λέξη για την ει-
σβολή και κατοχή της ίδιας
μας της χώρας από την Τουρ-
κία! Ταυτόχρονα, η Κύπρος
εκπληρώνει τις επιθυμίες του
στέλνοντάς του όπλα ρωσικής
κατασκευής του στρατού μας
και φιλοξενώντας πάνω από

25.000 Ουκρανούς στο νησί.
Αν η Ρωσία είναι ο κακός, τότε
είναι και η Τουρκία, ωστόσο
αποφεύγει εντελώς το θέμα
γιατί η Τουρκία τον προμη-
θεύει με στρατιωτικό εξοπλι-
σμό και χιλιάδες drones για να
συνεχίσει έναν πόλεμο φθο-
ράς για λογαριασμό του ΝΑΤΟ
και της ΕΕ. 
Κάθε εβδομάδα, χιλιάδες νέοι
άνδρες γίνονται θύματα πο-
λέμου και από τις δύο πλευ-

ρές, και όμως η κοινή λογική
δεν φαίνεται πουθενά – αν-
τικαθίσταται από προσωπικά
συμφέροντα. Οι ζωές και το
αίμα αυτών των φτωχών ψυ-
χών δεν έχουν πλέον σημασία.
Έχουν γίνει αναλώσιμα περι-
ουσιακά στοιχεία για να τρο-
φοδοτήσουν τις ενεργειακές
απαιτήσεις και μια ακόρεστη
κρατική απληστία! Για άλλη
μια φορά η μικρή Κύπρος -
σύμφωνα με το ιστορικό της

παρελθόν- έγινε το «πιόνι της
Μεσογείου» που χειραγωγεί-
ται από υπερδυνάμεις. 
Σήμερα, ωστόσο, η κυβέρ-
νηση είναι ενθουσιασμένη που
φιλοξενεί μια εξάμηνη εκ πε-
ριτροπής Προεδρία της ΕΕ και
υπόσχεται μεγάλα επιτεύγ-
ματα της ΕΕ. Διασφαλίζει επί-
σης ότι το κοινό δεν θα το ξε-
χάσει, σπαταλώντας τα χρή-
ματα των φορολογουμένων
για κομψές εθνικές εκστρα-
τείες για να κάνουν πλύση εγ-
κεφάλου στους ανθρώπους
ώστε να πιστέψουν πόσο τυ-
χεροί είμαστε που είμαστε
μέλη αυτού του αντιδημο-
κρατικού θεσμού που απαι-
τεί πολιτική, οικονομική και
κοινωνική υπακοή σε μια μη
εκλεγμένη Επιτροπή. 

*Ανδρέας Χρυσάφης, 
είναι Συγγραφέας/

Καλλιτέχνης/ Κύπριος.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ένας καταξιω-
μένος καλλιτέχνης, ο Ανδρέας
Χρυσάφης είναι επίσης συγ-
γραφέας βιβλίων και πάνω
από 450 άρθρων στον Τύπο.
Όχι πολιτικά συνδεδεμένος,
αλλά ισχυρός υποστηρικτής
της Δημοκρατίας, της Διαφά-
νειας, της Ισότητας και των
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
αλλά και κατά της Διαφθοράς! 

Ο παγκόσμιος Πρόεδρός μας Χρι-
στοδουλίδης βρέθηκε στο Κίεβο αυτή
την εβδομάδα, όπου συναντήθηκε με
τον Ουκρανό Πρόεδρο Ζελένσκι. Ήταν
γεμάτος καλά λόγια υπέρ του πολέ-
μου της Ουκρανίας κατά της Ρωσίας
και τόνισε ότι «η Κύπρος στέκεται
στο πλευρό της Ουκρανίας».
Παράλληλα, εξέφρασε τη δυσαρέ-
σκειά του για το γεγονός ότι ορισμένα
κράτη μέλη της ΕΕ -αν και δεν τα κα-
τονόμασε- παραμένουν «πονηρά νευ-
ρικά» επειδή δεν καταδικάζουν τη
Ρωσία για τον χειρότερο πόλεμο στην
Ευρώπη από τον Α' Παγκόσμιο Πό-
λεμο. Διαβεβαίωσε επίσης τον Ζε-
λένσκι ότι «η Κυπριακή Δημοκρατία
είναι έτοιμη να συμβάλει σε ό,τι είναι
απαραίτητο για την ενίσχυση της προ-
οπτικής ένταξης της Ουκρανίας στην
ΕΕ». Κατά ειρωνικό τρόπο, μόλις πριν
από λίγα χρόνια, η ΕΕ αρνήθηκε να
εξετάσει την ένταξη της Ουκρανίας,
εκτός εάν βάλει τέλος στην αχαλί-
νωτη διαφθορά και το έγκλημα! Πόσο
γρήγορα αλλάζουν τα πράγματα όταν
διακυβεύονται πολιτικά συμφέροντα.
Αυτό που κάποτε ήταν ανεπιθύμητο
ξαφνικά γίνεται επιθυμητό!
Στο Κίεβο, ο Πρόεδρος Χριστοδου-
λίδης λειτούργησε ως ο «Άγιος Βα-
σίλης της Μεσογείου», προσφέρον-
τας στήριξη σε άλλους, αγνοώντας
και μη αντιμετωπίζοντας τα πραγμα-
τικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν
οι Κύπριοι στο εσωτερικό λόγω της έν-
ταξης στην ΕΕ - ζητήματα όπως η
φτώχεια που πλήττει σχεδόν το ένα
τρίτο του πληθυσμού, το αυξανόμενο

κόστος ζωής, η τιμωρητική φορολο-
γία, η έλλειψη στέγης, συμπεριλαμ-
βανομένων των συνεχιζόμενων στρα-
τιωτικών απειλών της Τουρκίας, τις
οποίες η ΕΕ αρνείται να αναγνωρί-
σει ή ακόμη και να καταδικάσει τις
συνεχιζόμενες στρατιωτικές προ-
κλήσεις της εναντίον δύο κρατών με-
λών της ΕΕ - της Κύπρου και της Ελ-
λάδας!
! Ο Ζελένσκι, από την άλλη, δεν λέει
λέξη για την εισβολή και κατοχή της
χώρας μας από την Τουρκία! Παράλ-
ληλα, η Κύπρος εκπληρώνει τις επι-
θυμίες της στέλνοντάς της ρωσικής
κατασκευής όπλα του στρατού μας
και φιλοξενώντας πάνω από 25.000
Ουκρανούς στο νησί. Αν η Ρωσία εί-

ναι ο κακός, τότε και η Τουρκία,
ωστόσο αποφεύγει εντελώς το θέμα
γιατί η Τουρκία προμηθεύει την Ου-
κρανία με στρατιωτικό εξοπλισμό και
χιλιάδες drones για να συνεχίσει έναν
πόλεμο καταστροφής για λογαρια-
σμό του ΝΑΤΟ και της ΕΕ.
Κάθε εβδομάδα, χιλιάδες νέοι άν-
δρες πέφτουν θύματα πολέμου και
από τις δύο πλευρές, και όμως η
κοινή λογική φαίνεται να μην φαίνε-
ται πουθενά - αντικαθίσταται από το
προσωπικό συμφέρον. Οι ζωές και
το αίμα αυτών των φτωχών ψυχών
δεν έχουν πια σημασία. Έχουν γίνει
αναλώσιμα περιουσιακά στοιχεία για
την κάλυψη των ενεργειακών αναγ-
κών και μιας ακόρεστης κρατικής

απληστίας!
Για άλλη μια φορά η μικρή Κύπρος -
σύμφωνα με το ιστορικό της παρελ-
θόν- έγινε το «Μεσογειακό Πιόνι»
που χειραγωγείται από υπερδυνά-
μεις.
Σήμερα, ωστόσο, η κυβέρνηση είναι
ενθουσιασμένη που θα φιλοξενήσει
μια εξάμηνη εναλλασσόμενη Προ-
εδρία της ΕΕ και υπόσχεται μεγάλα
επιτεύγματα της ΕΕ. Διασφαλίζει επί-
σης ότι το κοινό δεν θα ξεχάσει σπα-
ταλώντας τα χρήματα των φορολο-
γουμένων σε φανταχτερές εθνικές
εκστρατείες για να κάνει πλύση εγ-
κεφάλου στους ανθρώπους ώστε να
πιστέψουν πόσο τυχεροί είμαστε που
είμαστε μέλη αυτού του αντιδημο-
κρατικού θεσμού που απαιτεί πολι-
τική, οικονομική και κοινωνική υπα-
κοή σε μια μη εκλεγμένη Επιτροπή
(Επιτροπή).

Άντριου Χ. Γκόλντσμιθ
Συγγραφέας / Καλλιτέχνης / Αρ-

θρογράφος

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ένας καταξιωμένος καλ-
λιτέχνης, ο Ανδρέας Χρυσάφης είναι
επίσης συγγραφέας βιβλίων και πάνω
από 450 άρθρων στον Τύπο. Όχι πο-
λιτικά συνδεδεμένος, αλλά ισχυρός
υποστηρικτής της Δημοκρατίας, της
Διαφάνειας, της Ισότητας και των Αν-
θρωπίνων Δικαιωμάτων αλλά και
κατά της Διαφθοράς! Οι σύνδεσμοι
του Ανδρέα
https://www.amazon.com/Andreas-

C.-Chrysafis/e/B00478I90O...
www.artpal.com/chrysafis

ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ΠΑΙΩΝΙΑ Η σκέψη μου της ημέρας
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Merry Christmas and Safe Happy New Year 2026
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l Του Χρήστου Ηλιόπουλου* 

Σ
υχνά διαθήκες που έχουν
συνταχθεί στο εξωτερικό
πρέπει να εφαρμοσθούν

και στην Ελλάδα, όπου υπάρ-
χουν κληρονομιαία στοιχεία.
Μία ξένη διαθήκη, η οποία έχει
καταρτισθεί σε άλλη χώρα, πε-
ριλαμβάνει διατάξεις που αφο-
ρούν στο αλλοδαπό αυτό κρά-
τος και βασίζονται στην νομο-
θεσία του. Η διαθήκη αυτή για
να ισχύσει και στην Ελλάδα
πρέπει να καταχωρηθεί στο
αρμόδιο δικαστήριο (συνήθως
στο Πρωτοδικείο Αθηνών),
εφόσον δεν παραβιάζει τις βα-
σικές αρχές του ελληνικού δι-
καίου. 
Αφού η ξένη διαθήκη μετα-
φρασθεί επισήμως στην ελ-
ληνική και καταχωρηθεί αρ-
μοδίως στην Ελλάδα, θα προ-
σκομισθεί σε κάθε αρμόδια
αρχή για την εφαρμογή της
ώστε η περιουσία εντός Ελλά-
δος να μεταβιβασθεί στον ή
στους κληρονόμους. Μία δια-
θήκη χρησιμοποιείται στο δι-
καστήριο, στην εφορία, στον
συμβολαιογράφο, σε τράπε-
ζες, σε ενοικιαστές που νοι-
κιάζουν ακίνητο του κληρονο-
μουμένου, στην πολεοδομία
και αλλού, ώστε οι κληρονό-
μοι να ασκήσουν τα δικαιώ-
ματά τους. 
Οι αναφορές της ξένης δια-
θήκης σε Εκτελεστή ή σε Εκ-
καθαριστή της κληρονομίας ή
της διαθήκης, πιο «δημοφι-
λείς» σε χώρες του εξωτερικού,

συνήθως δεν τυγχάνουν ιδι-
αίτερης ουσιαστικής εφαρμο-
γής στην διαδικασία της απο-
δοχής κληρονομίας στην Ελ-
λάδα και εφόσον δεν πρόκει-
ται για εξαιρετική περίπτωση
ιδιαίτερης κληρονομίας. Παρά
το ότι το ελληνικό δίκαιο πε-
ριλαμβάνει διατάξεις για τον

εκτελεστή διαθήκης, στην
πράξη συνήθως ο κάθε κλη-
ρονόμος ενεργεί ξεχωριστά
και για τον εαυτό του μόνο, χω-
ρίς ο εκτελεστής να μπορεί να
ενεργήσει σημαντικές πράξεις,
δηλαδή να προβεί μόνος τους
χωρίς τους κληρονόμους σε
αποδοχή κληρονομίας ή ακόμη

περισσότερο να πωλήσει ακί-
νητα της κληρονομίας και να
διενεργήσει σοβαρή διαχεί-
ριση αυτής. 
Κατά τον ελληνικό νόμο, έργο
του εκτελεστή είναι η εκτέ-
λεση των διατάξεων της δια-
θήκης. Ο εκτελεστής έχει δι-
καίωμα να επιχειρήσει κάθε
πράξη την οποία ρητά επέ-
τρεψε ο διαθέτης ή είναι απα-
ραίτητη για την εκτέλεση των
διατάξεών της. Έχει δικαίωμα
να διαχειρίζεται την κληρονο-
μία. Αν χρειάζεται να εκποι-
ηθούν στοιχεία της κληρονο-
μίας, ή να συνομολογηθεί δά-
νειο ή συμβιβασμός, ή να γί-
νει δαπάνη που υπερβαίνει τα
290 ευρώ και δεν συμφωνεί
σ' αυτό ο κληρονόμος, ο εκτε-
λεστής έχει δικαίωμα να επι-
χειρεί τις πράξεις αυτές ύστερα
από άδεια του δικαστηρίου. Το
δικαστήριο ακούει προηγου-
μένως τον κληρονόμο. Ο δια-
θέτης μπορεί με ρητή δήλωση
στη διαθήκη να απαλλάξει τον
εκτελεστή από τους περιορι-
σμούς του προηγούμενου άρ-
θρου. Γίνεται αντιληπτό ότι αν
ο εκτελεστής της διαθήκης δεν
μπορεί να ενεργήσει αυτόνομα
πράξεις που υπερβαίνουν το
ποσό των 290 ευρώ, η εξουσία
του είναι εκ των πραγμάτων
περιορισμένη. Στην πράξη, στις
περισσότερες κληρονομιές
στην Ελλάδα ο ρόλος του εκ-
καθαριστή είναι ανύπαρκτος.
Αυτό που συμβαίνει συνήθως
είναι ο κάθε κληρονόμος να
πράττει μόνος του για τον εαυτό
του τις ενέργειες που απαι-
τούνται για την αποδοχή κλη-
ρονομίας.  
Ασφαλώς και είναι προτιμη-
τέο στην αποδοχή κληρονο-
μίας όλοι οι κληρονόμοι να
ενεργήσουν μαζί, σε σύμπνοια
και προς τον ίδιο σκοπό, εφό-
σον τα δικαιώματα και οι αξιώ-
σεις τους δεν συγκρούονται.
Σίγουρα είναι καλύτερο το σύ-

νολο των κληρονόμων που βρί-
σκονται στο εξωτερικό να ορί-
σουν τον ίδιο πληρεξούσιο στην
Ελλάδα ώστε αυτοί να κληρο-
νομήσουν ταυτόχρονα τα πε-
ριουσιακά στοιχεία που βρί-
σκονται στην Ελλάδα. Ακόμα
και σ’ αυτήν την περίπτωση ο
κάθε κληρονόμος υπογράφει
ο ίδιος το (έστω και κοινό) πλη-
ρεξούσιο και δεν μπορεί ένας
εκ των κληρονόμων, ακόμα κι
αν ορίζεται στην ξένη διαθήκη
ως εκτελεστής, να υπογράψει
για όλους τους κληρονόμους
χωρίς την υπογραφή εκάστου
ξεχωριστά. Αυτό συμβαίνει
διότι στο ελληνικό δίκαιο και
στην πρακτική ο κληρονόμος
είναι αυτός που αιτείται πιστο-
ποιητικών από το δικαστήριο,
ο κληρονόμος υπογράφει την
δήλωση φόρου κληρονομίας
στην εφορία, (ηλεκτρονικά και
ξεχωριστή για καθένα κληρο-
νόμο), ο κληρονόμος υπογρά-
φει την πράξη αποδοχής κλη-
ρονομίας και ο κληρονόμος
υπογράφει την πώληση ενός
ακινήτου από την κληρονομιά.
Στην Ελλάδα δεν νοείται περί-
πτωση όπου ο εκτελεστής /
εκκαθαριστής πουλάει τα κλη-
ρονομιαία ακίνητα και μετά
μοιράζει τα χρήματα στους
κληρονόμους. 
Εάν όλοι οι κληρονόμοι ενερ-
γούν από κοινού ακόμα καλύ-
τερα, αλλά και ο κάθε κληρο-
νόμος μπορεί και μόνος του,
σε διαφορετικό χρόνο από τους
άλλους, να ενεργήσει ό,τι απαι-
τείται για να λάβει στην κυ-
ριότητά του το μερίδιό του στην
κληρονομία, είτε πρόκειται για
ακίνητα, οπότε λαμβάνει το εξ
αδιαιρέτου μερίδιό του επί ακι-
νήτων ή το ξεχωριστό ακίνητο
που του άφησε ο διαθέτης στην
διαθήκη, είτε πρόκειται για κι-
νητά, όπως π.χ. για υπόλοιπο
τραπεζικού λογαριασμού. Σε
μία τέτοια περίπτωση είναι δυ-
νατόν ο ένας κληρονόμος να
ενεργήσει τώρα μόνος και
τελικώς να λάβει το δικό του
μερίδιο από τον λογαριασμό,
ενώ ένας άλλος κληρονόμος
να το κάνει μετά από μήνες ή
και χρόνια ακόμα, εφόσον
πληρώσει τα πρόστιμα της
εφορίας για εκπρόθεσμη δή-
λωση. 
Ως συμπέρασμα, θα πρέπει
όλοι να γνωρίζουν ότι στην
Ελλάδα δεν ισχύει αυτό που
πολλές φορές βλέπουμε σε
έργα από αγγλοσαξωνικές χώ-
ρες, όπου ένας δικηγόρος ή
άλλος εκτελεστής της διαθήκης
μαζεύει τους κληρονόμους στο
γραφείο του και τους μοιρά-
ζει την κληρονομία. Στο ελλη-
νικό δίκαιο στην συντριπτική
πλειοψηφία των περιπτώσεων
ο κάθε κληρονόμος υπογράφει
ο ίδιος ή μέσω πληρεξουσίου
του τα έγγραφα της κληρονο-
μίας αναφορικώς με το δικό
του μερίδιο, χωρίς να επηρε-
άζεται το μερίδιο των άλλων
κληρονόμων. 

*Ο Χρήστος Ηλιόπουλος
είναι Δικηγόρος 

παρ’ Αρείω Πάγω, 
Master of Laws. 

www.greekadvocate.eu
bm-bioxoi@otenet.gr

Ο εκκαθαριστής ή εκτελεστής διαθήκης δεν λειτουργεί στην Ελλάδα 
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l Του Κώστα Παπαχρίστου

Ο
υπουργός κοσμικότητας του
Κεμπέκ λέει ότι η επαρχία χρει-
άζεται αυστηρότερους κανόνες

για να κρατήσει τη θρησκεία έξω από
το εκπαιδευτικό σύστημα - ακόμη και
έξω από δημόσιους χώρους.
Περισσότερα από έξι χρόνια αφότου
η κυβέρνηση του Κεμπέκ ψήφισε την
απαγόρευση των θρησκευτικών συμ-
βόλων, ο Ζαν-Φρανσουά Ρομπέρζ θα
καταθέσει νέα νομοθεσία την Πέμπτη,
η οποία πρόκειται να περιλαμβάνει σα-
ρωτικούς νέους περιορισμούς στη θρη-
σκευτική ενδυμασία, την προσευχή και
τη χρηματοδότηση των ομολογιακών
σχολείων.
Μιλώντας σε δημοσιογράφους στην
πόλη του Κεμπέκ την Τρίτη, ο Ρομπέρζ
είπε ότι οι κανόνες εκκοσμίκευσης της
επαρχίας πρόκειται να αναβαθμιστούν
μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου 21.
«Οι κάτοικοι του Κεμπέκ έχουν προ-
χωρήσει από το 2019, πράγμα που ση-
μαίνει ότι είναι απαραίτητο να ενισχύ-
σουμε το μοντέλο της εκκοσμίκευσής
μας», είπε.
Ο Ρομπέρζ είπε ότι το νομοσχέδιο θα
εκπληρώσει την πρόσφατη υπόσχεσή
του να απαγορεύσει την προσευχή σε
δημόσιους χώρους. Αυτή η κίνηση έρ-
χεται εν μέσω έντασης που σιγοβρά-
ζει στο Κεμπέκ σχετικά με τις μου-
σουλμανικές προσευχές που πραγμα-
τοποιούνται ως μέρος των φιλοπαλαι-
στινιακών διαδηλώσεων. Ο Ρομπέρζ
είπε ότι είναι «σοκαριστικό» να βλέ-
πεις ανθρώπους να χρησιμοποιούν την
προσευχή για να μπλοκάρουν τους
δρόμους ως μια μορφή «πρόκλησης».
Έδωσε λίγες λεπτομέρειες σχετικά με
το πώς θα εφαρμοστεί η απαγόρευση,
αν και είπε ότι θα μπορούσαν να υπάρ-
ξουν εξαιρέσεις.
Το νομοσχέδιο θα επεκτείνει επίσης
την απαγόρευση των θρησκευτικών
συμβόλων του Κεμπέκ σε άτομα που
εργάζονται σε όλο το εκπαιδευτικό σύ-
στημα, από παιδικούς σταθμούς μέ-
χρι κολέγια και πανεπιστήμια, καθώς
και σε ιδιωτικά σχολεία.
Το 2019, το νομοσχέδιο 21 απαγόρευσε
τέτοια σύμβολα, συμπεριλαμβανομέ-
νων των χιτζάμπ και των τουρμπανιών,
για υπαλλήλους του δημόσιου τομέα
σε θέσεις εξουσίας, όπως δασκάλους,
αστυνομικούς και δικαστές. Ένα νο-
μοσχέδιο που ψηφίστηκε πρόσφατα
επέκτεινε την απαγόρευση σε όλους
όσους αλληλεπιδρούν με μαθητές σε
δημόσια δημοτικά και γυμνάσια, συμ-
περιλαμβανομένων των εθελοντών, και
επίσης απαγόρευσε τα καλύμματα προ-
σώπου για τους μαθητές.
Η νομοθεσία που θα κατατεθεί αυτή
την εβδομάδα θα απαγορεύσει τις αί-
θουσες προσευχής σε δημόσια ιδρύ-
ματα, κυρίως κολέγια και πανεπιστή-
μια. Θα απαγορεύσει επίσης τα κα-
λύμματα ολόκληρου του προσώπου,
όπως το νικάμπ, για μαθητές μετα-
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.
Το περιεχόμενο του νομοσχεδίου επι-
βεβαιώθηκε στον Καναδικό Τύπο από
πηγή με γνώση της νομοθεσίας που
δεν ήταν εξουσιοδοτημένη να μιλήσει
δημόσια.
Ωστόσο, το νέο νομοσχέδιο για την εκ-
κοσμίκευση δεν θα απαγορεύσει τα
καλύμματα προσώπου σε δημόσιους
χώρους, παρά το γεγονός ότι ο Ρομπέρζ
ψήφισε υπέρ μιας τέτοιας απαγόρευ-
σης σε συνέδριο του κόμματος τον Σε-
πτέμβριο. Η Γαλλία, η οποία υπήρξε
πρότυπο για την πολιτική εκκοσμί-
κευσης του Κεμπέκ, απαγόρευσε τα
καλύμματα προσώπου σε δημόσιους
χώρους το 2010.
«Ο στόχος με τον νόμο μας για την εκ-
κοσμίκευση δεν είναι να πάμε όσο το

δυνατόν πιο μακριά», είπε ο Ρομπέρζ
την Τρίτη. «Θα συντάξουμε ένα νομο-
σχέδιο που είναι φιλόδοξο, αλλά με-
τριοπαθές». Η νομοθεσία θα θέσει επί-
σης ορισμένους περιορισμούς στην
κρατική χρηματοδότηση των περίπου
50 επιδοτούμενων ιδιωτικών θρη-
σκευτικών σχολείων στην επαρχία. Ο
πρωθυπουργός Franηois Legault έχει
υπερασπιστεί στο παρελθόν τη χρη-
ματοδότηση ενάντια στις εκκλήσεις
των κομμάτων της αντιπολίτευσης να
την κόψουν. Το νέο νομοσχέδιο θα επι-

βάλει όρους στη δημόσια χρηματοδό-
τηση, συμπεριλαμβανομένου του να
μην διδάσκουν τα σχολεία θρησκευτικά
κατά τις ώρες της τάξης, είπε η πηγή.
Ξεχωριστά, θα απαγορεύσει την εμ-
φάνιση θρησκευτικών συμβόλων στις
επικοινωνίες των δημόσιων ιδρυμά-
των. Αυτό το μέτρο είναι εν μέρει μια
απάντηση σε μια διαμάχη πέρυσι σχε-
τικά με μια αφίσα καλωσορίσματος στο
δημαρχείο του Μόντρεαλ που απεικό-
νιζε μια γυναίκα να φοράει χιτζάμπ.
Τέτοιες εικόνες δεν θα επιτρέπονται

πλέον. Η νομοθεσία θα απαγορεύσει
επίσης στους επιδοτούμενους παιδι-
κούς σταθμούς να σερβίρουν φαγητό
που βασίζεται αποκλειστικά σε θρη-
σκευτική παράδοση — για παράδειγμα,
δεν θα επιτρέπεται ένα μενού που πε-
ριλαμβάνει μόνο φαγητό χαλάλ.
Εν τω μεταξύ, η κυβέρνηση εξετάζει
εάν θα επικαλεστεί τη ρήτρα του Χάρτη
για να προστατεύσει τη νομοθεσία από
συνταγματικές προκλήσεις, είπε η πηγή.
Τόσο το νομοσχέδιο για την εκκοσμί-
κευση του 2019 όσο και η πρόσφατα
ψηφισμένη νομοθεσία για την επέ-
κταση της απαγόρευσης των θρη-
σκευτικών συμβόλων επικαλέστηκαν
τη ρήτρα. Ο Ρομπέρζ σηματοδότησε
για πρώτη φορά την άφιξη του νέου
νομοσχεδίου σε ένα βίντεο που δημο-
σιεύτηκε στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης το βράδυ της Δευτέρας, το
οποίο τον δείχνει να γράφει τις λέξεις
«Έτσι ζούμε στο Κεμπέκ» στο εξώ-
φυλλό του. Στην ανάρτησή του, ονό-
μασε τη νομοθεσία «Εκκοσμίκευση
2.0».
Το νομοσχέδιο εμπνεύστηκε εν μέρει
από μια ανεξάρτητη έκθεση, που δη-
μοσιεύθηκε τον Αύγουστο, η οποία πε-
ριείχε 50 συστάσεις για το πώς η επαρ-
χία πρέπει να ενισχύσει την εκκοσμί-
κευση.

Το Κεμπέκ θα επεκτείνει την απαγόρευση
των θρησκευτικών συμβόλων, 
θέτει εκτός νόμου τις πανεπιστημιακές
αίθουσες προσευχής σε νέο νομοσχέδιο
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l του Σωκράτη Β. Σίσκου

Ό
πως σε όλους τους νόμους και
τα συντάγματα των κρατών, έτσι
και στο Μητρώο Διαφάνειας και

στον Κώδικα Δεοντολογίας των αξιω-
ματούχων της Ε.Ε. υπάρχουν αυστηροί
νομικοί και ηθικοί κανόνες προστα-
σίας των πολιτών και των κρατών της
Ένωσης, οι οποίοι όμως ερμηνεύον-
ται διασταλτικά, ανάλογα με τις περι-
στάσεις και τις δυνατότητες παρέμβα-
σης, με ενδιάμεσους πρώην Επιτρό-
πους των  αμέτρητων εταιρειών/λόμπι
(Βλ. ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΗ Νο 1). Άλλωστε,
όσοι έχουν παρακολουθήσει τις διά-
φορες έγγραφες οικονομικές ή άλλες
συμφωνίες των θεσμικών ή άτυπων
οργάνων της Ένωσης, γνωρίζουν πως
ακολουθούν ποικίλες και αντικρουό-
μενες ερμηνείες των κειμένων από
πληθώρα αξιωματούχων, με διαστρέ-
βλωση του πραγματικού πνεύματος
των συμφωνιών. Η γραφειοκρατία των
Βρυξελλών είναι ακαταμάχητη σε τέ-
τοιου είδους πρακτικές.
Ο Κώδικας Δεοντολογίας επιτάσσει

όπως οι διάφοροι Επίτροποι, κατά τη
διάρκεια της θητείας τους στην Κομι-
σιόν, δεν  θα πρέπει  να προσφέρουν
τις υπηρεσίες τους σε ιδιωτικές επι-
χειρήσεις με δραστηριότητες οι οποίες
ταυτίζονται με το αντικείμενο των αρ-
μοδιοτήτων τους, ενώ για τους απο-
χωρούντες  η απαγόρευση ισχύει επί
δεκαοχτώ μήνες, μετά τη λήξη των κα-
θηκόντων τους. Οι απαγορεύσεις αυ-
τές δεν σημαίνει πως εφαρμόζονται
με απόλυτη αυστηρότητα, αφού π.χ.
τον Ιούλιο του 2000 ο Γερμανός επί-
τροπος Βιομηχανίας, Πληροφόρησης
και  τηλεπικοινωνιών Μάρτιν Μπάνγ-
κεμαν, προσλήφθηκε αμέσως, μετά τη
λήξη της θητείας του, από τον ισπα-
νικό τηλεπικοινωνιακό Όμιλο τelefo-
nica. Μάλιστα, η ανακοίνωση του διο-
ρισμού του στο Διοικητικό Συμβούλιο
της εταιρείας είχε προαναγγελθεί τον
Οκτώβρη του 1999, όταν ο Μπάνγκε-
μαν ασκούσε ακόμα τα καθήκοντα του
επιτρόπου σε θέματα τηλεπικοινωνιών.
Ήταν ο εξειδικευμένος «πληροφοριο-
δότης» και ένας πραγματικός θησαυ-
ρός για τη μεγάλη πολυεθνική εται-
ρεία.  
Εξυπακούεται πως, όταν η ιδιωτική
επιχείρηση έχει διαφορετικό αντικεί-
μενο δραστηριοτήτων από τις επίση-
μες αρμοδιότητες του επιτρόπου στην
Κομισιόν, οι διαδικασίες πρόσληψής
τους θα πρέπει να είναι απλούστερες.
Για τα άλλα ανώτατα στελέχη των θε-
σμικών οργάνων (π.χ. τον πρόεδρο της
ΕΕ, τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου κλπ) δεν υπάρχουν αντί-
στοιχες προβλέψεις και απαγορεύσεις.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η
περίπτωση του Ιρλανδού προέδρου του
Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου, από τον
Ιανουάριο του 2002 και ως τον Ιούνιο
του 2004,  Πατ Κοξ, ο οποίος εκτός
από τη συνέχιση των συμβουλευτικών
δραστηριοτήτων του στην ΕΕ, πρό-
σφερε τις εξειδικευμένες γνώσεις του
συμβούλου (προφανώς ως λομπίστας)
ταυτόχρονα και στα πολυεθνικά μεγα-
θήρια Μicrosoft, Μichelin και Ρfizer. 
Δεν θα πρέπει να ξεχνούμε πως, οι
πολλοί πρώην αξιωμρούχοι της ΕΕ
προσλαμβάνονται από τις μεγάλες πο-
λυεθνικές εταιρείες, είτε ως μεμονω-
μένοι σύμβουλοι, είτε για να ενταχ-
θούν σε μια ευρύτερη «ομάδα Λόμπι»,
αφού τέτοιες ομάδες εταιρειών προ-
σπαθούν να επωφεληθούν από τις ευ-
ρωπαϊκές ρυθμίσεις στα θέματα των
επαγγελματικών δραστηριοτήτων των

πελατών τους σε ολόκληρη την υφή-
λιο. Αλλά αυτή η πρόθεση κάποιων για
να προσφέρουν υπηρεσίες «λομπίστα»
δεν αφορά μόνον πρώην επιτρόπους,
αλλά και άλλα εν ενεργεία ανώτατα
στελέχη της Ε.Ε. Η άποψη για γενι-
κευμένη διαφθορά στο παρελθόν, στο
παρόν και στο μέλλον (Βλ. ΥΠΟΣΗ-
ΜΕΙΩΣΗ Νο 2), φάνηκε και από την
προσπάθεια της αγγλικής εφημερίδας
«Sunday Times» να πραγματοποιήσει,
με κατακριτέα και παράνομη μέθοδο,
μια έρευνα για να εντοπίσει το ποσο-
στό των ευρωβουλευτών οι οποίοι θα
ήταν πρόθυμοι, έναντι αμοιβής, να πα-
ρέμβουν στο Ευρωκοινοβούλιο, ως
λομπίστες, για να καταθέσουν τροπο-
λογία που θα διευκόλυνε τους  τραπε-
ζίτες για να μειώσουν τις υποχρεωτι-
κές εγγυήσεις των καταθέσεων των
πελατών τους. Οι Άγγλοι   δημοσιο-
γράφοι που παρουσιάστηκαν ως τρα-
πεζίτες, με τη δημιουργία και ψεύτι-
κης ιστοσελίδας στο internet, έκαναν
προτάσεις δωροδοκίας σε 60 ευρω-
βουλευτές, από τους οποίους οι 15 (το
25%) φάνηκαν πρόθυμοι να συνεργα-
στούν με αμοιβή από δώδεκα ως εκατό
χιλιάδες ευρώ. Όμως, από τους δεκα-
πέντε μόνο τρεις παγιδεύτηκαν με συγ-
κεκριμένα και αναμφισβήτητα από τις
δικαστικές αρχές στοιχεία και αναγ-
κάστηκαν να υποβάλουν παραιτήσεις.
Ήταν  ο πρώην υπουργός εσωτερικών
της Αυστρίας Έρνστ Στράσερ, ο άλλοτε
υπουργός εξωτερικών της Σλοβενίας
Ζόραν τάλερ και ο τέως αντιπρόεδρος
της ρουμανικής κυβέρνησης Άντριαν
Σέβεριν. Οι άλλοι 12 προφανώς αντι-
λήφθηκαν έγκαιρα την παγίδα.
Ας δούμε όμως τον τρόπο με τον οποίο
αμείβονται, με μυθικά ποσά, κάποιοι
από τους πρώην επιτρόπους «που-
λώντας» τις εξειδικευμένες γνώσεις
και τις γνωριμίες τους, στα πανίσχυρα
κέντρα εξουσίας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Στην περίπτωση αυτή δεν έχουμε
εμπορευματοποίηση των σχέσεων της
εξουσίας με τον απλό, συνήθως, πολίτη,
όπως βλέπουμε στα κομματικά μι-
κρομάγαζα της ελληνικής πολιτικής
σκηνής, αλλά σχέσεις διαφθοράς και
αθέμιτων συναλλαγών με πανίσχυρες
πολυεθνικές εταιρείες, οι οποίες επι-
βάλλουν στην ΕΕ  τους όρους της αγο-
ράς, για να διασφαλίσουν τα συμφέ-
ροντά τους.
Υπάρχουν δεκάδες αλλά άγνωστοι στο
ευρύ κοινό επίτροποι και ευρωβου-
λευτές, στους οποίους δεν είναι δυνα-

τόν να αναφερθούμε λεπτομερέστερα,
στα πλαίσια  μιας σύντομης έρευνας,
παρά το γεγονός ότι οι περισσότεροι,
σαν το Βέλγο Κάρελ Ντε Γκουχτ, χρυ-
σοπληρώνονται κι αυτοί από μεγάλες
εταιρείες, όπως οι περισσότερο γνω-
στοί που θήτευσαν, για πολλές τετρα-
ετίες, στο προσοδοφόρο μεταλλείο των
Βρυξελλών και έχουν ευρύτερο κύ-
κλο γνωριμιών. Ο προαναφερόμενος,
ως βασικός διαπραγματευτής της πο-
λυσυζητημένης εμπορικής συμφωνίας
ττΙΡ μεταξύ των ΗΠΑ και της ΕΕ, επι-
βραβεύτηκε προσφέροντας συμβουλές
σε μεγάλες αμερικανικές εταιρίες,
όπως η Proximus, η Merit Capital και
η CVC Partners. Για να αποκτήσουν οι
αναγνώστες μια μικρή εικόνα της δια-
πλεκόμενης ευρωπαϊκής εξουσίας ή
ορθότερα του ευρωπαϊκού νεοπελα-
τειακού συστήματος, θα παρουσιά-
σουμε, με συντομία, τα πορτρέτα κά-
ποιων γνωστών στους Έλληνες επι-
τρόπων. 
Ένας από τους πλέον πολυσυζητημέ-
νους πολυθεσίτες που υπηρέτησε για
χρόνια στην ΕΕ και έπληξε αποτελε-
σματικά τα συμφέροντα του ελληνι-
σμού σε Ελλάδα και Κύπρο, είναι ο
Γκίντερ Φερχόιγκεν.  Ο Γερμανός πρώην
επίτροπος  ανταμείφθηκε γι’ αυτές τις
υπηρεσίες του ως υπεύθυνος των εν-
ταξιακών διαπραγματεύσεων με την
τουρκία, με το διορισμό του ως συμ-
βούλου  στην Ένωση Εμπορικών Επι-
μελητηρίων της τουρκίας. Και δεν ήταν
μόνον αυτή η ανταμοιβή του, ως λομ-
πίστα, όταν στην περίοδο της προεδρίας
του Ζ. Μ. Μπαρόζο (του πιο αναίσχυν-
του προέδρου της Κομισιόν για μια δε-
καετία), ήταν αρμόδιος για θέματα επι-
χειρήσεων και βιομηχανίας. Δεν πρό-
λαβε, μετά τη λήξη της θητείας του, να
παραδώσει τη θέση του επιτρόπου και
ανέλαβε περίοπτες θέσεις σε πολυε-
θνικά τραπεζικά και συμβουλευτικά
(λόμπι) συγκροτήματα, όπως η Ένωση
Γερμανικών τραπεζών, η Royal Βank
of Scotland, η Fleishman Ηillard κ.ά. 
Ο φιλοτουρκισμός του Φερχόιγκεν,
όπως και άλλων δεκάδων ευρωπαίων
αξιωματούχων (όπως του διαβόητου
Ολλανδού Χανς Βαν Ντεν Μπρουκ),
δεν είχε ιδεολογικά ή άλλα εξιδανι-
κευμένα κίνητρα. Η τουρκία ανέκα-
θεν εξαγόραζε σημαντικά πολιτικά πρό-
σωπα στην Ευρώπη και στην Αμερική.
Μάλιστα, για να πετύχει ευνοϊκές ει-
σηγήσεις σε θέματα της ενταξιακής
της προοπτικής στην ΕΕ και στα θέ-

ματα του Κυπριακού προβλήματος, οι
παροχές της σε χρήμα, σε δώρα ή ακί-
νητα ήταν εντυπωσιακές. Οι αποκαλύ-
ψεις για τις βίλες και τα ακίνητα που
απόκτησαν, με δωρεές, στο κατεχό-
μενο τμήμα της Κύπρου δυτικοευρω-
παίοι αξιωματούχοι, ώστε να δημι-
ουργηθεί στην καρδιά της ΕΕ ένα φι-
λοτουρκικό λόμπι που θα πρόβαλε τις
τουρκικές αξιώσεις, δεν προκάλεσαν
αξιόλογες αντιδράσεις στην ευρωπαϊκή
πολιτική ηγεσία και στα ΜΜΕ. Μάλιστα,
σ’ αυτό το πολιτικό παιχνίδι αγοραπω-
λησιών συνειδήσεων και ηθικών αξιών,
δεν δίστασε να συμμετάσχει και η
πρώτη κυρία της Μεγάλης Βρετανίας,
η Σέρι, η σύζυγος του πρωθυπουργού
τόνι Μπλερ, η οποία, ως δικηγόρος
των τουρκοκυπρίων και των τούρκων
εποίκων, ανέλαβε να «νομιμοποιήσει»
τις καταλήψεις και τις ανεγέρσεις κα-
τοικιών σε οικόπεδα ελληνοκυπρίων,
με τη σύνταξη συμβολαίων αγοράς κα-
τοικιών σε βρετανούς πολίτες. 
Ας απαριθμήσουμε όμως και κάποι-
ους άλλους γνωστούς ή ελάχιστα γνω-
στούς πρώην επίτροπους, πριν φτά-
σουμε στην κορυφή της πυραμίδας,
στους προέδρους της ευρωπαϊκής επι-
τροπής, για να επιβεβαιωθεί η λαϊκή
ρήση πως «το ψάρι βρωμάει από το
κεφάλι».
Μια ξεχωριστή μορφή της σύγχρονης
διεφθαρμένης ευρωπαϊκής ηγεσίας,
αποτελεί και ο Γάλλος Ζακ Μπαρό, αν-
τιπρόεδρος της Κομισιόν κατά την αμαρ-
τωλή προεδρία του πορτογάλου Ζ. Μ.
Μπαρόζο. το Φεβρουάριο του 2000
είχε καταδικαστεί από γαλλικό δικα-
στήριο με ποινή φυλάκισης οχτώ μη-
νών, με αναστολή και διετή στέρηση
των πολιτικών του δικαιωμάτων για
«recel d'abus de confiance» (κατά-
χρηση εμπιστοσύνης). Η αιτία ήταν πως
βρέθηκε ένας λογαριασμός του σε ελ-
βετική τράπεζα, με σχεδόν 25 εκα-
τομμύρια γαλλικά φράγκα. τα χρήματα
αυτά προέρχονταν από εταιρείες κα-
τασκευών και άλλες εταιρείες (π. χ.
πλαστικών) στις οποίες ήταν μέτοχος και
προορίζονταν και για την ενίσχυση του
κόμματος του Ζακ Σιράκ. 
Παρά την καταδίκη του, διορίστηκε το
2004 αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, αν και πολλοί ευρωβου-
λευτές κατάγγειλαν και αποκάλυψαν
το σκοτεινό παρελθόν του. Πέθανε πάμ-
πλουτος το 2014, με μετοχές στην Ar-
verne Developement Holding και στην
Union Plastic, αλλά και με τεράστια

ΚΑΠΟΙΟΙ «ΕΝΤΙΜΟΤΑΤΟΙ !» ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΕΠΙΤΡΟΠΟΙ



December 17, 2025PATRIDES 21

ακίνητη περιουσία.
Ο Πορτογάλος  Ζ. Πινέιρο, γνωστός

στην Ελλάδα για το «πακέτο Πινέιρο»
που σχετιζόταν με την ονομασία της
Βαρντάρσκα Μπανόβινα (Βλ. ΥΠΟΣΗ-
ΜΕΙΩΣΗ   Νο 3 )), αλλά γνωστός και
για τις δολοπλοκίες του για τη φαλκί-
δευση των ιδιαίτερα ευνοϊκών για την
Ελλάδα αποφάσεων του Συμβουλίου
Κορυφής του 1992 (στο οποίο  συμ-
μετείχε και επέβαλε τις ιδιαίτερα ευ-
νοϊκές για την Ελλάδα απόψεις του ο
τότε πρωθυπουργός Κωνσταντίνος Κα-
ραμανλής), είχε επιλεγεί ως  διευθύ-
νων σύμβουλος της πετρελαϊκής GALP.
Η Αυστριακή πρώην επίτροπος για τις
Εξωτερικές Σχέσεις Μπενίτα Φερέρο
Βάλντερ, τοποθετήθηκε σε θέσεις συμ-
βούλου σε τρεις μεγάλες πολυεθνικές
τριών ευρωπαϊκών κρατών (σε Γερ-
μανία, Ισπανία και Βρετανία). Η  Λου-
ξεμβούργια επίτροπος Δικαιοσύνης
Βίβιαν Ρέντινγκ αμείφθηκε για τις επί
ενάμισι δεκαετίες γνώσεις της στα «πα-
ραθυράκια» της νομοθεσίας του Ευ-
ρωκοινοβουλίου, με τον διορισμό της
ως συμβούλου στα πολυεθνικά μεγα-
θήρια Nyrstar, Agfa Gevaert  και Ber-
telsmann. 
Ο Βρετανός επίτροπος  Λέον Μπρίταν
«βολεύτηκε», ως αντιπρόεδρος, σε ελ-
βετική τράπεζα και ως πρόεδρος στο
ολλανδοβρετανικό μεγαθήριο τροφί-
μων, ποτών, οικιακού καθαρισμού κλπ
Unilever, τα προϊόντα του οποίου κυ-
κλοφορούν σε διακόσιες περίπου χώ-
ρες.  Ο Ισπανός πρώην επίτροπος Αν-
ταγωνισμού Χοακίν Αλμούνια, προσ-
λήφθηκε από τον ιταλικό όμιλο Am-
brosetti, στον οποίο ανήκουν  ο  ενερ-
γειακός κολοσσός Enel και οι συνερ-
γαζόμενες τράπεζες ING και JP Mor-
gan. 
Θα συνεχίσουμε όμως για τους επί-
τροπους στο επόμενο άρθρο μας.  

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1Είναι απίστευτος για την κοινή λογική,
ο αριθμός αυτών των εταιρειών Lo-

bis (30 χιλιάδες μόνο στις Βρυξέλλες
το 2015). Η έγκυρη πληροφορία βασί-
στηκε σε διαπιστώσεις του οργανισμού
Transparency International (Διεθνής
Διαφάνεια), όπου επισημαίνεται και ο
ρόλος αυτών των εταιρειών, οι οποίες
δημιουργούν «ένα θεσμικό πλαίσιο
που ευνοεί την αδιαφάνεια, τη δια-
φθορά και την απάτη».

2Ήταν πρόδηλο ότι αυτές οι πελα-
τειακές σχέσεις θα συνεχίζονταν

και στο μέλλον. Πρόσφατα (2025) και
περίπου 10 χρόνια από τη δημοσί-
ευση αυτού του άρθρου, συνελή-
φθησαν από την Ομοσπονδιακή Αστυ-
νομία του Βελγίου, η πρύτανης του
Κολλεγίου της Ευρώπης Φεντερίκα
Μογκερίνι και ο ανώτατος αξιωμα-
τούχος της Κομισιόν Στέφανο Σανίνο,
για «απάτη και διαφθορά στις προ-
μήθειες, σύγκρουση συμφερόντων
και παραβίαση του επαγγελματικού
απορρήτου». Από επίσημες πηγές
της ΕΕ δηλώθηκε ότι «η σύλληψη
και η κράτησή τους  σόκαρε τις Βρυ-
ξέλλες (δηλαδή την Κομισιόν)». Ξαφ-
νιάζεται κάποιος όταν ένα γεγονός
είναι μεμονωμένο και πρωτόγνωρο!
Μάλλον θα «σοκαριστούν» οι ανα-
γνώστες του σημερινού αλλά και των
επόμενων άρθρων, όταν διαβάσουν
τα δεκάδες ονόματα αξιωματούχων
της Κομισιόν που εντόπισα, την προ-
ηγούμενη δεκαετία (προφανώς θα
υπήρχαν και άλλοι), οι οποίοι παρα-
βιάζοντας τον Κώδικα Δεοντολογίας
των Επιτρόπων, με  μια «ανήθικη νο-
μιμότητα», καταστρατήγησαν το
«επαγγελματικό απόρρητο» για τα
συμφέροντα των εταιριών/LOBI. 
Οι κατηγορίες που  βαρύνουν  την Μογ-

κερίνι, ανάγονται στην προηγούμενη
περίοδο που διετέλεσε Ύπατη Εκπρό-
σωπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για
θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και Πο-
λιτικής Ασφαλείας των Κρατών/Με-
λών. 
Συνεπώς, τα απόρρητα μυστικά που
«πούλησε» σε λομπίστες (εταιρίες ή
κρατικές μυστικές υπηρεσίες), προ-
φανώς αφορούν στην εξωτερική πο-
λιτική κάποιων χωρών της Ε.Ε.

3Ως το τέλος του Β’ Παγκόσμιου Πο-
λέμου ονομαζόταν «Βαρντάρσκα

Μπανόβινα». Μετά τη λήξη του πολέ-
μου και για λόγους γεωστρατηγικούς
της Σοβιετικής Ένωσης (κάθοδος στο
Αιγαίο με κατάληψη της ελληνικής Μα-
κεδονίας), «ξαναβάφτισαν» με νέο
όνομα που διευκόλυνε αυτά τα σχέ-
δια. Οι ΗΠΑ και η πάντα ανίσχυρη και

υπάκουη στις αμερικανικές επιταγές
ΕΕ, για παρόμοιους γεωπολιτικούς λό-
γους (δημιουργία στρατιωτικών βά-
σεων) αποδέχτηκαν, με το «Πακέτο Πι-
νέιρο», την πλαστογράφηση της ελλη-
νικής ιστορίας, μετονομάζοντας τη
Λαϊκή Δημοκρατία της Μακεδονίας
(της διαλυθείσας Γιουγκοσλαβίας), σε
σκέτο «Μακεδονία». 
Οι ΗΠΑ και η ΕΕ νομιμοποίησαν τη
μεγαλύτερη πολιτιστική και ιστορική
απάτη του 20ού αιώνα της Σοβιετικής
Ένωσης, με μια αρμονική και εκ-
πληκτική κατανόηση συμφερόντων
μεταξύ κομμουνιστών και καπιταλι-
στών. Το εξοργιστικό είναι ότι (όπως
μας εξήγησαν οι δικολάβοι των Βρυ-
ξελλών), αυτή η απάτη έγινε δήθεν για
τη Δημοκρατία και την Αυτοδιάθεση
των Λαών !!!  

Merry Christmas and Safe Happy New Year 2026
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l Γράφει ο Σωκράτης Β. Σίσκος

Α
πό τότε που δημιουργήθηκε ο
κόσμος, θα πρέπει να υπήρχε
ένα πρωτόγονο είδος πελατει-

ακών σχέσεων ανάμεσα στον απλό
λαό και στους φορείς εξουσίας, δη-
λαδή μιας ομάδας ηγετικών στελεχών
η οποία δημιουργήθηκε από τους σω-
ματικά και πνευματικά ισχυρούς που
καθοδηγούσαν και προστάτευαν την
οικογένεια, τη φυλή ή την πρωτόγονη
ευρύτερη κοινωνία. Πάντα ο αδύνα-
μος χρειαζόταν προστασία για να επι-
βιώσει. Και η προστασία αυτή δινόταν
με διάφορα ανταλλάγματα. Να λοιπόν
πως φτάσαμε στο τέλεια διαρθρωμένο
και «δημοκρατικά οργανωμένο» πε-
λατειακό κράτος, όταν στην πολιτισμένη
και οργανωμένη κοινωνία η ψήφος
είχε καταστεί βασικό ανταλλακτικό
στοιχείο ανάδειξης των ισχυρών, οι
οποίοι θα μπορούσαν να καταστούν
φορείς κρατικής εξουσίας. Τέτοιοι φο-
ρείς ανεξέλεγκτης εξουσίας είναι και
τα ηγετικά στελέχη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, στα οποία θα αναφερθούμε
επωνύμως από το επόμενο άρθρο μας.  
Αυτές οι πελατειακές σχέσεις ανα-
πτύχθηκαν και στη Δυτική και Κεν-
τρική Ευρώπη, με  διαφορετικά όμως
χαρακτηριστικά. Εκεί, οι διαπλεκόμε-
νοι φορείς κρατικής εξουσίας δεν ήταν
οι εκλεγμένοι πολιτικοί, αλλά η ισχυρή
κάστα των ευγενών και ο ανώτερος
κλήρος. Όπως ακριβώς συνέβαινε και
στην οθωμανοκρατούμενη Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη, όπου «οι διευκολύν-
σεις» προς τους απλούς κι’ αδύναμους
πολίτες επιτυγχάνονταν από τους βε-
ζίρηδες, τους πασάδες, τους κατήδες
και τους άλλους ποικιλώνυμους φο-
ρείς της σουλτανικής εξουσίας με το
γνωστό «μπαξίσι». Από αυτή την προ-
αιώνια μορφή των πελατειακών σχέ-
σεων ανάμεσα στους προνομιούχους
και στην ανώνυμη μάζα των λαϊκών
στρωμάτων, αναπτύχθηκε η τελει-
οποιημένη μορφή του σύγχρονου πε-
λατειακού κράτους, όταν η λαϊκή ψή-
φος αποτέλεσε το μοναδικό «δημο-
κρατικό εργαλείο» ανάδειξης της πο-
λιτικής κάστας μιας χώρας. Στην Ελ-
λάδα, η αναβάθμιση αυτή του πελα-
τειακού συστήματος ήταν εντυπωσιακή,
γιατί έγινε ηθικά και πολιτικά αποδε-
κτή από την ελληνική κοινωνία, ως μια
αναπότρεπτη πολιτική πρακτική, η οποία
είχε βαθιές ρίζες που έφθαναν ως τη
δημιουργία του νεοελληνικού κράτους,
μετά την επανάσταση του 1821.
Η διαφορετική μορφή της εξέλιξης του
πελατειακού συστήματος στην Ελλάδα,
σε σύγκριση με άλλες ευρωπαϊκές χώ-
ρες, δίνει εσφαλμένα την εντύπωση
σε μη αμερόληπτους παρατηρητές, για
έντονες επικρίσεις επιχειρώντας, με
έναν υποβόσκοντα υπερεθνικισμό (στα
όρια του φασισμού), να αντιπαραβά-
λουν την «εντιμότητα του δικού τους
λαού». Αυτή η αντιευρωπαϊκή τάση
στιγματισμού και ταπείνωσης των Ελ-
λήνων από «εταίρους», σε μια υποτί-
θεται πολιτιστικά και οικονομικά  ενι-
αία ευρωπαϊκή οικογένεια, είχε επι-
σημανθεί από τον Romaric Godin, αρ-
χισυντάκτη της γαλλικής εφημερίδας
«La Tribune». Στις 15 του Ιούνη του
2015, έγγραψε για το ανθελληνικό και
ρατσιστικό μένος του εκδοτικού συγ-
κροτήματος Springer, το οποίο με τις
φιλοκυβερνητικές εφημερίδες Bild και
Die Welt εξαπέλυε καθημερινά και επί

χρόνια, πύρινα άρθρα εναντίον «των
απατεώνων Ελλήνων», οι οποίοι θα
έπρεπε να αποπεμφθούν από την «έν-
τιμη ευρωπαϊκή οικογένεια», αφού και
από βιολογική άποψη «δεν έχουν ούτε
σταγόνα αρχαίου ελληνικού αίματος». 
Με τέτοιες νοσηρές ρατσιστικές ιδέες
που θα τις ζήλευε και ο «έντιμος πρό-
γονός τους, ο Γκέμπελς» στην περίοδο
της παντοδυναμίας του ναζισμού και
άλλα γερμανικά έντυπα (π.χ. το περιο-
δικό «Focus », με το ανασηκωμένο
δάχτυλο στο άγαλμα της Αφροδίτης),
διαμόρφωσαν μια ανθελληνική ατμό-
σφαιρα σ’ όλη την Ευρώπη. Στα πρώτα
χρόνια της οικονομικής κρίσης (που
τη βάφτισαν ελληνική ενώ ήταν ευ-
ρωπαϊκή και παγκόσμια), όλες οι ευ-
ρωπαϊκές εφημερίδες και οι τηλεο-
πτικοί σταθμοί, σε συγχορδία με τους
γερμανικούς, αλλά και οι αναγνώστες
αυτών των εφημερίδων και σταθμών,
που διατύπωναν με σχόλια τις απόψεις
τους, χαρακτήριζαν με τις χειρότερες
εκφράσεις την Ελλάδα και τους Έλ-
ληνες. Σκόπιμα, οι κερδοσκόποι της
μεταλλαγμένης Ευρωπαϊκής Ένωσης,
με τον απόλυτο έλεγχο των Μέσων
Μαζικής Ενημέρωσης δημιούργησαν,
με μια σταλινοχιτλερική πλύση εγκε-
φάλου, ένα γενικευμένο κλίμα μισελ-
ληνισμού σε ολόκληρη την Ευρώπη.
Όπως ο R. Godin, έτσι και ο  Guilla-
ume Duval, αρχισυντάκτης του μηνι-
αίου εντύπου «Alternatives
ιconomiques», μετά από έναν μήνα,
στις 13  Ιουλίου του 2015, διερωτάται:
«Allemagne: pourquoi tant de haine
contre la Grθce?» (Γερμανία: γιατί τόσο
μίσος εναντίον της Ελλάδας;). 
Το γιατί δεν είναι τόσο δυσνόητο και
πολύπλοκο όσο αρχικά φαίνεται. Η Ελ-
λάδα, εξαιτίας της ανευθυνότητας και
απληστίας πολλών διεφθαρμένων ηγε-
τών της, που την υπερχρέωσαν στα γε-
ράκια μιας μονεταριστικής Ευρώπης,
ήταν το ιδανικό πειραματόζωο για τις
κερδοσκοπικές πρακτικές που προ-
ετοίμαζε η νεοφιλελεύθερη παγκο-
σμιοποίηση για όλες τις χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Η αποδόμηση του
ελληνικού κοινωνικού κράτους ήταν

η αρχή. Σε λίγο φάνηκε πως, σταδιακά,
θα ακολουθούσε μια γενική εφαρμογή
σε όλη την Ευρώπη, με αποτέλεσμα
την εκπληκτική άνοδο των αντιευρω-
παϊκών ακροδεξιών κομμάτων και των
άγριων κοινωνικών εκρήξεων, όπως
τα γεγονότα στη Γαλλία το 2016, με
αφορμή την απόπειρα τροποποίησης
του εργατικού νόμου από τη (δήθεν)
σοσιαλιστική κυβέρνηση του Φραν-
σουά Ολάντ. Η παντοδύναμη Γερμα-
νία, η μόνη ωφελημένη από την οικο-
νομική κρίση μεγάλη χώρα της Ευ-
ρωζώνης, επέβαλε (με κάποιους από
τους βόρειους δορυφόρους της) την
οικονομική πολιτική που εξυπηρετούσε
αποκλειστικά τα δικά της συμφέροντα.
Είναι η ισχυρότερη, οικονομικά, χώρα
και έχει μετατρέψει την Ευρωζώνη, με
εργαλείο το Γιουρογκρούπ (κατά την
έκφραση κάποιων Βρετανών και Σκαν-
διναβών οικονομολόγων), σε «Holy
German empire» (σε Αγία Γερμανική
Αυτοκρατορία).
Οι Έλληνες της διασποράς ένιωσαν
εντονότερα αυτό το κλίμα εξευτελι-
σμού και έσχατης ταπείνωσης της χώ-
ρας μας. Για να κατανοήσει κάποιος
την έκταση και την επίδραση αυτής της
συντονισμένης προπαγάνδας ταπεί-
νωσης και εξευτελισμού του ελληνι-
κού λαού, είναι αρκετό να θυμηθεί το
κλίμα που είχε δημιουργηθεί στην αί-
θουσα των εκδηλώσεων κατά την πα-
ρουσίαση των τραγουδιών της Eurovi-
sion το Μάη του 2011 στο Ντίσελντορφ.
Κάθε φορά που, κατά την παρουσίαση
του ελληνικού τραγουδιού (που ση-
μείωσε καλή σειρά επιτυχίας), ή κατά
την ώρα εκφώνησης των βαθμών επι-
τυχίας, ακουγόταν το όνομα Greece,
το πλήθος ξεσπούσε σε γιουχαΐσματα
εναντίον «των απατεώνων και διε-
φθαρμένων Ελλήνων». Από τις πολιτι-
κές συμπεριφορές ανεγκέφαλων οπα-
δών τέτοιων δήθεν πολιτιστικών πα-
νευρωπαϊκών καλλιτεχνικών ή αθλη-
τικών (κυρίως κρετινοποδοσφαιρικών)
εκδηλώσεων, μπορεί κάποιος να κα-
τανοήσει τους μηχανισμούς και την
έκταση επίδρασης της συστηματικής
προπαγάνδας στις ανώνυμες και πο-

λιτιστικά ανώριμες λαϊκές μάζες.  
Μόλις τα τελευταία χρόνια της οικο-
νομικής κρίσης, άρχισαν να ακούγον-
ται οι πρώτες δειλές και διστακτικές
φωνές συμπαράστασης για τους «Έλ-
ληνες, τους νέους καταδιωγμένους
Εβραίους» και για τη μικρή και φτωχή
Ελλάδα, η οποία αποτελούσε «το μαύρο
πρόβατο και τον αποδιοπομπαίο τράγο
της Ευρώπης». Όσο αποκαλύπτονταν
τα πραγματικά αίτια της οικονομικής
κρίσης και η μαφιόζικη μεταβίβαση
του βάρους των ελληνικών ομολόγων
από τις μεγάλες γερμανικές και γαλ-
λικές τράπεζες προς τους ευρωπαί-
ους πολίτες (ως επιστρεφόμενα έν-
τοκα δάνεια), με την εξαγορά τους με
τα τοκογλυφικά επιτόκια του πρώτου
μνημονίου, τόσο και περισσότερο άρ-
χισαν να δυναμώνουν κάποιες έντιμες
φωνές. Άρχισαν να αποκαλύπτονται οι
κρυφοί στόχοι μιας, δήθεν, ευρωπαϊ-
κής οικονομικής «βοήθειας σωτηρίας
και εταιρικής αλληλεγγύης», η οποία
στην πραγματικότητα ήταν ένας τοκο-
γλυφικός δανεισμός με «τιμωρητικό
επιτόκιο 5-7%» και με αποικιακούς
όρους, για τη διατήρηση της χώρας σε
καθεστώς υποτέλειας (ένα νέο είδος
οικονομικού προτεκτοράτου). Ο απώ-
τερος στόχος ήταν «να βγει στο σφυρί»
ο δημόσιος ελληνικός πλούτος και να
γίνουν υποχωρήσεις σε εθνικά θέματα.
Τα ευρωπαϊκά Μέσα Μαζικής Ενημέ-
ρωσης μιλούσαν συνέχεια για τη «βοή-
θεια που πρόσφεραν από τις οικονο-
μίες τους οι ευρωπαίοι πολίτες στους
τεμπέληδες Έλληνες», ενώ κανένας
πολίτης της Ευρώπης δεν επιβαρύν-
θηκε, στο τέλος, με ούτε ένα ευρώ.
Κανένας δεν μιλούσε για έντοκα δάνεια,
ούτε για την απάτη της μεταβίβασης, στο
ακέραιο, των ελληνικών ομολόγων από
τις γερμανικές και γαλλικές τράπεζες
στα Κράτη/Μέλη της Ε.Ε., αλλά απο-
κλειστικά για «βοήθεια και ακατανόητη
αλληλεγγύη  προς έναν διεφθαρμένο
λαό, ο οποίος γαλουχήθηκε για να ζει
εις βάρος των άλλων λαών, σε ένα σύ-
στημα πελατειακής κρατικής οργάνω-
σης (cliιntelisme)». Για πρώτη φορά
είδα πρόσφατα σε ευρωπαϊκή εφημε-
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ρίδα (στη Le Monde της 26-10-2017),
να τοποθετεί τη λέξη «βοήθεια» προς
την Ελλάδα μέσα σε εισαγωγικά, σε
άρθρο που αναφέρεται στα μεγάλα
κέρδη της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας (7,8 δισεκατομμύρια ευρώ) αλλά
και των κρατών/δανειστών, από τα κερ-
δοσκοπικά παιχνίδια με τα ελληνικά
ομόλογα. Αυτά τα κέρδη των «σωτή-
ρων» τα πλήρωσε με το αίμα του ο ελ-
ληνικός λαός, για να ξεπληρώνει τις
βδέλλες που του το ροφούν με ηδονική
απληστία. 
Πέρασαν πολλά χρόνια για να ομολο-
γήσουν την αλήθεια έγκυροι ευρω-
παϊκοί οργανισμοί και διακεκριμένοι
οικονομολόγοι. Από την αρχή της οι-
κονομικής κρίσης, η προπαγάνδα και
η παραπληροφόρηση οργίαζαν. Στην
πραγματικότητα αυτοί που, κυριολε-
κτικά, ληστεύτηκαν, ήταν οι φτωχοί Έλ-
ληνες εργαζόμενοι, οι μικροεπαγγελ-
ματίες και οι μικροεπενδυτές, που έχα-
σαν μεγάλο μέρος των εισοδημάτων
τους, αλλά και διαλύθηκαν τα ασφαλι-
στικά ταμεία τους με το «σωτήριο κού-
ρεμα των ομολόγων τους». Από την
αρχή της κρίσης η Ελλάδα γινόταν φτω-
χότερη, ενώ το δημόσιο χρέος, λόγω
δανεισμού, σκαρφάλωνε στα ύψη και
οι ευρωπαίοι κεφαλαιούχοι γίνονταν
πλουσιότεροι. Η φτώχεια των Ελλή-
νων ήταν γι’ αυτούς ευκαιρία πλουτι-
σμού. Οι τιμές των κρατικών επιχει-
ρήσεων και των ακινήτων του δημοσίου
κατρακυλούσαν. Αν, για παράδειγμα,
συγκρίνει κάποιος τις τιμές που πω-
λήθηκε το 5% του μετοχικού κεφα-
λαίου του ΟΤΕ το 2009 και το 10% το
2011 (πριν και μετά την οικονομική
κρίση), θα διαπιστώσει πως είχαμε μια
νομιμοποιημένη αλλά εκβιαστική κλοπή
της περιουσίας του ελληνικού δημοσίου.
Αναλογικά, το 10% του ΟΤΕ, το 2009,
αντιστοιχούσε σε 1,35 δισεκατομμύ-
ρια ευρώ, ενώ στην πώληση του 2011
σε περίπου 0,40 δισεκατομμύρια (μι-
κρότερο κατά τρεις και παραπάνω, φο-
ρές).  Αν ληφθεί υπόψη πως το ενα-
πομείναν τελευταίο 5% του ΟΤΕ, μαζί με
τα 14 ελληνικά περιφερειακά αερο-
δρόμια έχουν υπαχθεί, με τον εκβια-
στικό τρόπο των «προαπαιτουμένων
του τρίτου μνημονίου», στο καθεστώς
των αναγκαστικών ιδιωτικοποιήσεων,
για την εξαγορά τους από γερμανικές
πολυεθνικές (Telecom/OTE και Fra-
port), εύκολα μπορεί να γίνει αντιλη-
πτό για ποιο λόγο αυτές και οι άλλες πα-
ρόμοιες πωλήσεις, σε μια περίοδο τε-
χνητά επιμηκυνόμενης οικονομικής
ελληνικής κρίσης, ήταν στην πραγμα-
τικότητα ένα είδος προσφοράς/δω-
ρεάς σε δανειστές, με την καταβολή
οικειοθελούς τιμήματος από την πλευρά
του δωρεοδόχου.
Η προπαγάνδα, μέσα και έξω από την
Ελλάδα, για τον «απατεώνα και τεμ-
πέλη Έλληνα ενός πελατειακού κρά-
τους», δεν άφησε περιθώρια για να
μετρήσουμε τους επώνυμους απατε-
ώνες και δολοπλόκους των μεγάλων
χωρών της Ευρώπης. Οι πολίτες της
Ευρώπης είχαν   πεισθεί πως, το μο-
ναδικό διεφθαρμένο σύστημα πελα-
τειακών σχέσεων υπήρχε αποκλει-
στικά στην Ελλάδα και πως τα δάνεια
των κρατών τους ήταν μια φιλανθρω-
πική «βοήθεια σωτηρίας», η οποία επι-
βάρυνε το πορτοφόλι του ευρωπαίου
πολίτη. 
Αλλά και οι Έλληνες πολίτες, με μια
συστηματική πλύση εγκεφάλου, άρχι-
σαν να πιστεύουν, σύμφωνα με δημο-
σιευμένες δημοσκοπήσεις, όπως
έχουμε ήδη αναφέρει, πως είναι ο
πλέον διεφθαρμένος και οκνηρός λαός
του κόσμου. Η ρήση ενός πολιτικού ότι
«όλοι μαζί τα φάγαμε», έτυχε μιας γε-
νικευμένης αποδοχής από τον ελληνικό
λαό, μέσα σ’ αυτό το κλίμα έλλειψης

αυτοεκτίμησης. Κι’ όμως, το πελατει-
ακό ευρωπαϊκό κράτος, με την εξε-
λιγμένη μορφή προπαγάνδας και δια-
φθοράς των μεγάλων πολυεθνικών
επιχειρήσεων και τραπεζών, από την
οποία επωφελούνται «αφανώς χρη-
ματιζόμενοι» και οι ευρωπαίοι πολιτι-
κοί είναι, από πλευράς σύγκρισης με
το ελληνικό πελατειακό κράτος, ένας
ελέφαντας μπροστά σε ποντίκι. Οι διε-
φθαρμένοι έλληνες πολιτικοί (με εξαί-
ρεση τις μίζες στα εξοπλιστικά προ-
γράμματα) που έχουν εντοπισθεί μέχρι
τώρα, είναι «μικροαπατεωνίσκοι ψιλι-
κατζήδες της δεκάρας», συγκρινόμε-
νοι με τα ευρωπαϊκά μεγαθήρια της
επιστημονικής απάτης και διαφθοράς.
Αν η «έντιμη»  Ευρωπαϊκή Ένωση
ανάγκαζε (και είχε αυτή τη δυνατό-
τητα) την Ελβετία να ανοίξει τα μυστικά
αρχεία των τραπεζών της, οι ευρω-
παίοι πολίτες θα ενημερώνονταν για
τους πραγματικά διεφθαρμένους με-
γάλους ηγέτες της Ευρώπης αλλά και
της υπόλοιπης υφηλίου. Οι λαοί δεν
είναι διεφθαρμένοι. Σύμφωνα με τον
διαχρονικής αλήθειας και αποδοχής
ορισμό του Ισοκράτη (Βλ. ΥΠΟΣΗΜΕΙ-
ΩΣΗ Νο 1), όπως ήδη έχουμε ανα-
φερθεί σε προηγούμενο άρθρο μας,
οι πολίτες «εκπαιδεύονται» από τους
πολιτικούς και πνευματικούς ηγέτες
τους. Αυτοί οι «εκπαιδευτές» έχουν
την ευθύνη για τον αν ο λαός τους θα
μετατραπεί σε φανατισμένο κοπάδι δο-
λοφόνων (όπως στην περίοδο του να-
ζισμού), σε αχόρταγους κι’ άπληστους
κυνηγούς πλούτου, σε άτομα και ομά-
δες πολιτών με αντικοινωνική συμπε-
ριφορά, ή σε τυχάρπαστους, ανεύθυ-
νους και κομματικά αφιονισμένους πο-
λίτες.         
Οι γενικεύσεις και τα στερεότυπα με
τα οποία τα δυτικοευρωπαϊκά μέσα της
κατευθυνόμενης ενημέρωσης χαρα-
κτήριζαν τους Έλληνες, στην αρχή της
οικονομικής κρίσης, δείχνουν τις βα-
θιές μεταβολές που έχει υποστεί το
σύστημα εξουσίας της ΕΕ. Δεν επιδει-
κνύεται κανένας σεβασμός στις ιδιαι-
τερότητες και στα βασικά πολιτιστικά
στοιχεία που χαρακτηρίζουν έναν λαό.

Επιχειρείται μια ισοπέδωση με πρό-
τυπα τους λαούς των μεγάλων και ισχυ-
ρών κρατών. Θα πρέπει να «μεταπλα-
στούμε» και να γίνουμε «οι τέλειοι πο-
λίτες» όπως π.χ. οι Αμερικάνοι ή οι
Γερμανοί. Αυτοί οι πλούσιοι λαοί, μας
λένε, πως  είναι οι πολιτισμένοι και με
ασύγκριτες αρετές και γι’ αυτό θα πρέ-
πει να απεμπολήσουμε όλα τα ιδιαί-
τερα πολιτιστικά μας στοιχεία για να
τους μοιάσουμε. 
Αυτή η ισοπέδωση φανερώνει και τη
μηχανιστική αντίληψη στην οργάνωση
της σύγχρονης ευρωπαϊκής κοινωνίας.
Ένας Γερμανός θα πρέπει να κατα-
νοήσει το βάθος και τη σημασία που
έχει για τους Έλληνες, η άγνωστη σ’
αυτόν  έννοια του «φιλότιμου» («να δι-
δαχθεί από τους γείτονές του», όπως
γράφει και ο Νίτσε-(Βλ. ΥΠΟΣΗΜΕΙ-
ΩΣΗ Νο 2) και ο Έλληνας θα πρέπει να
αναγνωρίσει τις οργανωτικές ικανότη-
τες του Γερμανού, διότι σε αντίθετη πε-
ρίπτωση θα παραμείνουν τα στερεό-
τυπα για τεμπέληδες και απατεώνες
από τη μια μεριά και για αιματοβαμ-
μένους φονιάδες των λαών από την
άλλη.  Η κατανόηση της διαφορετικό-
τητας των πολιτιστικών στοιχείων των
λαών, είναι ο δρόμος που μπορεί να
οδηγήσει στις συναινέσεις και στη δη-
μιουργική συνεργασία. Δυστυχώς, στη
σύγχρονη ευρωπαϊκή οικογένεια δη-
μιουργήθηκαν και ριζώθηκαν αντιλή-
ψεις οι οποίες, μπροστά στα οικονομικά
συμφέροντα και στους σοβινισμούς,
αγνοούν τις αξίες και τα ιδανικά στα
οποία βασίστηκε η ιδέα της ευρωπαϊ-
κής ολοκλήρωσης. Η Ευρώπη μετα-
μορφώθηκε σε ένα απέραντο χρημα-
τιστήριο, όπου γρυλίζουν δείχνοντας
τα δόντια  τους άγρια θηρία. Τα πάντα
αγοράζονται και πωλούνται. Οι πωλή-
σεις «υπηρεσιών κρατικής εξουσίας»
ή, κατά την έκφραση του καθηγητή Χρ.
Γιανναρά «η εμπορευματοποίηση των
σχέσεων της εξουσίας», είναι θεσμο-
θετημένες πρακτικές στα πλαίσια της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της ηγέτιδας
της Ευρωζώνης, της Γερμανίας . Το
μέγεθος της αδιαφάνειας και των πα-
ράνομων χρηματικών συναλλαγών,

προκαλεί ίλιγγο. Ας δούμε λοιπόν στο
επόμενο άρθρο μας, κάποιες περι-
πτώσεις που να δικαιολογούν τις προ-
αναφερόμενες εκτιμήσεις μας, αρχί-
ζοντας από την Επιτροπή (Commis-
sion) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία
μετά τη Συνθήκη του Μάαστριχτ και
την ως τότε έντιμη προεδρία του Ζακ
Ντελόρ, μεταβλήθηκε σε ελάχιστο
χρόνο, σε «χρηματιστήριο ανεντιμότη-
τας και ατιμίας». 
Θα πρέπει να τονίσουμε με έμφαση
πως, οι αυστηροί αυτοί χαρακτηρισμοί
δεν περιλαμβάνουν την πλειονότητα
των έντιμων Επιτρόπων της ΕΕ, αλλά
αναφέρονται στα διαφοροποιημένα
ποιοτικά χαρακτηριστικά ενός θεσμι-
κού οργάνου της Ένωσης και στα «χω-
ρίς ίχνος ντροπής και αξιοπρέπειας»
συγκεκριμένα στελέχη του, τα οποία
διαπλέκονται, με έναν τρόπο «ανήθικης
νομιμότητας», με τους τραπεζίτες και
τα πολυεθνικά επιχειρηματικά μεγα-
θήρια, εις βάρος των ευρωπαίων πο-
λιτών. 
Αυτά τα παντοδύναμα στελέχη της Κο-
μισιόν, με τις εξειδικευμένες και χρή-
σιμες γνώσεις τους, προσλαμβάνον-
ται ως «λομπίστες», προσφέροντας
τους αμύθητα ποσά ως «αμοιβή πλη-
ροφοριοδοτών», ώστε να επεμβαίνουν
στους φιλικά διακείμενους ευρωβου-
λευτές,  για να υποβάλλουν τροπολο-
γίες σε νόμους και κοινοτικές οδηγίες,
οι οποίες θα εξυπηρετούν τα συμφέ-
ροντα των τραπεζών και των μεγάλων
πολυεθνικών εταιριών. Μολονότι, στο
Μητρώο Διαφάνειας και στον Κώδικα
Δεοντολογίας των αξιωματούχων της
Ε.Ε., προβλέπεται ότι δεν  θα πρέπει
να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε
ιδιωτικές επιχειρήσεις με δραστηριό-
τητες ταυτόσημες με το αντικείμενο
των αρμοδιοτήτων τους, ενώ για τους
μη  επανεκλεγέντες  η απαγόρευση
ισχύει για δεκαοχτώ μήνες μετά τη
λήξη των καθηκόντων τους, οι απαγο-
ρευτικές αυτές νομικές επιταγές πα-
ραβιάζονται ασύστολα.

Στο επόμενο άρθρο: 
ΚΑΠΟΙΟΙ «ΕΝΤΙΜΟΤΑΤΟΙ !»

ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΕΠΙΤΡΟΠΟΙ

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. Ο Ισοκράτης  στον «Πανηγυρικό» του (γράφτηκε το 380 π.Χ.), εγκωμιάζει την Αθήνα και τους ηγέτες της που καθο-
δηγούν με σωφροσύνη το λαό, για τον δημοκρατικό τρόπο διακυβέρνησης της πόλης. Επίσης,  καλεί  τους Έλληνες για
πανελλήνια ενότητα και για την προβολή του ελληνικού πολιτισμού.
Μήπως και σήμερα μας χρειάζονται κάποιοι «Ισοκράτηδες» για να μας «εκπαιδεύσουν» και να σταματήσουν τις έξαλ-
λες και ανούσιες κομματικές αντιπαραθέσεις στη Βουλή και στα ΜΜΕ, με τις οποίες διασπάται η πολιτική και πολιτι-
στική ενότητα του ελληνικού λαού;
2.  Φρίντριχ Νίτσε: «Η Γέννηση της Φιλοσοφίας, στα χρόνια της ελληνικής τραγωδίας»  3η Έκδοση 1975 -Εκδόσεις ΜΑΡΗ
& ΚΟΡΟΝΤΖΗ.     
Το έργο αυτό το οποίο ο Νίτσε έγραψε στην ηλικία των 26 χρόνων του, θεωρήθηκε ως  ο «Γενέθλιος Ύμνος της Τρα-
γωδίας» (Die Geburt der Tragφdie)
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Μ
ια ακόμη κορυφαία τι-
μητική διάκριση κα-
τέκτησε η Δρ. Διονυ-

σία–Θεοδώρα Αυγερινοπού-
λου, Ειδική Απεσταλμένη του
Πρωθυπουργού, κ. Κυριάκου
Μητσοτάκη, για τους Ωκεα-
νούς και Πρόεδρος της Επι-
τροπής Περιβάλλοντος της
Βουλής, η οποία βραβεύθηκε
με το διεθνές βραβείο Blue
Planet Award στο Grand Prix
Maria Callas Monaco Gala &
Awards 2025 που τελεί υπό
την Υψηλή Προστασία του
Πρίγκιπα Αλβέρτου Β’ του Μο-
νακό.
Το Blue Planet Award αποτε-
λεί σημαντική διεθνή αναγνώ-
ριση στον τομέα της παγκό-
σμιας περιβαλλοντικής ηγε-
σίας και της προστασίας των
θαλάσσιων οικοσυστημάτων
και απονέμεται σε προσωπι-
κότητες που διαμορφώνουν -
με ισχυρή φωνή - το μέλλον
του πλανήτη. Το Maria Callas
Monaco Gala & Awards, εμ-
πνευσμένο από την προσφορά
της Μαρίας Κάλλας στον παγ-
κόσμιο πολιτισμό, στο πλαίσιο
των οποίων απονέμεται το ει-
δικότερο βραβείο Blue Planet
Award, πραγματοποιήθηκε φέ-
τος στo ιστορικό Palazzo Co-
lonna στη Ρώμη, συγκεντρώ-
νοντας ηγετικές φυσιογνωμίες
και καλλιτέχνες διεθνούς κύ-
ρους. Η υψηλού επιπέδου εκ-
δήλωση διοργανώθηκε από
την Πρόεδρο του θεσμού, κα
Ioanna Efthimiou, σε συνερ-
γασία με την Πριγκίπισσα Olim-
pia Colonna di Paliano και υπό
την αιγίδα της Ιταλικής Παρα-
ολυμπιακής Επιτροπής (Co-
mitato Italiano Paralimpico).
Το φετινό Gala, με τίτλο “MY-
THOS”, ήταν εμπνευσμένο από
τη λέξη «Μύθος» και τίμησε
τις δύο εμβληματικές προσω-
πικότητες που μοιράζονται την
ίδια ημέρα γέννησης: την Ma-
ria Callas και τον σχεδιαστή
Gianni Versace. 
Η Δρ. Αυγερινοπούλου τιμή-
θηκε για τη διεθνή της δράση
για την προστασία του περι-
βάλλοντος και των θαλασσών
ως μια πολιτικός που βρίσκε-
ται στην πρώτη γραμμή και η
οποία, μεταξύ άλλων, έχει δια-
τελέσει Πρόεδρος των Βου-
λευτών της Μεσογείου για την
Αειφόρο Ανάπτυξη και Αντι-
πρόεδρος του Παγκοσμίου Ορ-
γανισμού για το Νερό, ενώ ήταν
Επικεφαλής της 9ης Διεθνούς
Διάσκεψης «Our Ocean Con-
ference», όπου επιτεύχθηκε
ρεκόρ δεσμεύσεων ύψους 11,3
δισ. δολαρίων για δράσεις προ-
στασίας των θαλασσών. Πα-
ράλληλα, διαδραμάτισε κομ-
βικό ρόλο για την Συμφωνία

BBNJ του ΟΗΕ, της σημαντι-
κότερης διεθνούς συμφωνίας
των τελευταίων δεκαετιών για
την προστασία της ανοιχτής
θάλασσας που αντιστοιχεί σχε-
δόν στον μισό πλανήτη, αλλά
και του διεθνούς βυθού.
Ο κ. Marco Colasanti, Πρό-
εδρος του FPA2 (Fondation
Prince Albert II de Monaco)
Italy απένειμε το βραβείο στη

Δρ. Αυγερινοπούλου. Η ίδια,
παραλαμβάνοντάς το, εξέ-
φρασε τη βαθιά ευγνωμοσύνη
της προς το Ίδρυμα Μαρία
Κάλλας και το Ίδρυμα του
Πρίγκιπα Αλβέρτου Β’ του Μο-
νακό για αυτή την ιδιαίτερα τι-
μητική διάκριση και αναφέρ-
θηκε στην εμπνευσμένη ηγε-
σία της Ελλάδας και την και-
νοτόμο δράση της, σε αυτούς

του τομείς. Στάθηκε δε ιδιαί-
τερα  στις διεθνείς συνεργα-
σίες που έχει αναπτύξει η Ελ-
λάδα στο χώρο της γαλάζιας
ανάπτυξης και σημείωσε ότι
μια από τις κυριότερες είναι
αυτή της Ελλάδας και του Μο-
νακό για την προστασία του
θαλασσίου περιβάλλοντος στη
Μεσόγειο. Εξήρε, επίσης, τις
δράσεις της χώρας μας και του
Πρωθυπουργού, κ. Κυριάκου
Μητσοτάκη, για την ενίσχυση
του διεθνούς θεσμικού πλαι-
σίου για την προστασία της θά-
λασσας, ενώ, τέλος, η Δρ. Αυ-
γερινοπούλου έκανε ιδιαίτερη
μνεία στην άρτια διοργάνωση
της εκδήλωσης και στην πρέ-
σβειρα των φετινών βραβείων
MYTHOS, κα Θεοδώρα Μιχα-
λολιάκου.
«Το βραβείο αυτό αποτελεί ιδι-
αίτερη τιμή που συνδέεται όχι
μόνο με την δική μου πορεία,
αλλά με τις πρωτοβουλίες της
χώρας μας για την προστασία
του πλανήτη μας και ιδιαίτερα
για τις θάλασσές μας. Η φωνή
της μεγάλης Ελληνίδας σο-
πράνο, της Μαρίας Κάλλας,

μας εμπνέει ώστε να δώσουμε
και εμείς με τη σειρά μας φωνή
στους αδύναμους, στους συ-
νανθρώπους μας και στη θα-
λάσσια ζωή που δεν μπορούν
να μιλήσουν μόνοι τους και να
υπερασπιστούν τον εαυτό τους.
Η προστασία του πλανήτη μας
και του παγκόσμιου ωκεανού
είναι η μεγαλύτερη πρόκληση
της εποχής μας και η Ελλάδα
είναι παρούσα, με έργο, δράση
και διεθνή συνεργασία» ανέ-
φερε χαρακτηριστικά η Δρ.
Αυγερινοπούλου.

Ένα βραβείο που
τιμά την Ελλάδα
Με το Blue Planet Award, η
Ελλάδα αναδεικνύεται για
ακόμα μια φορά διεθνώς ως
χώρα με ισχυρή περιβαλλον-
τική διπλωματία και πρωτα-
γωνιστικό ρόλο στη διαμόρ-
φωση λύσεων για το μέλλον
του πλανήτη.
Ανάμεσα στις προσωπικότη-
τες που βραβεύθηκαν ήταν η
παραολυμπιονίκης, Μέλος της
Γερουσίας της Ιταλίας και ιδρύ-
τρια του «Disability no Limits»,
κα Giusy Versace με το «Brave
Heart and Best Athlete
Award», η AE Πριγκίπισσα Al-
Joharah bint Talal bin Abdu-
laziz Al Saud με «Global En-
trepreneurship Award», η
Πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελ-
λάδα, κα Kimberly Guilfoyle
με το «Inspirational woman of
the year award και το Philh-
ellenic excellence award», ο
Orestis Tsakalotos με το «Ph-
ilanthropy Award», η Αναστα-
σία Βαλαβανίδη με το «Best
Young Lady Music Artist
Award», ο Placido Domingo
Jr. με το «Bel Canto Artist
Award», o Bruno Gianesi με
το «Best Designer Artist
Award» και η Friederike Krum
με το «Best Opera Soprano
Artist Award».

Το Blue Planet Award στη Δρ. Διονυσία-Θεοδώρα
Αυγερινοπούλου για την παγκόσμια δράση της 
στην προστασία των θαλασσών
Διεθνής διάκριση στο Grand Prix Maria Callas Monaco Gala 
& Awards – «MYTHOS» που τιμά την Ελλάδα
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Ν’ αγαπάς σημαίνει να ενδιαφέρεσαι.
Να ενδιαφέρεσαι σημαίνει να ενερ-
γείς. Να ενεργείς σημαίνει να θέτεις σε
εφαρμογή αυτά που θεωρητικά συνέ-
λαβες και σχεδίασες. Αν ο ίδιος δεν
έχεις αγάπη, τίποτε απ’ όλα αυτά δεν
είναι κατορθωτό. Αν την αγάπη σου
δεν την θέτεις σε εφαρμογή, σημαί-
νει πως δεν έχεις πραγματική αγάπη.
Ο Θεός όχι μόνον έχει αγάπη. Είναι ο
ίδιος αγάπη. Η απόλυτη αγάπη. Η τε-
λεία αγάπη. Η ολοκληρωμένη αγάπη.
Από αγάπη δημιούργησε τον κόσμο.
Τον άνθρωπο. Τον συνδετικό αυτό κρίκο
του πνευματικού και υλικού κόσμου.
Την κορωνίδα του γήινου βασιλείου.
Τόση είναι η αγάπη του Θεού για τον
κόσμο και ιδιαίτερα τον άνθρωπο, που
ποτέ δεν έπαυσε να τον αγαπά. Τον
αγαπούσε όταν τον δημιούργησε. Όταν
τον έβαλε στον παράδεισο. Όταν ο άν-
θρωπος τον υπάκουε κι έκανε συν-
τροφιά μαζί Του. Αλλά κι όταν τον πα-
ράκουσε. Όταν ολίσθησε. Έπεσε. Όταν
αμάρτησε. Κι αμαρτωλό τον αγαπά.
Όχι θεωρητικά. Ουσιαστικά. Πρακτικά.
Γι’ αυτό του υποσχέθηκε στην πτώση
του, πως θα τον έσωζε. Και δεν άφησε
την υπόσχεσή Του αυτή κενό λόγο.
Ανεκπλήρωτο. Όχι. Όταν ήλθε ο και-
ρός, έδωκε τον μονογενή Του Υιό, τον
Ιησού Χριστό, ώστε όποιος πιστεύει σ’
Αυτόν να μη καταστρέφεται. Να έχει
ζωή αιώνια.
Η γέννηση του Θείου Λόγου είναι το μυ-
στήριο των μυστηρίων. Η αγάπη σαρ-
κώνεται. Ξεπερνά κάθε νοητό σύνορο.
Μπαίνει στην τροχιά της ανθρώπινης
ιστορίας χρονικά. Κατεπλάγη ο πνευ-
ματικός κόσμος βλέποντας «το πλή-
ρωμα της θεότητος» να γίνεται προ-
σιτός άνθρωπος σε όλους. Ο ουρανός
αγάλλεται. Η γη ευφραίνεται. Όρη και
βουνά, κοιλάδες και πεδιάδες, ποτά-
μια και λίμνες μεγαλύνουν τον τικτό-
μενον Σωτήρα. Όλη η κτίση σκιρτά στη
γέννησή Του.
Τα πάντα συγκινούνται. Αδιάφορος μέ-
νει ο άνθρωπος. Όχι όλοι. Ο πολύς κό-
σμος. Ο Λυτρωτής ήταν στον κόσμο,
ενσαρκωμένος, γεννημένος, κι ο κό-
σμος δεν Τον γνώρισε. Ήλθε στους δι-
κούς Του, να τους σώσει κι οι δικοί
Του δεν Τον δέχτηκαν. Του έκλεισαν
ερμητικά την πόρτα. Δεν υπάρχει γι’
Αυτόν τόπος στο κατάλυμα. Κι Εκεί-
νος εξακολουθεί ν’ αγαπά. Πηγαίνει
στη φάτνη. Τίποτε δεν θα Τον αποτρέ-
ψει απ’ το έργο της αγάπης Του. Θ’
ανεβεί μέχρι και τον σταυρό. Θα κατεβεί
μέχρι και τον Άδη. Για να σώσει τον
άνθρωπο. Η αγάπη Του γι’ αυτόν είναι
τέλεια. Καμμιά θυσία δεν μπορεί να
Τον σταματήσει. Με την γέννησή Του
μας καλεί σε αναγέννηση. Μας έπλασε
κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωση. Οι γε-
νάρχες μας Αδάμ και Εύα απέτυχαν.
Κληρονομήσαμε την αποτυχία τους.
Φέρουμε το βάρος της αμαρτίας τους.
Αλλ’ Αυτός, ο Σωτήρας, σηκώνει τον
πόνο μας. Βαστάζει τις αμαρτίες μας.
Με την πληγή Του γιατρευόμαστε. Ζη-
τεί να μη πληγώνουμε τους εαυτούς
μας. Να μη λαβώνουμε τους πλησίον
μας. Ο ένας τον άλλο.
Με την πίστη μας σ’ Αυτόν να γειάνουμε
τις πληγές μας. Τις πληγές των άλλων.
Αδιάκριτα από ηλικία. Φύλο. Φυλή.
Θρησκεία. Χρώμα. Να τους αγαπάμε
όπως τον εαυτό μας και όπως είναι.
Μη περιμένουμε πρώτα να τους διορ-
θώσουμε κι ύστερα να τους αγαπή-
σουμε. Πρώτα η αγάπη. Κι ύστε-ρα το

διόρθωμα. Ο πληγωμένος ανθρωπος
χρειάζεται το φάρμακο. Φάρμακο εί-
ναι η αγάπη. Τι χρειάζεται το φάρμακο,
αν γιατρευτεί ο άνθρωπος πρώτα, χω-
ρίς το φάρμακο;
Η αγάπη που την κρατείς για τον εαυτό
σου δεν είναι αγάπη. Είναι φιλαυτία.
Είναι εμπαιγμός της αγάπης. Τι ωφε-
λεί το παιδί σου αν το αγαπάς, αλλά
δεν το φανερώνεις έμπρακτα; Παγώ-
νει χωρίς την εκδήλωση της αγάπης
σου. Φθάνει στην αυτοκτονία. Πώς να
εκλάβει την αγάπη σου αυτή, που φω-
νάζει πεινάω κι ακούει να του λες «σε
αγαπώ», αλλά δεν βλέπει το χέρι σου
να του δίνει κάτι να φάει; Πώς θα νοι-
ώθαμε την αγάπη του Θεού αν είμα-
στε αιώνια στην εξορία και δεν είχε
στείλει τον Υιό Του να γίνει άνθρωπος
και να μας λυτρώσει; Να μας αγιάσει;
Να μας σώσει;
Η υπόσχεσή Του δεν έμεινε λόγος.
Έγινε πράξη. Θυσία. Σαρκωμένη Αγάπη.
Το ίδιο ζητεί από εμάς. Πρακτική εφαρ-
μογή της αγάπης. Ν’ αγαπάς τον εαυτό
σου σημαίνει να ξεριζώνεις τ’ αγριο-
βότανα της αμαρτίας. Να τα προσφέ-
ρεις δώρο στον γεννημένο Χριστό. Να
κρατείς τον εαυτό σου καθαρό. Σί-
γουρα αυτό πονεί. Μα θεραπεύει. Να
ζεις με τ’ αγριόχορτα, αργά ή γρήγορα
θα σε πνίξουν. Θα μαραζώσεις. Θα πε-
θάνεις.
Ν’ αγαπάς τον πλησίον σημαίνει να
φροντίζεις γι’ αυτόν. Να θεραπεύεις
την όποια ανάγκη του. Όχι με όρους.
Αγνά. Απεριόριστα. Στην καθημερινή
ζωή.
Στα φετεινά Χριστούγεννα τα χιόνια
αστράφτουν, χρώμα αγνότητας και
ομορφιάς. Τα φώτα λάμπουν. Τα δέν-
δρα στολίζονται. Τα δώρα ανταλλάσ-
σονται. Τα τραπέζια γεμάτα φαγητά και
πιοτά. Τα πάντα είναι έτοιμα. Η Βη-
θλεέμ ετοιμάζεται. Ο οίκος του Εφραθά
ευτρεπίζεται. Τα σπίτια ζεστά. Δέχον-
ται την Αγάπη. Την σαρκωμένη αγάπη.
Αν, χριστιανοί μου, αστράφτουν κι οι
ψυχές μας από καθαρότητα. Αν τα
χείλη μας κινούνται σε δοξολογία. Αν
τα πόδια μας τρέχουν για το καλό. Αν
τα χέρια μας εργάζονται τα έργα Κυ-
ρίου. Ας μη γνωρίζει η δεξιά μας τι
ποιεί η αριστερά μας. Αν οι ικανότητές
μας χρησιμοποιούνται προς δόξαν
Θεού και εξυπηρέτηση των ανθρώ-
πων. Αν το χρήμα μας είναι στην υπη-
ρεσία μας και στην υπηρεσία των πλη-
σίον μας και δεν είμαστε εμείς στην
υπηρεσία του. Τότε είμαστε μέτοχοι
της θείας χαράς. Της σαρκωμένης αγά-
πης. Τότε είμαστε, όχι κατ’ όνομα, αλλά
στην ουσία χριστιανοί.
Χριστέ μας. Σαρκωμένη Αγάπη. Θείο νε-
ογέννητο Βρέφος. Έλα κοντά μας. Δεν
Σου γυρίζουμε την πλάτη. Δεν Σου
κλείνουμε την πόρτα. Κι αν κάποτε κι
αυτό συμβαίνει, άθελα γίνεται. Είναι
γιατί δεν Σε γνωρίζουμε. Δεν γνωρί-
ζουμε το συμφέρον μας. Κάμε τούτα
τα Χριστούγεννα να Σε νιώσουμε κα-
λύτερα. Να σε νιώσουν όλοι οι άν-
θρωποι. Μη στερηθεί κανείς της γλυ-
κιάς Σου παρουσίας. Όπως μας αγά-
πησες, κάμε να Σε αγαπήσουμε. Να
αγαπήσουμε όλον τον κόσμο.
Ευλογημένοι μου Χριστιανοί, χαρείτε
τα Χριστούγεννα. Αναγεννηθείτε. Ζή-
στε το μυστήριο της σωτηρίας.
Με πατρική αγάπη και θερμές ευχές
εν Χριστώ Τεχθέντι

Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ
ΚΑΝΑΔΑ ΣΩΤΗΡΙΟΣ

To love means to care. To care me-
ans to act. To act means to put into
practice what you have conceived
and planned in theory. If you yourself
do not have love, none of these is
attainable. If you do not put your love
into action, it means that you do not
possess true love.
God not only has love. He Himself
is love. Absolute love. Perfect love.
Complete love. Out of love He crea-
ted the world. The human being.
That connecting link between the
spiritual and material world. The
crown of the earthly creation.
So great is God’s love for the world
and especially for humanity, that He
never ceased to love it. He loved hu-
manity when He created it. When
He placed it in Paradise. When the
human being obeyed Him and kept
company with Him. But also when
humanity disobeyed. When it slip-
ped; fell; when it sinned. He loves
even the sinner; not theoretically, but
truly; Practically.
For this reason, He promised hu-
manity in its fall that He would save
it. And He did not leave this promise
as an empty word, unfulfilled. No!
When the time had come, He gave
His Only-Begotten Son, Jesus Ch-
rist, so that whoever believes in Him
should not perish but have eternal life.
The birth of the Divine Logos is the
mystery of mysteries. Love beco-
mes incarnate. It crosses every con-
ceivable boundary. It enters the or-
bit of human history in time. The spi-
ritual world was astonished when it
saw "the fullness of the Godhead"
become an approachable human
being for all. Heaven rejoices. The
earth is glad. Mountains and hills,
valleys and plains, rivers and lakes
magnify the newborn Savior. All cre-
ation leaps at His Nativity.
Everything is moved, but humanity
remains indifferent. Not all, but the
greater part. The Redeemer was in
the world, incarnate, born, and the
world did not know Him. He came to
His own to save them, and His own
did not receive Him. They shut the
door tightly before Him. There is no
place for Him in the inn. And He con-
tinues to love. He goes to the man-
ger. Nothing will turn Him away from
the work of His love. He will ascend
even to the Cross. He will descend
even to Hades. To save the human
being. His love for him is perfect. No
sacrifice can stop Him.
With His birth He calls us to rebirth.
He created us in His image and li-
keness. Our ancestors Adam and
Eve failed. We inherited their failure.
We bear the burden of their sin. Yet
He, the Savior, lifts our pain. He car-
ries our sins. By His wound we are
healed. He asks that we not wound
ourselves. That we not injure our
neighbor. One another.
Through our faith in Him, let us heal
our wounds. The wounds of others.
Regardless of age, gender, race, re-
ligion, or color. To love them as our-
selves and as they are. Let us not
wait to correct them first and then
love them. Love comes first. Then

correction. The wounded person ne-
eds medicine. The medicine is love.
What use is the medicine if the per-
son is healed without it?
Love that you keep for yourself is
not love. It is self-loving. A mockery
of true
love. What benefit is it to your child
if you love it, yet do not show it in
action? It freezes without the ex-
pression of your love. It can reach
the point of suicide. How can it un-
derstand your love when it cries, "I
am hungry," and hears you say "I
love you," but does not see your hand
giving it something to eat? How wo-
uld we have perceived God’s love if
we were eternally exiled and He had
not sent His Son to become human
and redeem us? To sanctify us? To
save us?
His promise did not remain merely
a word. It became deed. Sacrifice.
Love made flesh. The same He asks
of us. Practical application of love.
To love yourself means to uproot the
wild weeds of sin. To offer them as
a gift to the newborn Christ. To keep
yourself pure. Surely this hurts. But
it heals. If you live with the weeds, so-
oner or later they will choke you.
You will wither. You will die.
To love your neighbor means to care
for him. To tend to whatever his need
may be. Not conditionally. Purely. Li-
mitlessly. In everyday life.
This Christmas, the snow sparkles,
its color one of purity and beauty.
The lights shine. Trees are decora-
ted. Gifts are exchanged. Tables are
full of food and drink. Everything is
ready. Bethlehem prepares. The
house of Ephratha is adorned. Ho-
mes are warm. They receive Love.
Love made flesh. But only if, my be-
loved in the Lord, our souls also sh-
ine with purity. If our lips move in
doxology. If our feet run toward what
is good. If our hands labor in the
works of the Lord. Let not our right
hand know what our left hand is
doing. If our abilities are used for the
glory of God and for the service of oth-
ers. If our money is at our service
and at the service of our neighbor, and
we are not at its service. Then we
are partakers of divine joy. Of incar-
nate love. Then we are Christians
not only in name, but in essence.
Our Christ, Love incarnate, Divine
newborn Child. Come to us. We do
not turn our back to You. We do not
shut the door on You. And if ever this
happens, it is done unwittingly. It is
because we do not know You. We
do not know what is to our benefit.
Make this Christmas one in which
we feel You more deeply. Let all pe-
ople feel You. Let no one be depri-
ved of Your sweet presence. As You
have loved us, grant that we may
love You. And love the whole world.
Beloved in the Lord, rejoice in Chri-
stmas. Be reborn. Live the mystery
of salvation.
With fatherly love and blessings in the
Newborn Christ,
A R C H B I S H O P S O T I R I O S
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His Grace, Reverend Fathers, Honourable Archons, Honourable 
Presidents and Esteemed Members of the Boards of Directors, 

Members of the Philoptochos Societies, Teachers, Students 
and Youth Members of the Communities and to the Entire Plenitude 

of the Greek Orthodox Archdiocese of Canada

"For God so loved the world..."
(John 3:16) Archbishop Sotirios of Canada
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Θεοφ. Επίσκοπο, Ευλαβ. Ιερατ. Προϊσταμένους, Αξιότ. Προέδρους και
Εντιμ. Μέλη των Διοικ. Συμβουλίων, Εντιμολ. Άρχοντες του Οικουμενικού
Πατριαρχείου, Φιλοπτώχους Αδελφότητες, Διδασκάλους, Διδασκάλισσες,
Μαθητές και Μαθήτριες, Νεολαία των Κοινοτήτων και άπαν το ευλαβές

πλήρωμα της Ελληνικής Ορθοδόξου Αρχιεπισκοπής Καναδά

“Ούτω γαρ ηγάπησεν ο Θεός τον κόσμον...”
(Ιωάν. 3,16) Αρχιεπισκόπου Καναδά Σωτηρίου
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D
r. Dionysia-Theodora
Avgerinopoulou, Spe-
cial Envoy of the

Prime Minister of Greece,
Mr. Kyriakos Mitsotakis, for
the Oceans and Chair of the
Hellenic Parliament’s Envi-
ronment Committee, has re-
ceived yet another major in-
ternational distinction, as she
was honored with the Blue
Planet Award at the Grand
Prix Maria Callas Monaco
Gala & Awards 2025, held
under the High Patronage of
H.S.H. Prince Albert II of Mo-
naco.
The Blue Planet Award is a
significant international re-
cognition in the field of glo-
bal environmental leader-
ship and marine ecosystem
protection, granted to per-
sonalities with a strong and
influential voice who shape
the future of our planet. The
Maria Callas Monaco Gala &
Awards— inspired by the le-
gendary soprano’s contri-
bution to world culture and
within which the Blue Pla-
net Award is conferred—took
place this year at the histo-
ric Palazzo Colonna in Rome,
bringing together leading fi-
gures and artists of interna-
tional renown.
This high-level event was
organized by the President of
the institution, Ms. Ioanna
Efthimiou, in cooperation with
Princess Olimpia Colonna di
Paliano, and under the au-
spices of the Italian Para-
lympic Committee (Comitato
Italiano Paralimpico). This
year’s Gala, titled “MYTHOS”,
was inspired by the Greek
word “μύθος”, meaning
“myth”, and paid tribute to
two iconic personalities who
share the same birthday: Ma-
ria Callas and designer
Gianni Versace.
Dr. Avgerinopoulou was ho-
nored for her international
work in environmental and
ocean protection as a politi-
cal leader on the front line.
Among other roles, she has
served as President of the
Parliamentary Assembly of
the Mediterranean on Su-
stainable Development and
as Vice-President of the
World Water Council, and
she was the Head of the 9th
Our Ocean Conference, wh-
ich achieved a record USD
11.3 billion in commitments
for ocean protection. She
also played a pivotal role in
the UN BBNJ Agreement,
the most important interna-
tional accord in decades for
the protection of the high
seas— which represent ne-
arly half the planet— and the
deep seabed.
The award was presented

to Dr. Avgerinopoulou by Mr.
Marco Colasanti, President
of the FPA2 (Fondation
Prince Albert II de Monaco)
Italy. Upon receiving the
award, she expressed her
deep gratitude to the Maria
Callas Foundation and the
Prince Albert II of Monaco
Foundation for this great ho-
nor, and referred to the in-
spired leadership and inno-
vative initiatives of Greece in
these fields.
She emphasized the impor-
tance of the international
partnerships Greece has cul-
tivated in the realm of blue
growth, noting in particular
the strategic cooperation bet-
ween Greece and Monaco
for the protection of the Me-
diterranean marine envi-
ronment. She also praised
the initiatives of Greece and
Prime Minister Kyriakos Mi-
tsotakis to strengthen the in-
ternational institutional fra-
mework for ocean protec-
tion. Finally, she commen-
ded the excellent organiza-
tion of the event and the Am-

bassador of this year’s MY-
THOS awards, Ms. Theodora
Michaloliakou.
“This award is a great honor
that reflects not only my per-
sonal journey, but also my
country’s initiatives for the
protection of our planet—
especially our seas. The voice
of the great Greek soprano
Maria Callas inspires us to
give a voice to the voiceless:
to people and to marine life
that cannot speak for them-
selves or defend themsel-
ves. The protection of our
planet and of the global
ocean is the greatest chal-
lenge of our time, and Gre-
ece is present—with action,
achievement, and interna-
tional cooperation,”
Dr. Avgerinopoulou stated.
An award that honors Greece
With the Blue Planet Award,
Greece once again stands
out internationally as a co-
untry with strong environ-
mental diplomacy and a le-
ading role in shaping solu-
tions for the planet’s future.
Among the personalities ho-
nored were:
Giusy Versace, Paralympic
champion, Member of the
Italian Senate and founder
of Disability no Limits –
Brave Heart and Best Ath-
lete Award
H.R.H. Princess AlJoharah
bint Talal bin Abdulaziz Al
Saud – Global Entreprene-
urship Award
Kimberly Guilfoyle, U.S. Am-
bassador to Greece – Inspi-
rational Woman of the Year
Award and Philhellenic Ex-
cellence Award
Orestis Tsakalotos – Phi-
lanthropy Award
Anastasia Valavanidi – Best
Young Lady Music Artist
Award
Placido Domingo Jr. – Bel
Canto Artist Award
Bruno Gianesi – Best Desi-
gner Artist Award
Friederike Krum – Best
Opera Soprano Artist Award

The Blue Planet Award to Dr. Dionysia-Theodora Avgerinopoulou
for her global action in ocean protection
International distinction at the Grand Prix Maria Callas Monaco Gala 

& Awards – “MYTHOS”, honoring Greece



December 17, 2025PATRIDES 27

l Του Χρήστου ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ*

Ε
άν έχετε αποκτήσει ή παραι-
τηθεί από την κυριότητα οποι-
ουδήποτε ακινήτου στην Ελ-

λάδα το 2025, ο φορολογικός σας
κατάλογος Ε9 πρέπει να αντικατο-
πτρίζει αυτήν την αλλαγή. Με άλλα
λόγια, κάθε ιδιοκτήτης ακινήτου που
αγόρασε, πούλησε, δώρισε ή άλλαξε
ιδιοκτησιακό καθεστώς σε οποιοδή-
ποτε από τα ακίνητά του στην Ελ-
λάδα, πρέπει να βεβαιωθεί ότι η σχε-
τική αγοραπωλησία ακινήτου που
έγινε το 2025 εμφανίζεται στον κα-
τάλογο ακινήτων Ε9 που τηρεί η φο-
ρολογική αρχή για κάθε φορολο-
γούμενο ή/και ιδιοκτήτη ακινήτου.
Η επικαιροποίηση του καταλόγου Ε9
πρέπει να έχει ολοκληρωθεί έως το
τέλος Ιανουαρίου 2026, ώστε η ελ-
ληνική φορολογική αρχή να εκδώσει
τους φόρους ακίνητης περιουσίας
ΕΝΦΙΑ έως τον Μάρτιο. Όσοι ιδιο-
κτήτες ακινήτων έχουν ανεβάσει
μέσω των συμβολαιογράφων τους
τις πράξεις αγοραπωλησίας ακινή-
των στο site του φόρου MyProperty,
πιθανότατα δεν θα χρειαστεί να κά-
νουν κάτι, καθώς στις περισσότερες
περιπτώσεις το σύστημα κάνει αυ-
τόματα τις αλλαγές Ε9 για να απει-
κονίσει τη νέα πραγματικότητα μετά
τη συναλλαγή του ακινήτου. Αυτό ση-
μαίνει ότι το σύστημα Ε9 σε αυτές
τις περιπτώσεις θα διαγράψει το ακί-
νητο από το Ε9 του ιδιοκτήτη που το
πούλησε ή το δώρισε, και θα το ανε-
βάσει στο Ε9 του ατόμου που απέ-
κτησε την κυριότητά του. Ωστόσο, συ-
νιστάται όλα τα πρόσωπα που έχουν
λάβει μέρος σε μια συναλλαγή ακι-
νήτων να ελέγχουν τον κατάλογο Ε9
τους για να βεβαιωθούν ότι η τελευ-
ταία συναλλαγή έχει ενσωματωθεί
στη βάση δεδομένων της ελληνικής
φορολογικής αρχής και επομένως
το Ε9 τους είναι ενημερωμένο και
ακριβές.
Υπάρχουν, ωστόσο, και άλλες περι-
πτώσεις όπου το φορολογικό σύ-
στημα δεν θα κάνει αυτόματα την αλ-
λαγή και οι ιδιοκτήτες ακινήτων πρέ-
πει να κάνουν την ενημέρωση Ε9 μό-
νοι τους, ή μέσω του λογιστή ή του δι-
κηγόρου τους στην Ελλάδα. 
Πρώτα απ' όλα, όσοι κληρονομούν
ακίνητη περιουσία πρέπει να συμ-
περιλάβουν στο Ε9 τους τα ακίνητα
που ανήκαν στον θανόντα και τώρα
ανήκουν σε αυτόν. Για να γνωρίζουν
τι ακριβώς περιουσιακό δικαίωμα
κληρονομούν οι κληρονόμοι και πρέ-
πει να ανεβάσουν στο Ε9 τους on
line, οι κληρονόμοι πρέπει να ζητή-
σουν νομική συμβουλή, για να δια-
πιστώσουν αν κληρονομούν το 100%
της ακίνητης περιουσίας του θανόν-
τος ή εξ αδιαιρέτου μερίδιό της, και
αν εφαρμόζεται διαθήκη ή ενεργο-
ποιείται το σύστημα εξ αδιαθέτου
διαδοχής (χωρίς διαθήκη).
Πρέπει να σημειωθεί ότι οι κληρο-
νόμοι πρέπει να ανεβάσουν τα κλη-
ρονομικά ακίνητα στον κατάλογο Ε9
τους έως τις 31 Ιανουαρίου του έτους
που ακολουθεί το θάνατο του θα-
νόντος. Εάν ο θανών απεβίωσε το
2025, ο κληρονόμος πρέπει να ενη-
μερώσει το Ε9 του με τα κληρονο-

μημένα ακίνητα έως τις 31 Ιανουαρίου
2026. Αυτό πρέπει να γίνει ανεξάρ-
τητα από το γεγονός ότι η πράξη απο-
δοχής κληρονομιάς δεν έχει ακόμη
υπογραφεί στο συμβολαιογραφείο. 
Οι κληρονόμοι έχουν νομική υπο-
χρέωση να ενημερώσουν το Ε9 τους
με τα κληρονομικά ακίνητα, ανεξάρ-
τητα από το αν μια διαθήκη πρόκει-
ται να επικυρωθεί ή όχι. Εάν η δια-
θήκη επικυρωθεί το ίδιο έτος που
πέθανε ο αποθανών, το Ε9 του επό-
μενου έτους θα λάβει υπόψη το πε-
ριεχόμενο της διαθήκης. 
Εάν, από την άλλη πλευρά, η διαθήκη
δεν έχει επικυρωθεί την ίδια χρονιά
που πέθανε ο θανών, το Ε9 των κλη-
ρονόμων πρέπει να ενημερωθεί σύμ-
φωνα με την εξ αδιαθέτου διαδοχή,
δηλαδή σαν να μην υπήρχε διαθήκη,
αφού η διαθήκη δεν έχει ακόμη επι-

κυρωθεί. Μόλις επικυρωθεί η Δια-
θήκη, το επόμενο έτος το Ε9 θα τρο-
ποποιηθεί σύμφωνα με τη Διαθήκη.
Πολλοί κληρονόμοι ζουν εκτός Ελ-
λάδας και δεν έχουν τακτοποιήσει
την περιουσία ενός αποθανόντος εδώ
και χρόνια, μερικές φορές. Παρ' όλα
αυτά, πρέπει να ξεκινήσουν τη δια-
δικασία τακτοποίησης της κληρονο-
μίας το συντομότερο δυνατό και οι
αλλαγές στο Ε9 θα γίνουν τώρα, με
αναδρομική ισχύ από το έτος που
ακολουθεί το έτος θανάτου του θα-
νόντος. Τυχόν φόροι ΕΝΦΙΑ προ-
ηγούμενων ετών θα λάβουν μικρές
αυξήσεις, αλλά το σύνολο των οφει-
λών ΕΝΦΙΑ είναι συνήθως χαμηλό,
σε σύγκριση με την πραγματική αξία
του ακινήτου που κληρονομούν οι
κληρονόμοι.
Επιπλέον, το Ε9 δεν θα ενημερώνε-

ται αυτόματα στις λίγες εκείνες πε-
ριπτώσεις όπου η αγοραπωλησία ακι-
νήτου αφορά ακίνητα εκτός του φο-
ρολογικού συστήματος που αξιολο-
γεί ακίνητα. Αυτά τα ακίνητα που δεν
αξιολογούνται αυτόματα από το φο-
ρολογικό σύστημα βρίσκονται συνή-
θως εκτός σχεδίου πόλης, κωμόπο-
λης ή χωριού και απαιτούν ειδική
αξιολόγηση από τη φορολογική αρχή
σε κάθε περίπτωση.
Το Ε9 δεν ενημερώνεται αυτόματα
και στις περιπτώσεις που η αγορα-
πωλησία ακινήτου για διάφορους λό-
γους, δεν έχει καταχωρηθεί ηλε-
κτρονικά στο φορολογικό site My-
Property, και η φορολογική δήλωση
συναλλαγής έχει γίνει μέσω του προ-
σωπικού φορολογικού φακέλου του
φορολογούμενου. Το ίδιο ισχύει και
στις περιπτώσεις που ο επικαρπω-
τής μεταβιβάζει την επικαρπία στον
ψιλό κύριο.
Τέλος, το Ε9 δεν ενημερώνεται αυ-
τόματα και ο φορολογούμενος πρέ-
πει να κάνει μόνος του την αλλαγή
σε περιπτώσεις που ο ιδιοκτήτης έχει
χτίσει σπίτι/κατασκευή σε οικόπεδο,
ή όπου έχει προστεθεί επιπλέον όρο-
φος σε κτίριο, σε περιπτώσεις που
έχει κατεδαφιστεί κτίριο, ή σε κά-
ποιες περιπτώσεις που έχει λάβει
χώρα νομιμοποίηση παραβάσεων οι-
κοδομικών κανονισμών.
Εάν ο φορολογικός κατάλογος ακι-
νήτων Ε9 δεν ενημερωθεί ώστε να
αποτυπώνεται με ακρίβεια κάθε δι-
καίωμα ιδιοκτησίας, το ακίνητο δεν
μπορεί να πωληθεί, να χαριστεί, να
κληρονομηθεί ή να μεταβιβαστεί γε-
νικά.

*Χρήστος ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ, 
δικηγόρος

του Αρείου Πάγου, LL.M.

Οι ιδιοκτήτες ακινήτων πρέπει να ενημερώσουν 
τη λίστα ακινήτων Ε9 στην Ελλάδα
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Ο
ισχυρότερος επεξεργαστικός
πυρήνας τεχνητής νοημοσύ-
νης λειτουργεί με φως και φέ-

ρει ελληνική σφραγίδα. Το Τμήμα
Πληροφορικής του Αριστοτελείου
Πανεπιστημίου, ύστερα από τη δημι-
ουργία του ταχύτερου επεξεργαστή
Τεχνητής Νοημοσύνης που δημι-
ούργησε και ανακοίνωσε πριν από
περίπου δύο χρόνια, παρουσιάζει
έναν φωτονικό επεξεργαστή Τεχνη-
τής Νοημοσύνης, ο οποίος προσφέ-
ρει τη μεγαλύτερη υπολογιστική ισχύ
που έχει καταγραφεί μέχρι σήμερα,
παγκοσμίως, στην κατηγορία των πλή-
ρως προγραμματιζόμενων επεξερ-
γαστικών πυρήνων!
Ο επεξεργαστής αυτός βασίζεται σε
φωτονικούς νευρώνες και λειτουργεί
με φως αντί για ηλεκτρικό ρεύμα,
υλοποιώντας μια πρωτότυπη αρχιτε-
κτονική η οποία, για πρώτη φορά,
μπορεί και υλοποιεί αλγεβρικές πρά-
ξεις σε υψηλές ταχύτητες αξιοποι-
ώντας πολυπλεξία σε τρεις διαστάσεις:
χρόνο, χώρο και μήκος κύματος. Με
τον τρόπο αυτό, κατάφερε να παρέ-
χει συνολική υπολογιστική ισχύ ίση
με 262 TOPS (262 × 1012 πράξεις ανά
δευτερόλεπτο), η οποία αποτελεί
αριθμό ρεκόρ μεταξύ όλων των προ-
γραμματιζόμενων πυρήνων Τεχνη-
τής Νοημοσύνης: είναι περίπου 24
φορές υψηλότερη σε σχέση με τις

αντίστοιχες επιδόσεις άλλων ερευ-
νητικών πρωτοτύπων πλήρως προ-
γραμματιζόμενων φωτονικών επε-
ξεργαστών και περίπου 10 φορές
υψηλότερη από τον ισχυρότερο πυ-
ρήνα Τεχνητής Νοημοσύνης (tensor
core) B200 της NVIDIA. 
Η έρευνα του Αριστοτελείου Πανε-
πιστημίου έρχεται να επιλύσει ένα
από τα σημαντικότερα τρέχοντα προ-
βλήματα στον τομέα των φωτονικών
επεξεργαστών, το οποίο συνίσταται
στη δυνατότητά τους να υποστηρί-

ξουν μεγάλα μοντέλα Τεχνητής Νοη-
μοσύνης.
Η πρωτοποριακή έρευνα στο συγκε-
κριμένο πεδίο βασίστηκε στη διεπι-
στημονική συνεργασία δύο ερευνη-
τικών ομάδων του Τμήματος Πληρο-
φορικής: της ερευνητικής ομάδας
Ασύρματων και Φωτονικών Συστη-
μάτων και Δικτύων (WinPhoS,
http://winphos.web.auth.gr/ ) του ΚΕ-
ΔΕΚ του Αριστοτελείου, με επιστη-
μονικό υπεύθυνο τον Καθηγητή Νίκο
Πλέρο, και της ερευνητικής ομάδας

Υπολογιστικής Νοημοσύνης και Βα-
θιάς Μάθησης του Τμήματος Πλη-
ροφορικής (CIDL Research group,
https://cidl.csd.auth.gr/ ), με επιστη-
μονικό υπεύθυνο τον Καθηγητή Ανα-
στάσιο Τέφα και βασικό συνεργάτη
τον Επίκ. Καθηγητή του Τμήματος
×ημικών Μηχανικών Νικόλαο Πασ-
σαλή.
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κύριος ερευ-
νητής κ. ×ρήστος Παππάς, διακρί-
θηκε πρόσφατα για τη συγκεκριμένη
έρευνα από την IEEE Photonics So-
ciety μεταξύ των 10 κορυφαίων υπο-
ψήφιων διδακτόρων παγκοσμίως για
το έτος 2025, και έλαβε το βραβείο
2025 Photonics Society Graduate
Student Scholarship, ενώ ο Δρ Από-
στολος Τσακυρίδης προσκλήθηκε να
παρουσιάσει τα αποτελέσματα αυτής
της έρευνας στο παγκόσμιο συνέ-
δριο Οπτικών Επικοινωνιών το Μάρ-
τιο του 2026 στο Λος Άντζελες των
Η.Π.Α.
Η συνεργασία των δύο ερευνητικών
ομάδων του Αριστοτελείου έχει προ-
σελκύσει σημαντική χρηματοδότηση
από πλήθος ευρωπαϊκών Horizon και
εθνικών ερευνητικών προγραμμά-
των, καθώς επίσης και από την αμε-
ρικάνικη start-up εταιρεία Celestial
AI, η οποία εδρεύει στο Silicon Val-
ley της California και πρόσφατα εξα-
γοράστηκε από τη Marvell.

Το Τμήμα Πληροφορικής του Αριστοτελείου κατασκευάζει 
φωτονικό επεξεργαστή Τεχνητής Νοημοσύνης με τη μεγαλύτερη
παγκοσμίως Υπολογιστική Ισχύ!

Τα μέλη της ερευνητικής ομάδας του Τμ. Πληροφορικής που πραγματοποιούν την πειραματική υλοποίηση για
τον φωτονικό επεξεργαστή Τεχνητής Νοημοσύνης. Διακρίνονται από αριστερά οι Υποψήφιοι διδάκτορες κ.
Αντώνης Πράπας, κ. Μόσχος Θεόδωρος, κ. Οδυσσέας Ασημόπουλος

The School of Informatics of Aristotle University Builds Photonic Artificial
Intelligence Processor with the World’s Highest Computational Power!

Merry Christmas

and Happy New Year 2026

T
he world’s most po-
werful Artificial Intelli-
gence tensor core ope-

rates with light and carries
a Greek signature. The Sch-
ool of Informatics of Aristotle
University, following the de-
velopment of the fastest Ar-
tificial Intelligence   tensor
core that was announced
about two years ago, has re-
cently deployed a photonic
Artificial Intelligence tensor
core that offers the highest
computational power that
has been reported so far
worldwide among all state-
of-the-art fully programma-
ble AI tensor cores!
This tensor core employs
photonic neurons and ope-

rates with light instead of
electric current, implemen-
ting a novel architecture that
can, for the first time, per-
form algebraic operations at
high speeds by exploiting
multiplexing along three di-
mensions: time, space, and
wavelength. In this way, it
achieved a total computatio-
nal power of 262 TOPS (262
× 10¹² operations per se-
cond), a record-breaking fi-
gure among all program-
mable Artificial Intelligence
cores: it is approximately 24
times higher than the cor-
responding performance of
other experimental fully pro-
grammable photonic pro-
cessor prototypes, and about

10 times higher than NVI-
DIA’s most powerful Artifi-
cial Intelligence tensor core,
the B200. The research con-
ducted at Aristotle Univer-
sity addresses one of the
most significant current ch-
allenges in the field of pho-
tonic processors: their abi-
lity to support large Artificial
Intelligence models. This gro-
undbreaking research in the
field was based on the in-
terdisciplinary collaboration
of two research groups of
the School of Informatics:
the Wireless and Photonic
Systems and Networks (Win-
PhoS) research group of the
Centre for Interdisciplinary
Research and Innovation

(CIRI) of Aristotle University
(http://winphos.web.auth.gr/),
led by Professor Nikos Ple-
ros, and the Computational
Intelligence and Deep Lear-
ning Research Group (CIDL)
of the School of Informatics
(https://cidl.csd. auth.gr/), led
by Professor Anastasios Te-
fas, with key collaborator As-
sistant Professor Nikolaos
Passalis of the School of Ch-
emical Engineering.
It is worth noting that the
main researcher, Mr. Chri-
stos Pappas, was recently
distinguished for this work
by the IEEE Photonics So-
ciety as one of the top 10 PhD
candidates worldwide for
2025, receiving the 2025 Ph-

otonics Society Graduate Stu-
dent Scholarship. Further-
more, Dr. Apostolos Tsaky-
ridis was invited to present
the results of this research at
the Optical Fiber Communi-
cation Conference (OFC) in
March 2026 in Los Angeles,
USA.
The collaboration between
the two research teams of
Aristotle University has at-
tracted significant funding
from numerous European
Horizon and national rese-
arch programs, as well as
from the US start-up com-
pany Celestial AI,  which is
based in Silicon Valley, Cali-
fornia, and has been recently
acquired by Marvell.
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7 χριστουγεννιάτικα έθιμα στην Ελλάδα
Τ

α Χριστούγεννα είναι η ομορφότερη περίοδος
του χρόνου. Μεγάλοι και μικροί απολαμβάνουν
τις γιορτές των Χριστουγέννων στολίζοντας το

δέντρο και τραγουδώντας όλοι μαζί χριστουγεννιά-
τικα τραγούδια. Στην Ελλάδα τα Χριστούγεννα απο-
τελούν μια σημαντική και ξεχωριστή γιορτή. Τα έθιμα
σε κάθε γωνιά της χώρας είναι διαφορετικά και μο-
ναδικά.
Ας ρίξουμε μία ματιά σε 7 Χριστουγεννιάτικα έθιμα
της Ελλάδας.

Το Χριστουγεννιάτικο καράβι
Τα Χριστούγεννα είναι πολύ διαδεδομένο το στόλι-
σμα του δέντρου, όμως αυτό το έθιμο δεν είναι ελ-
ληνικό αλλά ήρθε στην Ελλάδα την εποχή του Όθωνα.

Από τα παλιά χρόνια οι Έλληνες στόλιζαν καράβι.
Αυτό το έθιμο προέκυψε λόγω του ότι οι Έλληνες ήταν
κατεξοχήν ναυτικός λαός και το χριστουγεννιάτικο
καράβι συνηθιζόταν στις παραθαλάσσιες περιοχές.
Όταν τα παιδιά έλεγαν κάλαντα συνήθιζαν να παίρ-
νουν μαζί τους ένα μικρό καραβάκι για να το γεμί-
σουν οι νοικοκυρές με κουραμπιέδες και μελομα-
κάρονα.
Σταδιακά, το χριστουγεννιάτικο δέντρο άρχισε να γί-
νεται ευρέως γνωστό και το χριστουγεννιάτικο κα-
ράβι ξεχάστηκε.

Το Χριστόψωμο

Τις παραμονές των Χριστουγέννων οι νοικοκυρές
φτιάχνουν το παραδοσιακό χριστόψωμο. Η διαφορά
του με το κανονικό ψωμί είναι το σχήμα αλλά και
τα σχέδια που έχει πάνω.
Εκτός από τον σταυρό από ζυμάρι που κοσμεί το
ψωμί στην μέση, οι νοικοκυρές το διακοσμούσαν
με διάφορα σχέδια και το αφιέρωναν στη γέννηση
του Χριστού.

Το σπάσιμο του ροδιού
Την Πρωτοχρονιά συνηθίζεται να σπάνε ένα ρόδι
για καλοτυχία στο σπιτικό τους. Το έθιμο αυτό συμ-

βολίζει την ευφορία και τη γονιμότητα και είναι ευ-
ρέως διαδεδομένο σε όλα τα ελληνικά σπίτια.

Η βασιλόπιτα

Σύμφωνα με την παράδοση η βασιλόπιτα ήταν δη-
μιούργημα του Μέγα Βασίλειου από την Καισαρεία,
ο οποίος βρήκε ένα τέχνασμα για να μοιράσει τα
χρήματα στους φτωχούς.
Έκρυψε τα νομίσματα μέσα σε πίτες και τους τις
προσέφερε.
Έτσι, εξηγείται και το φλουρί που βάζουμε στη βα-
σιλόπιτα για να τον κερδίσει κάποιος τυχερός την
Πρωτοχρονιά. Υπάρχουν και τα τοπικά χριστουγεν-
νιάτικα έθιμα σε διάφορα μέρη της Ελλάδας.

Γουρουνοχαρά

Πρόκειται για ένα από τα σημαντικότερα έθιμα που
γίνεται στη Θεσσαλία. Η προετοιμασία για το σφά-
ξιμο του γουρουνιού γινόταν με εξαιρετική φρον-
τίδα, ενώ επακολουθούσε γλέντι μέχρι τα ξημερώ-
ματα. Όλη η εργασία είχε ως στόχο  το γλέντι και τη
χαρά, γι’ αυτό και η μέρα αυτή καθιερώθηκε ως
γουρουνοχαρά.
Στις περισσότερες περιοχές της Θεσσαλίας, τα γου-
ρούνια σφάζονται την ημέρα του Αγίου Στεφάνου
στις 27 Δεκεμβρίου, γι’ αυτό και η γιορτή ονομάζε-
ται Γρουνοστέφανος.

Οι Μωμόγεροι
Στα χωριά Πλατανιά και Σιταγροί του Νομού Δράμας
συναντάμε το έθιμο των Μωμόγερων. Πρόκειται για
ένα είδος παραδοσιακού λαϊκού θεάτρου το οποίο
προέρχεται από τον Πόντο. Η ονομασία του εθίμου
προέρχεται από τις λέξεις μίμος ή μώμος και γέρος
και συνδέεται με τις μιμητικές κινήσεις των πρωτα-
γωνιστών.
Αυτοί φορούν τομάρια ζώων με στολές ανθρώπων
οπλισμένων με σπαθιά και έχουν τη μορφή γερον-
τικών προσώπων.

Οι Μωμόγεροι εμφανίζονται καθ’ όλη τη διάρκεια
του δωδεκαήμερου των εορτών και προσδοκούν
τύχη για τη νέα χρονιά. Γυρίζουν σε παρέες στους
δρόμους των χωριών και τραγουδούν τα κάλαντα ή
άλλους ευχετικούς στίχους. Παραλλαγές του ίδιου
εθίμου, συναντώνται σε χωριά της Κοζάνης και της
Καστοριάς με την ονομασία Ραγκουτσάρια.

Κόλιντα Μπάμπω
Στην Πέλλα ανα-
βιώνει ακόμα και
σήμερα το έθιμο
της «Κόλιντα
Μπάμπω». Οι κά-
τοικοι της περιο-
χής το βράδυ της
23ης Δεκεμβρίου
ανάβουν φωτιές
φωνάζοντας «Κό-
λιντα Μπάμπω» που σημαίνει «σφάζουν, γιαγιά».
Αυτό είναι ένα έθιμο που αναπαριστά την σφαγή των
αρσενικών νηπίων από τον Ηρώδη.
Έτσι η φωτιά ενημερώνει τους κατοίκους να προ-
φυλαχθούν όχι μόνο από τον Ηρώδη, αλλά και από
τα κακά που ίσως επιφυλάσσει η νέα χρονιά.

Αυτά τα 7 χριστουγεννιάτικα έθιμα που αναβιώνουν
ακόμα και σήμερα  είναι μόνο μερικά από τα πολλά
που υπάρχουν στην Ελλάδα.
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l Του Έβαν Βουτσινά

Μ
ετά την Τελική Κλή-
ρωση για το Παγκό-
σμιο Κύπελλο FIFA

2026™, το πλήρες πρόγραμμα
αγώνων του τουρνουά είναι
πλέον διαθέσιμο και δημοσι-
εύεται στο www.FIFA.com –
σηματοδοτώντας ένα σημαν-
τικό ορόσημο στον δρόμο προς
το μεγαλύτερο Παγκόσμιο Κύ-
πελλο™ FIFA στην ιστορία. 
Το Παγκόσμιο Κύπελλο FIFA
2026, που θα διεξαχθεί σε 16
πόλεις υποδοχής στον Καναδά,
το Μεξικό και τις Ηνωμένες
Πολιτείες, θα είναι το πρώτο
που θα περιλαμβάνει 104 αγώ-
νες και θα προσφέρει μια απα-
ράμιλλη εμπειρία για τους φι-
λάθλους τόσο εντός του γηπέ-
δου όσο και σε όλο τον κόσμο,
τις προκριθείσες εθνικές ομά-
δες και τα παγκόσμια μέσα
ενημέρωσης. 
Ο Δήμος του Τορόντο θα υπο-
δεχθεί τις χώρες που αγωνί-
ζονται σε έξι αγώνες του Παγ-
κοσμίου Κυπέλλου FIFA
2026™ στο Στάδιο του Τορόντο
που βρίσκεται στο Exhibition
Place, ξεκινώντας με ένα ιστο-
ρικό ορόσημο καθώς ο Κανα-
δάς παίζει τον πρώτο του
αγώνα για το Παγκόσμιο Κύ-
πελλο™ FIFA ανδρών στην πα-
τρίδα του, αντιμετωπίζοντας
τον νικητή των ευρωπαϊκών
πλέι οφ Α (Ιταλία, Βόρεια Ιρ-
λανδία, Ουαλία και Βοσνία και
Ερζεγοβίνη) την Παρασκευή,
12 Ιουνίου 2026, στις 3 μ.μ. ET.   
Το πλήρες πρόγραμμα αγώ-
νων του τουρνουά για το Παγ-
κόσμιο Κύπελλο FIFA 2026™
είναι πλέον διαθέσιμο στην
ιστοσελίδα της FIFA:
www.FIFA.com. 
Το πρόγραμμα αγώνων του
τουρνουά ελαχιστοποιεί τα τα-
ξίδια τόσο για τις ομάδες όσο
και για τους φιλάθλους, ενώ
μεγιστοποιεί τον αριθμό των

ημερών ανάπαυσης για τις
ομάδες μεταξύ των αγώνων.
Επιπλέον, οι ώρες έναρξης των
αγώνων έχουν πλέον οριστι-
κοποιηθεί, με τις ώρες έναρ-
ξης στις 16 διοργανώτριες πό-
λεις να έχουν επιλεγεί για τη
βελτιστοποίηση των συνθηκών
για τις ομάδες και τους φιλά-
θλους, προσφέροντας παράλ-
ληλα τη μεγαλύτερη δυνατή
τηλεθέαση και αφοσίωση στις
χώρες των συμμετεχουσών
ομάδων, στις διοργανώτριες
χώρες και παγκοσμίως. 

Πρόγραμμα αγώνων
του Τορόντο για το
Παγκόσμιο Κύπελλο
FIFA 2026™ 
Αγώνες της φάσης των ομί-
λων: 
• Αγώνας 3 - Παρασκευή, 12
Ιουνίου 2026, στις 3 μ.μ. ET –
Καναδάς εναντίον Ευρωπαϊ-
κού Πλέι-οφ Νικητής Α (Βοσ-
νία και Ερζεγοβίνη/Ιταλία/Βό-
ρεια Ιρλανδία/Ουαλία) 
• Αγώνας 21 – Τετάρτη, 17 Ιου-

νίου 2026, στις 7 μ.μ. ET –
Γκάνα εναντίον Παναμά 
• Αγώνας 33 - Σάββατο, 20 Ιου-
νίου 2026, στις 4 μ.μ. ET – Γερ-
μανία εναντίον Ακτής Ελε-
φαντοστού 
• Αγώνας 46 - Τρίτη, 23 Ιου-
νίου 2026,στις 7 μ.μ. ET – Πα-
ναμάς εναντίον Κροατίας 
• Αγώνας 62 - Παρασκευή, 26
Ιουνίου 2026, στις 3 μ.μ. ET –
Σενεγάλη εναντίον Νικητή του
FIFA Playoff 2 (Βολιβία/Ιράκ/
Σουρινάμ) 

Φάση νοκ άουτ: 
• Αγώνας 83 - Πέμπτη, 2 Ιου-
λίου 2026, στις 7 μ.μ. – Φινα-
λίστ του Ομίλου K εναντίον
δευτεραθλητών του Ομίλου L
(Γύρος των 32) 
Και οι έξι αγώνες του Τορόντο
θα διεξαχθούν στο Στάδιο του
Τορόντο. Για περισσότερες πλη-
ροφορίες, επισκεφθείτε την
ιστοσελίδα της πόλης για το
Παγκόσμιο Κύπελλο FIFA
2026™: www.torontofwc26.ca.   
Οι φίλαθλοι θα έχουν σύντομα
άλλη μια ευκαιρία να υποβά-

λουν αίτηση για εισιτήρια για το
Παγκόσμιο Κύπελλο FIFA
2026™ καθώς η επόμενη πε-
ρίοδος πωλήσεων, η Κλήρωση
Τυχαίας Επιλογής, θα ξεκινή-
σει την Πέμπτη 11 Δεκεμβρίου,
στην ιστοσελίδα εισιτηρίων της
FIFA (www.FIFA.com/tickets)
και είναι ανοιχτή έως την Τρίτη
13 Ιανουαρίου 2026. Αυτή εί-
ναι η τρίτη φάση των πωλή-
σεων εισιτηρίων για το τουρ-
νουά του 2026, καθώς σχεδόν
δύο εκατομμύρια εισιτήρια
έχουν διατεθεί και αγοραστεί
για το τουρνουά μέχρι στιγμής.   
Σε ένα ιδιωτικό πάρτι παρα-
κολούθησης της τελικής κλή-
ρωσης που διοργανώθηκε χθες
από την πόλη και στο οποίο
συμμετείχαν μέλη της ποδο-
σφαιρικής κοινότητας του Το-
ρόντο, η πόλη ανακοίνωσε τον
θρύλο Dwayne De Rosario,
πρώην μέλος της Εθνικής Ομά-
δας Ανδρών του Καναδά και
περήφανο ντόπιο του Scarbo-
rough, ως επίσημο πρεσβευτή
της διοργανώτριας πόλης που
θα βοηθήσει να φέρει την

ενέργεια και τον ενθουσιασμό
του όμορφου παιχνιδιού σε
κοινότητες σε όλο το Τορόντο.  

Παγκόσμιο Κύπελλο
FIFA 2026™
Το Παγκόσμιο Κύπελλο FIFA
2026™ ξεκινά στην Πόλη του
Μεξικού την Πέμπτη 11 Ιου-
νίου 2026 και ολοκληρώνεται
με τον τελικό στη Νέα
Υόρκη/Νιου Τζέρσεϊ την Κυ-
ριακή 19 Ιουλίου 2026. Το Το-
ρόντο θα φιλοξενήσει έξι αγώ-
νες, συμπεριλαμβανομένου
του πρώτου αγώνα του Παγ-
κοσμίου Κυπέλλου™ FIFA αν-
δρών σε καναδικό έδαφος την
Παρασκευή, 12 Ιουνίου 2026
και ενός αγώνα της φάσης των
32 την Πέμπτη, 2 Ιουλίου 2026.
Η χρηματοδότηση και οι υπη-
ρεσίες από την κυβέρνηση του
Καναδά και την κυβέρνηση του
Οντάριο θα υποστηρίξουν την
υποδομή και την υλικοτεχνική
υποστήριξη που απαιτούνται
για τους αγώνες του Τορόντο
και τις σχετικές εκδηλώσεις. 
Τον Δεκέμβριο του 2024, η
FIFA δημοσίευσε μια αξιολό-
γηση οικονομικών επιπτώσεων,
που εκπονήθηκε από την De-
loitte Canada, εκτιμώντας ότι το
Παγκόσμιο Κύπελλο FIFA 26™
θα μπορούσε να δημιουργή-
σει έως και 940 εκατομμύρια
δολάρια σε θετική οικονομική
παραγωγή για την ευρύτερη
περιοχή του Τορόντο. Αυτό πε-
ριλαμβάνει προβλεπόμενη αύ-
ξηση του ΑΕΠ κατά 520 εκα-
τομμύρια δολάρια, εισόδημα
από εργασία 340 εκατομμύ-
ρια δολάρια και κρατικά έσοδα
25 εκατομμύρια δολάρια. Το
τουρνουά αναμένεται επίσης
να δημιουργήσει περισσότε-
ρες από 6.600 θέσεις εργα-
σίας μεταξύ Ιουνίου 2023 και
Αυγούστου 2026, παρέχοντας
σημαντική ώθηση στην οικο-
νομία της περιοχής. 

Το πρόγραμμα των τελικών αγώνων του Παγκοσμίου Κυπέλλου FIFA
2026™ του Τορόντο είναι πλέον διαθέσιμο

Τ
ο Ολοκαύτωμα των Καλαβρύ-
των ένα από τα πλέον ειδεχθή
εγκλήματα πολέμου, σε Ευρω-

παϊκό επίπεδο, είναι ίσως το πιο με-
λανό σημείο της Γερμανικής Κατο-
χής και της Ναζιστικής θηριωδίας
που βίωσε η πατρίδα μας. Αυτό θα
στοιχειώνει πάντα τη δήθεν πολιτι-
σμένη ναζιστική Γερμανία, με τις απα-
ράδεκτες θεωρίες περί αρίας φυλής,
και αποτυπώνει με τον πιο χαρακτη-
ριστικό τρόπο το αποτρόπαιο πρό-
σωπο της φασιστικής ιδεολογίας και
της ναζιστικής θεωρίας. 
Οι δολοφονίες αθώων αμάχων, παι-
διών και γερόντων, χωρίς διακρί-
σεις, δείχνουν την επιθετικότητα και
το μένος ενός οργανωμένου τακτι-
κού στρατού, που σκοπό είχε να λε-
ηλατεί, να κατακαίει, ολόκληρα χω-
ριά και πόλεις, να σκοτώνει και να
δολοφονεί, χωρίς έλεος, σαν να μην

έχει καμία αξία η ανθρώπινη ζωή
και ύπαρξη. Είναι η πλέον τραγική
επιβεβαίωση του δίκαιου αιτήματος
του Ελληνικού Λαού, για καταβολή
των Γερμανικών Αποζημιώσεων, Πο-
λεμικών Επανορθώσεων, και επι-
στροφή του Κατοχικού Δανείου, από

τα δεινά που υπέστη η Πατρίδα μας
και ο Λαός μας , κατά τη διάρκεια
της Τριπλής Φασιστικής της Πατρί-
δας μας και της Ναζιστικής θηριω-
δίας. Το σύνθημά μας για «ΔΙΚΑΙΟ-
ΣΥΝΗ και ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ» επιβάλ-
λεται να ακούγεται παντού και πάντα

και να διεκδικείται από όλους μας,
και πρώτα απ' όλους τους Κυβερ-
νώντες και όλο το πολιτικό σύστημα
της Χώρας.
Καταδεικνύει ακόμα ότι ο Αγώνας
μας για Ειρήνη και Κοινωνική Προ-
κοπή είναι πάντα επίκαιρος και πρέ-
πει να εντείνουμε τις προσπάθειες με
όλες μας τις δυνάμεις για να σταμα-
τήσουν οι πόλεμοι, για την επιβολή
της ειρήνης παγκόσμια, και για να
μην υπάρξει ποτέ ξανά περιθώριο για
άλλες θηριωδίες όπως αυτές του φα-
σισμού και του ναζισμού.

Ο Αγώνας μας είναι διαρκής.
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ

ΤΩΡΑ.
ΤΑ ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ ΠΟΛΕΜΟΥ
ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΙΜΩΡΟΥΝΤΑΙ 

ΚΑΙ ΔΕΝ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΝΤΑΙ 
ΣΤΟ ΔΙΗΝΕΚΕΣ

Με αγωνιστικούς χαιρετισμούς

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΑΓΩΝΙΣΤΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ - Π.Ο.Α.Ε.Α.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

82 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ ΤΩΝ ΚΑΛΑΒΡΥΤΩΝ
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l By Christos ILIOPOULOS*

I
f you have obtained or relin-
quished ownership of any im-
movable property in Greece

in 2025, your E9 tax list must re-
flect this change. In other words,
every property owner who pur-
chased, sold, gifted or changed
ownership status in any of his/her
real estate properties in Greece,
must make sure that the rele-
vant property transaction done
in 2025 is shown in the E9 list of
properties kept by the tax auth-
ority for every tax payer and / or
property owner.  
The update of the E9 list must
have been completed by end of
January 2026, so that the Greek
tax authority can issue the ENFIA
property taxes by March. Those
property owners who have uplo-
aded through their notaries the
real estate transaction deeds at
the MyProperty tax site, most li-
kely will not have to do anything,
as in most cases the system au-
tomatically makes the E9 chan-
ges to depict the new reality after
the property transaction. This
means that the E9 system in th-
ese cases will delete the pro-
perty from the E9 of the owner
who sold or gifted it, and will
upload it in the E9 of the person
who obtained its ownership. Ho-
wever, it is advisable that all per-
sons who have taken part in a
real estate transaction check th-
eir E9 list to make sure the latest
transaction has been incorpora-
ted in the data base of the Greek
tax authority and thus their E9 is
updated and accurate.
There are, however, other cases
where the tax system will not
make the change automatically
and the property owners must
make the E9 update on their own,
or through their accountant or
lawyer in Greece. First of all, th-
ose who inherit real estate pro-

perty must include in their E9 the
properties which belonged to the
deceased and now belong to
them. In order to know what
exactly property right the heirs
inherit and must upload in their
E9 on line, the heirs must seek
legal advice, to find out whether
they inherit 100% of the real estate
property of the deceased or an
undivided share of it, and whe-
ther a Will is applied or the inte-
state succession system (no Will)
kicks in.
It must be noted that the heirs
must upload the inherited pro-
perties in their E9 list by January
31st of the year following the pas-
sing of the deceased. If the de-
ceased died in 2025, the heir
must update their E9 with the
inherited properties by 31st of
January 2026. This must be done
irrespective of the fact that the
deed of acceptance of inheritance
has not been signed at the nota-
ry’s office, yet. The heirs have a
legal obligation to update their
E9 with the inherited properties
irrespective of whether a Will is
about to be probated or not. If
the Will is probated the same
year the deceased died, the E9
next year will take into account the
Will’s content. If, on the other
hand, the Will has not been pro-
bated in the same year the de-
ceased passed, the E9 of the heirs
must be updated according to
the intestate succession, mea-
ning as if there was no Will, since
a Will has not yet been proba-
ted. Once the Will is probated,
the next year the E9 will be mo-
dified according to the Will. Many
heirs live outside of Greece and
have not settled the estate of a de-
ceased for years, sometimes.
Nonetheless, they must start the
process of the settlement of the
estate as soon as they can and the
E9 changes will be done now,
with a retroactive effect from the

year which follows the year of
the passing of the deceased. Any
ENFIA taxes of years past will
get minor increases but the en-
tire ENFIA (property tax) dues
are usually low, compared to the
real value of the property the
heirs inherit.
In addition, the E9 will not be au-
tomatically updated in those few
cases where the property tran-
saction concerns properties ou-
tside the tax system which eva-
luates real estate. These pro-
perties which are not automati-
cally evaluated by the tax system
are usually located outside city,
town or village plans and require
special evaluation by the tax au-
thority in every single case.
The E9 is not automatically up-
dated also in cases where the
property transaction for various
reasons, has not been filed on
line at the MyProperty tax site,
and the transaction tax filing has
been done through the personal
tax file of the taxpayer. The same
applies in cases where the usu-
fruct owner transfers the usu-
fruct to the bare owner.
Finally, the E9 is not updated au-
tomatically and the tax payer
must make the change on their
own in cases where the owner
has built a house / construction
on a plot, or where an additional
floor has been added to a building,
in cases where a building has
been demolished, or in some ca-
ses where a legalization of buil-
ding regulations violations has
taken place.
If the E9 tax list of properties is not
updated so that each property
right is outlined accurately, the
property cannot be sold, gifted,
inherited or transferred in ge-
neral.

*Christos ILIOPOULOS, 
attorney at

the Supreme Court 
of Greece , LL.M.

Owners must update their E9
properties list in Greece

Merry Christmas
and Happy New Year 2026
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